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  Carta de fecha 21 de junio de 2012 dirigida al Presidente 
del Consejo de Seguridad por el Presidente del Comité 
del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la 
resolución 1533 (2004) relativa a la República 
Democrática del Congo 
 
 

 En nombre del Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la 
resolución 1533 (2004) relativa a la República Democrática del Congo y de 
conformidad con el párrafo 4 de la resolución 2021 (2011) del Consejo de 
Seguridad, tengo el honor de transmitir adjunto el informe provisional del Grupo de 
Expertos sobre la República Democrática del Congo (véase el anexo). 

 A ese respecto, agradecería que tuviera a bien disponer que la presente carta y 
su anexo se señalaran a la atención de los miembros del Consejo de Seguridad y se 
distribuyeran como documento del Consejo. 

 Asimismo, tengo el honor de informarle de que el Grupo de Expertos tiene 
previsto transmitir al Consejo de Seguridad, por conducto del Comité, una adición a 
su informe provisional. 
 

(Firmado) Agshin Mehdiyev 
Presidente 
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Anexo 
 

  Carta de fecha 18 de mayo de 2012 dirigida al Presidente 
del Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud 
de la resolución 1533 (2004) relativa a la República 
Democrática del Congo por el Grupo de Expertos sobre la 
República Democrática del Congo 
 
 

 Los miembros del Grupo de Expertos sobre la República Democrática del 
Congo tienen el honor de transmitir adjunto el informe provisional elaborado por el 
Grupo en cumplimiento de lo establecido en el párrafo 4 de la resolución 2021 
(2011) del Consejo de Seguridad. 
 

(Firmado) Steven Hege 
 

(Firmado) Nelson Alusala 
 

(Firmado) Ruben de Koning 
 

(Firmado) Marie Plamadiala 
 

(Firmado) Emilie Serralta 
 

(Firmado) Steven Spittaels 
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 I. Introducción 
 
 

1. De conformidad con lo establecido en el párrafo 4 de la resolución 2021 (2011) 
del Consejo de Seguridad, el Grupo de Expertos sobre la República Democrática del 
Congo presenta el siguiente informe provisional en cumplimiento de su obligación de 
informar al Consejo, por conducto del Comité del Consejo de Seguridad establecido 
en virtud de la resolución 1533 (2004) relativa a la República Democrática del Congo 
(en lo sucesivo “el Comité”), a más tardar el 18 de mayo de 2012. El objetivo de este 
informe es: 

 a) Establecer la interpretación del Grupo en cuanto a su mandato y 
metodología, sobre la base de la orientación y el asesoramiento proporcionados por 
el Comité hasta la fecha; 

 b) Indicar la dirección de las investigaciones que está realizando el Grupo 
sin poner en peligro esas investigaciones; 

 c) Informar de los principales acontecimientos relacionados con el mandato 
del Grupo que se han registrado desde la publicación del anterior informe final del 
Grupo (S/2011/738), presentado al Comité el 18 de octubre de 2011, 
proporcionando, en particular, información actualizada sobre las personas y 
entidades sujetas a sanciones, así como sobre las personas y entidades mencionadas 
en informes anteriores. 

El Grupo presentará su informe final al Consejo de Seguridad, por conducto del 
Comité, antes del 19 de octubre de 2012, con arreglo a lo establecido en el párrafo 4 
de la resolución 2021 (2011).  

2. En su carta de 10 de febrero de 2012 (S/2012/85), el Secretario General 
informó al Consejo de Seguridad de que había nombrado miembros del Grupo de 
Expertos a las siguientes personas: el Sr. Nelson Alusala de Kenya (armas); el Sr. 
Ruben de Koning de los Países Bajos (recursos naturales); la Sra. Marie Plamadiala 
de la República de Moldova (aduanas y aviación); el Sr. Steven Spittaels de Bélgica 
(finanzas); y el Sr. Steven Hege de los Estados Unidos de América (grupos armados 
y coordinador). En su carta de fecha 8 de marzo de 2012 (S/2012/143), el Secretario 
General nombró al sexto miembro del Grupo, la Sra. Emilie Serralta de Francia 
(cuestiones regionales). El Grupo no contará con el apoyo de ningún consultor 
durante el presente mandato. 

3. Tras las consultas celebradas en Nueva York con los miembros del Consejo de 
Seguridad y los Estados Miembros interesados, el Grupo presentó sus prioridades de 
investigación al Comité el 2 de marzo de 2012. El Grupo llegó a la República 
Democrática del Congo el 11 de marzo de 2012 para iniciar su labor sobre el terreno. 
 
 

 A. Mandato 
 
 

4. El Grupo de Expertos sobre la República Democrática del Congo es un equipo 
de carácter no permanente integrado por personas independientes nombradas por el 
Secretario General, en consultas con el Comité del Consejo de Seguridad 
establecido en virtud de la resolución 1533 (2004) relativa a la República 
Democrática del Congo. El mandato del Grupo, que presta apoyo al Comité y 
trabaja bajo su orientación y asesoramiento directos, fue establecido inicialmente en 
la resolución 1533 (2004) con el objetivo de vigilar las violaciones del régimen de 
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sanciones y del embargo de armas impuestos por el Consejo en su resolución 1493 
(2003). El mandato actual del Grupo se deriva de las cinco resoluciones 
subsiguientes del Consejo, la más reciente de las cuales es la resolución 2021 (2011) 
aprobada el 29 de noviembre de 20111. 

5. En cuanto a la vigilancia del embargo de armas, la función principal del Grupo 
es investigar y documentar la adquisición de equipo militar, incluidas armas y 
municiones, por los grupos armados que siguen en activo en la República 
Democrática del Congo, así como las redes financieras de esos grupos y su 
participación en la explotación y el comercio de recursos naturales. Tras la 
aprobación de la resolución 1807 (2008), se levantó el embargo de armas al 
Gobierno de la República Democrática del Congo y a partir de entonces el embargo 
solo se aplica a las entidades no gubernamentales. 

6. No obstante, tal como estableció en sus dos informes finales anteriores 
(S/2010/596 y S/2011/738), el Grupo sigue evaluando las dificultades relacionadas 
con la integración de los antiguos grupos armados en las fuerzas de seguridad 
nacionales, sobre todo en las Fuerzas Armadas de la República Democrática del 
Congo (FARDC), y la participación de redes delictivas establecidas en el seno de las 
fuerzas de seguridad en la explotación y el comercio de los recursos naturales, algo 
que resulta perjudicial tanto para la industria de la minería como para los esfuerzos 
de reforma del sector de la seguridad. El Grupo toma nota del particular interés del 
Consejo de Seguridad en esas cuestiones, expresado en las consultas oficiosas que 
ha mantenido con los miembros del Consejo y en el párrafo 12 de la resolución 2021 
(2011), en el que el Consejo alentó al Gobierno de la República Democrática del 
Congo a que siguiera tratando de resolver la cuestión subyacente de la cohesión del 
Ejército Nacional, incluso asegurando mejor la integración y la verificación 
adecuadas de los antiguos grupos armados, en particular el Congreso Nacional para 
la Defensa del Pueblo (CNDP), en las FARDC. 

7. Por otro lado, en las disposiciones que figuran en los párrafos 6 a 13 de la 
resolución 1952 (2010), reafirmadas en el párrafo 5 de la resolución 2021 (2011), el 
Consejo de Seguridad solicitó al Grupo que evaluara la repercusión de las 
directrices para el ejercicio de la diligencia debida por los importadores, las 
industrias procesadoras y los consumidores de productos minerales congoleños, que 
figuraban en su informe final de 2010, presentado al Comité el 18 de octubre de 
20102. El objetivo de esas directrices es ayudar a las empresas a evitar daños en su 
reputación y la posibilidad de verse sometidas a sanciones selectivas. A este 
respecto, en el párrafo 9 de su resolución 1952 (2010), el Consejo decidió que el 
Comité, al determinar si una persona o entidad apoyaba a los grupos armados 
ilegales que operaban en la parte oriental de la República Democrática del Congo 
mediante el comercio ilícito de recursos naturales, ... debería considerar, entre otras 
cosas, si dicha persona o entidad había ejercido la diligencia debida. 

__________________ 

 1  Las resoluciones del Consejo de Seguridad 1807 (2008), 1857 (2008), 1896 (2009), 1952 (2010) 
y 2021 (2011). 

 2  Véase la sección IX del informe final del Grupo en el documento S/2010/596. La versión 
consolidada del proceso de diligencia debida recomendado por el Grupo, que consta de cinco 
medidas, se puede consultar en la página siguiente: 
www.un.org/sc/committees/1533/pdf/due_diligence_guidelines.pdf. 
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8. En el párrafo 5 de su resolución 2021 (2011), el Consejo de Seguridad solicitó 
al Grupo que en su determinación de las repercusiones de la diligencia debida 
incluyera una evaluación amplia del desarrollo económico y social de las zonas 
mineras pertinentes de la República Democrática del Congo.  

9. Por otro lado, en el párrafo 6 de su resolución 1952 (2010), el Consejo de 
Seguridad solicitó al Grupo que investigara a los autores de graves violaciones del 
derecho internacional humanitario y abusos contra los derechos humanos, incluidos 
los integrantes de las fuerzas armadas nacionales, solicitud que reafirmó en el 
párrafo 5 de su resolución 2021 (2011). En cumplimiento de ese mandato, el Grupo 
trata de identificar a los responsables del reclutamiento de niños soldados, los 
ataques deliberados contra mujeres y niños y los actos de violencia sexual. 

10. Sobre la base de las conclusiones de sus investigaciones, el Grupo formula 
recomendaciones en sus informes provisional y final sobre la aplicación de medidas 
para hacer cumplir el embargo de armas y el régimen de sanciones, así como para 
abordar las cuestiones relacionadas con los grupos armados, las redes delictivas 
establecidas en el seno de los servicios de seguridad y el comercio de los recursos 
naturales. En el párrafo 18 f) de la resolución 1807 (2008) del Consejo de Seguridad, 
se encomienda al Grupo que identifique a las personas y entidades que hayan violado 
las disposiciones del embargo de armas o del régimen de sanciones y recomiende la 
imposición de sanciones selectivas contra ellas en un anexo confidencial de su 
informe final. Los criterios para la designación de personas y entidades, establecidos 
en las resoluciones 1807 (2008) y 1857 (2008), figuran en el anexo 1. 

11. El Grupo considera que el suministro de apoyo financiero o el mantenimiento 
de relaciones comerciales con una persona o entidad sujeta a sanciones contravienen 
las medidas de congelación de activos y son por tanto actividades sancionables. En 
el anexo 2 figura la lista actual (al 28 de noviembre de 2011)3 de personas y 
entidades designadas por el Comité y sujetas a sanciones selectivas, y en el anexo 3 
se proporciona información actualizada sobre algunas de esas personas o entidades, 
que el Grupo tiene previsto transmitir al Comité de forma oficial a fin de proceder a 
la revisión de la lista. 
 
 

 B. Metodología 
 
 

12. El Grupo de Expertos aplica un método riguroso en sus investigaciones para 
asegurar el mayor grado posible de precisión en sus declaraciones y conclusiones. 
Los criterios de evaluación de pruebas que utiliza se basan en las recomendaciones 
formuladas por el Grupo de Trabajo oficioso del Consejo de Seguridad sobre 
cuestiones generales relativas a las sanciones, que figuran en su informe de 2006 
(véase S/2006/997, anexo). El Grupo lleva a cabo investigaciones exhaustivas y 
detalladas en las zonas controladas por grupos armados y procura basarse siempre 
en documentos auténticos y, en la medida de lo posible, en las observaciones 
efectuadas in situ por los propios expertos, incluidas las fotografías tomadas por 
ellos. Cuando no es posible obtener ese tipo de pruebas, las conclusiones de la 
investigación deben ser corroboradas por al menos tres fuentes diferentes que, en 
opinión del Grupo, sean independientes, creíbles y fidedignas. El Grupo concede 

__________________ 

 3  La lista se puede consultar en la página siguiente: 
www.un.org/sc/committees/1533/pdf/1533_list.pdf. 
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prioridad al testimonio de miembros y antiguos miembros de grupos armados, 
testigos locales de sucesos concretos y miembros de los servicios de seguridad, 
principalmente de la República Democrática del Congo. No obstante, el Grupo 
evalúa sistemáticamente la credibilidad de cada una de sus fuentes y se mantiene 
atento a los esfuerzos deliberados de influir en sus conclusiones. En el anexo 4 se 
ofrece más información sobre la metodología del Grupo. 

13. En sus sucesivas resoluciones, el Consejo de Seguridad exhortó repetidamente 
al Grupo de Expertos, a la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en la 
República Democrática del Congo (MONUSCO) y a su predecesora, la Misión de 
las Naciones Unidas en la República Democrática del Congo (MONUC), a que 
cooperaran estrechamente e intercambiaran información. En el párrafo 18 de la 
resolución 1807 (2008), reafirmado en el párrafo 4 de la resolución 2021 (2011), el 
Consejo solicitó al Grupo que examinara y analizara la información obtenida por la 
MONUC en el marco de su mandato de vigilancia. En el párrafo 11 de su resolución 
1896 (2009), el Consejo solicitó a la MONUC, en particular, que compartiera toda la 
información pertinente con el Grupo. Sin embargo, a la hora de redactar el presente 
informe, el Grupo no había recibido durante el mandato actual por los canales 
oficiales ningún documento o informe elaborado por la MONUSCO.  

14. Por último, a la luz del límite adoptado recientemente de 23.000 palabras (sin 
contar los anexos) para todos los informes de los grupos de expertos de las Naciones 
Unidas, el Grupo ha procurado identificar y examinar solo las violaciones más 
importantes y sustantivas del embargo de armas y que revisten un mayor interés para 
el Consejo de Seguridad sobre la base de las directrices y el asesoramiento 
proporcionados por el Comité. En las siguientes secciones del informe se presentan las 
prioridades actuales del Grupo en cada uno de los distintos componentes de su 
mandato, y se ofrece información fáctica actualizada sobre los principales 
acontecimientos. 
 
 

 II. Grupos armados extranjeros 
 
 

15. El Grupo tiene previsto seguir centrando su atención en los principales grupos 
armados extranjeros presentes en la República Democrática del Congo, sobre todo la 
Alianza de Fuerzas Democráticas (ADF), las Fuerzas Democráticas de Liberación 
de Rwanda (FDLR) y las Fuerzas Nacionales de Liberación (FNL). No se ocupará 
de los grupos aliados o escindidos más pequeños, a menos que tenga pruebas claras 
de que reciben apoyo externo. El Grupo seguirá investigando la participación de 
grupos armados extranjeros en fuentes de financiación locales, como el comercio de 
recursos naturales, y en actividades de reclutamiento, adquisición de armas y 
prestación de apoyo financiero o militar a nivel local o desde el exterior. No tiene 
previsto realizar ninguna investigación a fondo del Ejército de Resistencia del 
Señor, debido a que todos los indicios apuntan a que ese grupo armado, presente en 
la provincia Oriental, no recibe apoyo financiero o militar a nivel local o desde el 
exterior, ni está implicado en la explotación o el comercio de recursos naturales. 
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 A. Alianza de Fuerzas Democráticas 
 
 

16. La Alianza de Fuerzas Democráticas es un grupo rebelde islamista dirigido por 
ugandeses que tiene su base en las montañas de Rwenzori, en Kivu del Norte. Su 
comandante supremo sigue siendo Jamil Mukulu4, quien está sujeto a sanciones. El 
Grupo ha recibido informes iniciales de que, en los últimos meses, el Sr. Mukulu ha 
estado presente en la República Democrática del Congo acompañado de 
combatientes de la ADF. Durante el mandato actual, el Grupo está investigando los 
arreglos financieros de la ADF a nivel local y sus fuentes externas de financiación, 
en particular el papel desempeñado por las redes de apoyo regionales e 
internacionales coordinadas por el Sr. Mukulu. 

17. En agosto de 2011, la policía de Kenya llevó a cabo una redada en la residencia 
del Sr. Mukulu en Nairobi y detuvo a uno de sus hijos, Hassan Mukulu. El Grupo ha 
solicitado acceso a la información y los documentos confiscados durante esa redada 
que estén relacionados con la financiación internacional de los rebeldes. 

18. El 30 de noviembre de 2011, las FARDC detuvieron a dos nacionales de 
Uganda con pasaportes del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte que se 
habían desplazado al territorio de Beni para impartir capacitación a los miembros 
del movimiento. Tanto Hoods Sempebwa como Habibi Kiwanuka tienen, al parecer, 
doble nacionalidad de Uganda y del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del 
Norte. Un indicio de su importancia para el movimiento rebelde es que, poco 
después de su detención, la ADF lanzó un ataque fallido para liberarlos (véase el 
anexo 5). Fuentes de las Naciones Unidas informaron al Grupo de que el Sr. 
Kiwanuka era un oficial de enlace crucial para la ADF en el Reino Unido de Gran 
Bretaña e Irlanda del Norte y de que había llegado para coordinar las actividades 
sobre el terreno por un período de cuatro meses. El Gobierno de la República 
Democrática del Congo ordenó el traslado de ambos detenidos a Kinshasa. El Grupo 
tiene previsto solicitar cooperación adicional de las autoridades de Uganda y del 
Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte para identificar las redes de apoyo 
financiero en las que estaban involucrados el Sr. Sempebwa y el Sr. Kiwanuka. 

19. A principios de 2012, ante la amenaza de inminentes operaciones conjuntas de 
la MONUSCO y las FARDC, la ADF lanzó repetidos ataques preventivos contra 
posiciones de las FARDC y incluso contra la MONUSCO. El 18 de enero, miembros 
de la ADF atacaron a las FARDC en Mukoko y se apropiaron de uniformes y armas 
después de haber expulsado la unidad del ejército desplegada en ese lugar. El 30 de 
enero, la ADF tendió una emboscada a una patrulla de las FARDC al este de 
Eringeti. Posteriormente, el 23 de marzo la ADF mató ocho soldados de las FARDC 
en Bilimani y se apoderó de sus armas, hecho que obligó al ejército congoleño a 
retirarse a posiciones defensivas y a suspender las operaciones contra los rebeldes. 
Cuando se puso en marcha la operación “Radi Strike” con el objetivo de 
desmantelar los principales campamentos de la ADF, los rebeldes dispararon contra 
los helicópteros de la MONUSCO que sobrevolaron su cuartel general en Nadui los 
días 19 y 21 de marzo. Posteriormente, la ADF envió una carta a la MONUSCO en 
la que citaba versos del Corán y amenazaba con lanzar más ataques contra los 
campamentos y el personal de las Naciones Unidas si continuaban las misiones de 
reconocimiento (véase el anexo 6). 

__________________ 

 4  Véase www.un.org/News/Press/docs/2011/sc10410.doc.htm. 
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20. Asimismo, la ADF siguió lanzando ataques contra civiles a los que acusó de no 
respetar los arreglos comerciales concertados o de proporcionar información al 
Gobierno de la República Democrática del Congo. El 13 de noviembre de 2011, los 
rebeldes secuestraron a 16 trabajadores de las minas de oro situadas al este de 
Eringeti y mataron a Donat Malahumbe, un empresario y comerciante de oro que 
durante mucho tiempo había mantenido vínculos con la ADF y había desempeñado 
un papel importante en la facilitación de las transferencias de dinero. 

21. Por último, con el apoyo de las autoridades de Kenya, la República Unida de 
Tanzanía y Uganda, y en colaboración con el Grupo de Supervisión de las Naciones 
Unidas para Somalia y Eritrea, el Grupo tiene previsto seguir investigando las 
actividades de reclutamiento de la ADF en toda la región de África Oriental, así 
como sus presuntos vínculos con Al Shabaab en Somalia. 
 
 

 B. Fuerzas Nacionales de Liberación 
 
 

22. Tal como documentó el Grupo durante su mandato de 2011, los rebeldes de 
Burundi pertenecientes a las Fuerzas Nacionales de Liberación han continuado sus 
operaciones en Kivu del Sur desde que su Presidente, Agathon Rwasa, huyera de 
Burundi en julio de 2010. El resurgimiento de la rebelión estuvo encabezado por 
Antoine “Shuti” Baranyanka hasta febrero de 2012, fecha en que fue sustituido por su 
oficial jefe de inteligencia, el “Teniente Coronel” Aloys Nzamapema, como 
consecuencia de las disputas internas sobre posibles alianzas. El 3 de mayo de 2012, 
las FARDC mataron a un alto oficial de las FNL, Claver Nduwayezu, alias “Carmel” o 
“Mukono”, en una emboscada tendida por las FNL en la carretera principal a las 
afueras de Kiliba. 

23. Aparte de su cuartel general cerca de Kiliba, actualmente las FNL mantienen 
posiciones en las colinas próximas a la aldea de Mboko, en el territorio de Fizi, y un 
puesto en las llanuras centrales del territorio de Uvira. Por otro lado, tras la 
disolución del 105º regimiento de las FARDC destacado en Fizi, los soldados de las 
FNL, en colaboración con los Mai Mai Yakutumba, han recuperado el control de 
zonas estratégicas ricas en recursos naturales en la península de Ubwari, junto al 
lago Tanganyika, y al sur de ella. Varios combatientes actuales informaron al Grupo 
de que las FNL seguían reclutando efectivos en los servicios de seguridad de 
Burundi y de que pequeños grupos de reclutas cruzaban frecuentemente la frontera 
hacia el territorio de Uvira. Según esas mismas fuentes, las FNL seguían 
adquiriendo armas en la República Unida de Tanzanía, que a menudo recibían por 
barco en la ciudad portuaria de Rumonge (Burundi). 

24. Durante su mandato anterior, el Grupo recogió testimonios de miembros de la 
oposición política de Burundi que, a la luz de su valoración de la situación en 
materia de derechos humanos y de las condiciones políticas y de gobernanza en el 
país, habían llegado a la conclusión de que la única forma de atraer la atención de la 
comunidad internacional y del Gobierno de Burundi era la movilización de fuerzas 
armadas para forzar el diálogo político. Los políticos de la oposición pertenecientes 
a la Alianza Democrática por el Cambio (ADC-Ikibiri) habían adoptado una 
estrategia doble: por un lado, exigiendo concesiones directas al Gobierno y, por 
otro, estableciendo y activando redes de apoyo en pro de una rebelión generalizada, 
que incluía a los rebeldes de las FNL presentes en Kivu del Sur. 
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25. Las observaciones del Grupo estaban basadas principalmente en las entrevistas 
que había mantenido con cinco combatientes actuales de las FNL, celebradas en 
Bujumbura y el territorio de Uvira, cuatro colaboradores con los rebeldes que habían 
sido detenidos y cuatro nacionales burundianos independientes, así como en las 
opiniones de los interlocutores internacionales que mantenían contactos constantes 
con esos dirigentes políticos. Aunque no se mencionaba en el informe final del Grupo 
de 2011, en agosto de 2011 el comandante rebelde del Frente para la Restauración de 
la Democracia-Abanyagihugu (FRD), Coronel Pierre Claver Kabirigi, también había 
confirmado en una conversación telefónica la participación directa de los dirigentes de 
la oposición política, incluido Alexis Sinduhije, en la movilización de una rebelión 
armada, que incluía sus propias fuerzas y las del FRONABU-TABARA, las FNL y 
otros grupos.  

26. En declaraciones tanto públicas como privadas, diversos miembros de la ADC-
Ikibiri se refirieron en repetidas ocasiones a la amenaza de una rebelión armada 
como la razón para justificar el diálogo político con el Gobierno tras haber 
impugnado los resultados de las elecciones de 2010. Sin embargo, los dirigentes de 
los servicios de inteligencia de Burundi se negaron a reconocer ante el Grupo que 
existiera una “rebelión armada” en Burundi o que hubiera vínculos entre los 
dirigentes políticos de la oposición y los grupos armados. 
 

  Detención de Alexis Sinduhije en la República Unida de Tanzanía 
 

27. El 11 de enero de 2012, en cumplimiento de una orden de la INTERPOL, la 
policía de la República Unida de Tanzanía detuvo a Alexis Sinduhije a su llegada al 
aeropuerto de Dar es Salam en un vuelo procedente de Kampala. Según las 
autoridades de Burundi entrevistadas por el Grupo, el Gobierno no había solicitado 
la extradición del Sr. Sinduhije a Bujumbura para no dar la sensación de que 
perseguía a los opositores políticos. El 24 de enero, el Sr. Sinduhije fue puesto en 
libertad y se le permitió regresar a Francia a través de Uganda. 

28. El 27 de enero de 2012, el Sr. Sinduhije escribió una carta al Secretario 
General de las Naciones Unidas en respuesta a las conclusiones del Grupo en la que 
afirmaba que los rebeldes hutus nunca aceptarían trabajar con él porque era tutsi 
(véase el anexo 7). El abogado del Sr. Sinduhije también escribió al Comité de 
Sanciones de las Naciones Unidas el 3 de abril de 2012 y planteó varias cuestiones 
relacionadas con la metodología utilizada por el Grupo (véase el anexo 8). El Grupo 
ha respondido en detalle a esas dos comunicaciones (véase el anexo 9). 

29. En una estricta interpretación de su mandato en relación con la financiación de 
grupos armados que seguían activos en la zona oriental de la República Democrática 
del Congo, en su informe final de 2011 el Grupo se refirió a los rebeldes de Burundi 
que estaban presentes en suelo congoleño como las FNL, aunque en la nota 46 de 
ese informe reconoció lo siguiente: “Continúan las negociaciones entre los líderes 
de la oposición de Burundi para elegir un nombre para sus combatientes. Hasta que 
se adopte una decisión, el Grupo seguirá refiriéndose a estos grupos armados 
extranjeros como Fuerzas Nacionales de Liberación”. Pese a que, según varias 
fuentes próximas a los dirigentes políticos de la oposición en Burundi que estaban al 
frente de las negociaciones, la concertación de un acuerdo parecía inminente, todos 
los intentos para establecer un mando unificado con una sola persona al frente 
fracasaron por varias razones, entre otras, por la reticencia de Agathon Rwasa a 
perder el control sobre los combatientes de las FNL que le eran leales. 
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30. Durante el mandato actual, el Grupo ha reunido pruebas de que, pese a 
mantener su independencia, las FNL han establecido alianzas operacionales con el 
FRD y el FRONABU-TABARA (en lo sucesivo el FRONABU), que se consolidaron 
en una reunión entre representantes de esos tres movimientos celebrada cerca de 
Kamanyola a principios de marzo de 2012. Cuatro oficiales de las FNL destacados 
cerca de Uvira confirmaron que colaboraban con combatientes del FRONABU y del 
FRD que ya estaban presentes en la República Democrática del Congo. 
 

  Alianza de las FNL con el FRONABU-TABARA5 
 

31. El Grupo ha recibido información de varias fuentes independientes acerca de 
un grupo de 40 combatientes tutsis de Burundi que tiene su base en las colinas 
cercanas a la localidad de Uvira. Según dirigentes banyamulenges y oficiales de 
inteligencia de las FDLR, esos nacionales de Burundi, que dicen formar parte de un 
grupo de oración, son en realidad combatientes del FRONABU. Otras fuentes de la 
sociedad civil los han definido como “les gens de Sinduhije”. 

32. Durante su mandato anterior, el Grupo reunió más de una docena de testimonios 
en los que se relacionaba al FRONABU con el Sr. Sinduhije, incluido el testimonio de 
tres personas que mantenían comunicación directa y constante con él. Los servicios de 
inteligencia de un país europeo también corroboraron que el Sr. Sinduhije había 
concebido y promovido la idea del FRONABU. Por otro lado, en marzo de 2012 un 
alto representante de las FNL, que mantiene vínculos estrechos con el Sr. Sinduhije, 
describió al Grupo con toda clase de detalles cómo el Sr. Sinduhije había acuñado el 
nombre del FRONABU-TABARA y se lo había propuesto a él y a otras personas. Esa 
misma fuente dijo también que el Sr. Sinduhije había insistido en ponerse en contacto 
con el Sr. Baranyanya y había tratado de incorporar en el FRONABU a los 
combatientes de las FNL bajo su mando.  

33. La promoción por el Sr. Sinduhije del nombre del FRONABU como la 
denominación de la nueva macroalianza de movimientos armados coincide con las 
declaraciones de los combatientes de las FNL entrevistados en Bujumbura y Uvira 
en agosto de 2011, cuando el movimiento no tenía todavía combatientes propios. 
Por otro lado, en agosto de 2010 el Sr. Kabirigi, miembro del Frente para la 
Restauración de la Democracia (FRD), confirmó al Grupo que su movimiento 
rebelde había tratado también de englobar a los rebeldes del FNL pero que el Sr. 
Sinduhije había insistido en imponer su liderazgo y el nombre de FRONABU-
TABARA. Por último, según un combatiente actual de las FNL, el cese del Sr. 
Baranyanka en su puesto de mando al frente de las FNL en Kiliba se había debido a 
que se había negado a trabajar con tutsis, en particular con el Sr. Sinduhije. 
 

__________________ 

 5  Durante el anterior mandato del Grupo, el FRONABU-TABARA no estaba presente en la 
República Democrática del Congo y por consiguiente no fue objeto de las investigaciones del 
Grupo. El 2 de diciembre de 2010, la cadena France24 emitió un documental sobre el presunto 
comandante del FRONABU en la provincia de Kivu del Sur, “General” Moïse. Sin embargo, la 
persona que aparecía en ese documental era en realidad un combatiente munyamulege 
congoleño, perteneciente al grupo de Richard Tawimbi que se había escindido de las antiguas 
Fuerzas Republicanas Federalistas (FRF). Durante la visita del Grupo al cuartel general de 
Tawimbi en agosto de 2011, esa persona fue avistada entre los guardaespaldas. 
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  Alianza de las Fuerzas Nacionales de Liberación con el Frente para 
la Restauración de la Democracia-Abanyagihugu 
 

34. El 22 de noviembre de 2011, Pierre-Claver Kabirigi anunció el establecimiento 
del FRD en un memorando publicado ese día (véase el anexo 10). Según antiguos y 
actuales combatientes, uno de los miembros del movimiento del FRD era Jean Petty 
Nduwimana, miembro del partido político Unión por la Paz y la Democracia (UPD) 
y desertor de los servicios de seguridad. Durante una conversación telefónica con el 
Sr. Karibigi, este invitó al Grupo a reunirse con él en la República Unida de 
Tanzanía. En diciembre de 2011, el FRD lanzó un ataque fallido desde la República 
Unida de Tanzanía contra puestos de policía en la provincia de Cankuzo. El 
Gobierno de Burundi informó de que en el curso de ese ataque había matado a 57 
combatientes y capturado otros 20. 

35. El 10 de abril de 2012, dos combatientes burundianos del FRD, el “Mayor” 
Kevin Ndaishimye, alias Wilondja Ali, y el “Capitán” Idi Shabani Morisho fueron 
detenidos por las FARDC en la localidad de Sange, en el territorio de Uvira. En sus 
entrevistas con oficiales de los servicios de inteligencia de las FARDC, tanto el 
“Capitán” Shabani como el “Mayor” Ndaishimye confirmaron la alianza del FRD 
con las FNL, la presencia de sus altos mandos en la República Unida de Tanzanía y 
la adquisición de armas a través de traficantes congoleños. El Grupo constató que su 
misión incluía tareas como la preparación de un centro de capacitación en la 
República Democrática del Congo, el establecimiento de contactos con los 
dirigentes de grupos armados congoleños y la recuperación de armas en manos de 
contactos locales y en depósitos de armas (véase el anexo 11). El Grupo está 
tratando de confirmar las noticias de que el Coronel Kabirigi podría haber sido 
matado cerca de Kiliba (República Democrática del Congo) en abril de 2012. 
 

  La masacre de Gatumba 
 

36. Por último, el Grupo ha seguido investigando la presunta participación de las 
FNL en la masacre que tuvo lugar en la localidad fronteriza de Gatumba (Burundi) 
en agosto de 2011 y en la que murieron 32 personas. Oficiales de las FNL 
confirmaron que, el día de la masacre, los servicios de inteligencia de Burundi 
habían enviado al Sr. Mukono a Gatumba con el cometido de atraer al Sr. 
Baranyanka a esa localidad, donde iba a ser arrestado. El Grupo seguirá 
investigando los hechos durante el resto de su mandato. 
 
 

 C. Fuerzas Democráticas de Liberación de Rwanda 
 
 

37. El período de finales de 2011 y principios de 2012 se caracterizó por el 
deterioro de las relaciones con los grupos armados locales, que participaron en una 
ola de asesinatos de altos mandos y oficiales de enlace de las FDLR. El 20 de 
noviembre de 2011, el grupo armado congoleño Defensa de Nduma para el Congo 
(NDC) mató al comandante del batallón Montana, Teniente Coronel Evariste 
Kanzeguhera, alias “Sadiki Soleil”, en la aldea de Misao en el territorio de Walikale. 
El Sargento Mayor Seraphin Leonso Karangwa logró escapar de ese ataque. El 26 de 
noviembre de 2011, el grupo armado local Frente de Defensa del Congo (FDC) mató 
a cinco combatientes de las FDLR, incluidos importantes oficiales de enlace con la 
comunidad. 
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38. Poco después, el 6 de diciembre de 2011, el Teniente Coronel Faruha Honor 
Sindyamahuri fue ejecutado por sus propios guardaespaldas en el territorio de 
Rutshuru. El golpe más significativo asestado contra los altos mandos de las FDLR 
fue el ataque, en el que participó el FDC, lanzado contra una posición clave de las 
Fuerzas Combatientes Abacunguzi (FOCA) cerca de Kimua, en el territorio de 
Walikale, en el que murieron cinco oficiales de alto rango, incluido el Jefe de Estado 
Mayor, “General de Brigada” Leodomir Mugaragu6. Finalmente, en enero y febrero 
de 2012, otros dos oficiales de enlace destacados sobre el terreno, el Capitán 
Samson Businge, en el territorio de Uvira, y el Mayor Thomas, en Rutshuru, fueron 
asesinados también por guardaespaldas. 

39. Durante los meses de febrero y marzo de 2012, la MONUSCO y las FARDC 
llevaron a cabo operaciones militares conjuntas, conocidas como Amani Kamilifu, 
con el objetivo de tomar las posiciones de las FDLR en los territorios de Shabunda, 
Walungu, Kabare, Mwenga, y Kalehe en la provincia de Kivu del Sur. Antes de esas 
operaciones y durante ellas, las FDLR fueron atacadas por el grupo local Raïa 
Mutomboki. El 10 de marzo de 2012, el comandante del segundo batallón de las 
FDLR en Kivu del Sur, Teniente Aloys Bizimana, alias Idrissa Bashaka, desertó y 
abandonó el movimiento cerca de Bunyakiri, aduciendo para ello la agresiva presión 
que ejercían los miembros del grupo Raïa Mutomboki. El comandante de Kivu del 
Sur, Coronel Mujyambere Leon, alias “Achille”, fue nombrado Jefe de Estado 
Mayor en sustitución del Sr. Mugaragu pero su desplazamiento a Kivu del Norte fue 
bloqueado por las fuerzas de Raïa Mutomboki, que avanzaron hacia el norte y se 
situaron en la zona fronteriza entre Kivu del Norte y Kivu del Sur. 

40. En respuesta a las amenazas que planteaban las operaciones conjuntas, el FDC, 
el Raïa Mutomboki y los asesinatos selectivos, las FDLR lanzaron ataques de 
represalia contra la población local acusada de apoyar a esos grupos y pidieron 
refuerzos para consolidar la seguridad de los puestos de mando. Según el testimonio 
de excombatientes, las FDLR sustituyeron a los escoltas personales por personas de 
la más alta confianza y fidelidad, reforzaron la vigilancia de las unidades destacadas 
en el cuartel general y comenzaron a restringir la colaboración con los grupos 
armados locales. 

41. Con el fin de adaptarse a la creciente presión militar y al entorno cambiante de 
la seguridad en los Kivus, algunos combatientes actuales informaron de que las 
FDLR tienen previsto reestructurar todas las unidades en cinco subsectores y trasladar 
a Kivu del Norte todas las unidades desplegadas en Kivu del Sur. Esas mismas fuentes 
indicaron que el General Mudacumura7 asumirá el cargo de Presidente de las FDLR, 
ocupado anteriormente por Ignace Murwanashyaka8 y el “General” Gaston “Rumuli” 
Iyamuremye9, mientras que el popular “General” Stanislas “Bigaruka” Nzeyimana10 
pasará a ser el comandante provisional de las FOCA. Por último, las FDLR han 
recibido nuevos reclutas a los que se impartirá entrenamiento en Shario, en el 
territorio de Walikale. 

__________________ 

 6  Designado por el Comité para que se le aplicaran sanciones selectivas el 1 de noviembre de 2005. 
 7  Designado por el Comité para que se le aplicaran sanciones selectivas el 1 de noviembre de 2005. 
 8  Designado por el Comité para que se le aplicaran sanciones selectivas el 1 de noviembre de 2005. 
 9  Designado por el Comité para que se le aplicaran sanciones selectivas el 1 de diciembre de 2010. 
 10  Designado por el Comité para que se le aplicaran sanciones selectivas el 3 de marzo de 2009. 



 S/2012/348
 

13 12-34882 
 

42. Después del amotinamiento de antiguos miembros del Congreso Nacional para 
la Defensa del Pueblo (CNDP) integrados en las FARDC en los territorios de Masisi, 
Rutshuru y Uvira, las FDLR han recuperado la mayoría de sus principales posiciones 
y han ocupado ubicaciones estratégicas abandonadas por las FARDC tras la 
suspensión de las operaciones contra ellas. Como consecuencia de esos cambios 
radicales, varios oficiales decidieron cancelar su decisión anterior de abandonar el 
movimiento. 

43. Durante el resto de su mandato, el Grupo seguirá centrándose en determinar la 
medida en que las FDLR siguen dependiendo del comercio de minerales y otras 
actividades comerciales conexas a nivel local. Según declaraciones de 
excombatientes, a partir de noviembre de 2011 los altos mandos de las FDLR 
empezaron a repartir más ingresos económicos con los soldados de más baja 
graduación. El 15 de enero de 2012, los rebeldes capturaron brevemente la mina de 
oro de Omate, después de un intento fallido de tomar el control de Bisie. Debido a la 
suspensión de las operaciones y al amotinamiento de antiguos miembros del CNDP, a 
finales de 2011 y principios de 2012 las FDLR recuperaron muchos de los 
yacimientos mineros sobre los que habían perdido el control. A finales de abril de 
2012, los rebeldes tomaron la mina de estaño de Lukoma y expoliaron minerales en el 
territorio de Walungu. 

44. En diciembre de 2011, la Corte Penal Internacional retiró los cargos contra el 
Secretario Ejecutivo de las FDLR, Callixte Mbarushimana11, a raíz de lo cual fue 
puesto en libertad. Según el testimonio de excombatientes, los altos mandos de las 
FDLR han aprovechado la liberación del General Mbarushimana para aplacar los 
temores suscitados por la justicia internacional. Pese al cansancio de la guerra y las 
tensiones internas causadas por el estilo de mando del General Mudacumura, muchos 
oficiales y los soldados rasos de las FDLR seguían albergando la esperanza de recibir 
apoyo de disidentes rwandeses, como el General Kayumba y el Coronel Karegeya, o 
de que se produjera un cambio drástico de las circunstancias en Rwanda. El 14 de 
mayo de 2012, el Fiscal de la Corte Penal Internacional pidió a la Corte que emitiera 
una orden de arresto contra el General Mudacumura12. El Grupo continuará la labor 
iniciada en sus últimos mandatos para identificar a los principales patrocinadores 
políticos y financieros de las FDLR fuera de la República Democrática del Congo. 

45. En su informe final de 2011, el Grupo mencionó las numerosas 
comunicaciones telefónicas por satélite mantenidas por altos mandos de las FDLR 
con personas de África, América del Norte o Europa. El Grupo seguirá investigando 
el posible apoyo prestado por redes internacionales, incluidas las personas 
mencionadas en informes anteriores. 
 
 

 III. Grupos armados congoleños 
 
 

46. El Grupo seguirá investigando la financiación de grupos armados congoleños 
mediante el apoyo externo y la participación en el comercio de recursos naturales. 
En el período anterior a la celebración de las elecciones provinciales y municipales, 
previstas para enero de 2013, el Grupo también examinará el apoyo potencial a los 
dirigentes políticos nacionales, provinciales y locales o su manipulación. 

__________________ 

 11  Designado por el Comité para que se le aplicaran sanciones selectivas el 3 de marzo de 2009. 
 12  El 31 de mayo de 2012 los magistrados de la Corte Penal Internacional rechazaron la solicitud. 
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 A. Frente de Defensa del Congo 
 
 

47. El FDC es un grupo armado congoleño que surgió a comienzos de 2012 como 
fuerza importante a lo largo de la frontera de Masisi occidental y Walikale oriental. 
Creado originalmente como organización local de defensa contra las FDLR y los 
que apoyaban las operaciones de las FARDC, el FDC se estableció oficialmente bajo 
el mando del “General” Butu Luanda, autodeclarado oficial del ex-CNDP. El FDC 
tomó parte en varias operaciones críticas contra dirigentes superiores de las FDLR 
en las zonas circundantes a Ntoto y Kimua en enero y febrero de 2012. 

48. Según varios excombatientes del FDC y autoridades gubernamentales, el 
“General” Luanda trabaja estrechamente con el General Ntaganda, que le proporcionó 
apoyo financiero, armas y municiones por conducto del Coronel Ngaruye en Masisi. A 
comienzos de 2012, el Coronel Chuma, Comandante del 84º sector, planificó un 
ataque contra el FDC, pero oficiales del ex-CNDP, que organizaron operaciones con 
los rebeldes, protegieron al “General” Luanda. Según excombatientes, la insistencia 
del General Ntaganda de atacar a las FARDC tras el inicio del motin del ex-CNDP y 
el hurto de sueldos por el “General” Luanda provocaron divisiones en el seno del 
grupo a comienzos de mayo de 2012. 
 
 

 B. Mai Mai Raïa Mutomboki 
 
 

49. Raïa Mutomboki se estableció como grupo de autodefensa con sede en 
Shabunda. En la actualidad, varios grupos semiautónomos de los territorios de 
Kabare, Kalehe, Mwenga, Walungu y Walikale afirman tener ese nombre. Sin 
dirigentes distintivos ni una cadena de mando única, algunos de esos grupos incluyen 
a desertores de las FARDC. Según fuentes de las Naciones Unidas, esos grupos han 
emprendido ataques violentos contra combatientes de las FDLR y sus mujeres e hijos 
y han realizado saqueos, arrestos arbitrarios, recaudación ilegal de impuestos y actos 
de violencia sexual. Su aparición como uno de los principales grupos armados en Kivu 
del Sur, sus operaciones de combate contra las FDLR y las FARDC y sus abusos han 
causado inestabilidad y desplazamientos. Según información recibida por el Grupo, 
varios de esos grupos participan ahora ilegalmente en la minería del oro, estaño, 
tantalio y tungsteno. 

50. Además de luchar contra las FDLR, Raïa Mutomboki ha tenido 
enfrentamientos repetidos con las FARDC. El arresto del Mayor Ndundu, dirigente 
de Raïa Mutomboki, que fue oficial de las FARDC, por el ejército congoleño en 
Maniema a comienzos de 2012 hizo que aumentaran todavía más las tensiones entre 
el grupo armado y las FARDC. A pesar de ese antagonismo, el Grupo recibió 
informes de que Raïa Mutomboki seguía obteniendo municiones de las FARDC. El 
12 de abril de 2012, las FARDC y Raïa Mutomboki firmaron un acuerdo de paz en 
Shabunda que todavía no ha entrado en vigor. 
 
 

 C. Fuerzas de Resistencia Patriótica de Ituri 
 
 

51. Las Fuerzas de Resistencia Patriótica de Ituri (FRPI), dirigidas por el “General 
de Brigada” Banaloki, alias “Cobra Matata”, han limitado sus acciones a la zona 
alrededor de Gety, en el distrito de Ituri. Según autoridades del distrito, el grupo 
duplicó el tamaño de sus fuerzas, de unos 250 combatientes a alrededor de 500, 
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aprovechando las deserciones de varios oficiales de alta graduación de las FARDC 
pertenecientes a la 4ª y 13ª brigadas, basadas al norte de Bunia, el 11 de febrero de 
2012. 

52. Durante las negociaciones de las FARDC con los amotinados, tropas de las 
FRPI aprovecharon el vacío de seguridad y abandonaron sus escondites en el bosque 
el 23 de febrero de 2012. El mando local de las FARDC y las autoridades locales de 
la zona de Gety informaron al Grupo de que el FRPI había tomado el control de 
varias bases abandonadas por las FARDC, y estaba reclutando combatientes 
activamente. Al mismo tiempo, los dirigentes de las FRPI, el “General de Brigada” 
Banaloki y el “Coronel” Adirodhu, presentaron una lista de demandas y expresaron 
su voluntad de negociar su desmovilización (véase el anexo 12). Hasta la fecha no 
se ha recibido una respuesta oficial de Kinshasa a la propuesta de las FRPI. 
 
 

 D. Mai Mai Gédéon 
 
 

53. En su informe final de 2011, el Grupo documentó una serie de operaciones 
lanzadas por movimientos independentistas de Katanga, entre ellos Coordinación para 
el Referendo y la Autodeterminación de Katanga (CORAK). Miembros de CORAK 
explicaron al Grupo cómo habían preparado y ejecutado en septiembre de 2011 la 
liberación del notorio jefe de los Mai Mai Gédéon Kyungu Mutanga. Sus seguidores 
se han sumado ahora a la causa de la independencia. Grabaciones de vídeo obtenidas 
por el Grupo muestran a un antiguo teniente de Mai Mai Gédéon herido después de 
una operación de CORAK (véase el anexo 13). 

54. Después de su escape, Gédéon Kyungu Mutanga volvió a aparecer en diciembre 
de 2011 en la zona fronteriza entre los territorios de Mitwaba y Manono en Katanga 
central, conocida como el “triángulo de la muerte”, donde reorganizó a su grupo. 
Organizaciones no gubernamentales locales documentaron que presas del pánico por 
su regreso, para abril de 2012 más de 35.000 personas huyeron de la zona. Aunque 
algunos “tigres de Katanga” de las FARDC han seguido a Gédéon hacia el bosque, 
otros rebeldes se quedaron en Lubumbashi. Los combatientes de Mai Mai Gédéon 
realizaron una serie de ataques en la ciudad antes y durante las elecciones, y 
comunicaron al Grupo que estaban planeando otros. 
 
 

 E. Alianza de Patriotas por un Congo Libre y Soberano 
 
 

55. En el informe final del Grupo de 2011 se concluyó que el diputado nacional 
Honorable Dieudonné Bakungu Mitondeke prestaba un importante apoyo financiero 
y político a la Alianza de Patriotas por un Congo Libre y Soberano (APCLS). 
Durante las elecciones, el Grupo recibió informes de que la APCLS estaba 
procurando garantizar votos para el Sr. Mitondeke en la zona de Lukweti. El 2 de 
diciembre de 2011, tras una búsqueda de armas en toda la ciudad de Goma, se 
produjo un tiroteo en la residencia del Sr. Mitondeke. Tras descubrirse armas, 
municiones y uniformes militares en su vivienda, el Sr. Mitondeke fue arrestado. 

56. El 26 de febrero de 2012, el Tribunal Supremo condenó al Sr. Mitondeke por 
odio étnico contra la población rwandófona. Aunque oficiales de inteligencia de las 
FARDC informaron al Grupo de que el Sr. Mitondeke estaba apoyando los 
preparativos para un levantamiento en Goma, representantes de la APCLS afirmaron 
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que el diputado estaba siendo castigado por haber abandonado el partido del 
Presidente Kabila y sumarse a la oposición antes de las elecciones de 2011. 

57. Tras la muerte del “Teniente Coronel” Evariste Kanzaguhera el 20 de 
noviembre de 2011, la APCLS tomó el control de la zona abandonada por las 
debilitadas FDLR y la incipiente NDC. Como resultado del amotinamiento del ex-
CNDP, la APCLS tomó el control de las ciudades de Nyabiondo, Pinga y Mweso y 
llegó justo a las afueras del centro de Masisi. El Grupo ha recibido informes sobre la 
entrega de suministros militares, incluidos uniformes, a la APCLS en esas ciudades. 
 
 

 F. Mai Mai Yakutumba (Forces armées alléluia) 
 
 

58. En su informe final de 2011, el Grupo llegó a la conclusión de que dos de los 
principales apoyos políticos y financieros al grupo Mai Mai Yakutumba, dirigido por 
el “General” William Amuri, provenían de los políticos nacionales y miembros de la 
oposición Jemsi Mulengwa y Anzuluni Bembe. Beneficiándose del respaldo del 
“General” Amuri, ambos fueron elegidos en las elecciones a la Asamblea Nacional de 
noviembre de 2011. Sin embargo, la victoria del Sr. Bembe fue invalidada por la 
decisión del Tribunal Supremo de marzo de 2012 sobre la base de discrepancias en el 
proceso electoral. 

59. Debilitado y apartado de posiciones estratégicas en zonas mineras y a lo largo 
de las orillas del Lago Tanganika por las operaciones militares de las FARDC, el 
“General” Amuri inició negociaciones con el Gobierno a comienzos de 2012. Envió 
una delegación oficial a Bukavu a comienzos de marzo. Cuando las negociaciones 
se estancaron debido a sus demandas excesivas, los rebeldes aprovecharon el 
amotinamiento del ex-CNDP y recapturaron sus posiciones tradicionales a lo largo 
del Lago Tanganika, incluyendo la península de Ubwari, el puerto de Kazima y las 
zonas mineras de Makama y Talama. Según grupos locales de la sociedad civil, los 
rebeldes han restablecido su complejo sistema de impuestos al comercio de oro y el 
movimiento de embarcaciones en el lago. También continúan colaborando con los 
rebeldes burundianos de las FNL. 
 
 

 G. Defensa de Nduma para el Congo (Mai Mai Sheka) 
 
 

60. El Comandante de la NDC, “General” Sheka Ntabo Ntaberi se alió con el 
General del ex-CNDP Bosco Ntaganda desde mediados de 2011. El 28 de noviembre 
de 2011 el Comité designó al “General” Ntaberi, para ser objeto de sanciones 
selectivas13 mientras realizaba su fallida campaña electoral para diputado nacional. 

61. El 20 de noviembre de 2011, según excombatientes y políticos próximos a la 
NDC, tras una visita a Goma para reunirse con el General Ntaganda, el “General” 
Ntaberi realizó una operación para atacar y matar a un antiguo aliado cercano, el 
Comandante del batallón Montana de las FDLR Teniente Coronel Evariste 
Kanzaguhera, en la localidad de Misao. Tres días después, el 23 de noviembre de 
2011 el “General” Ntaberi llegó al centro de Walikale con unos 60 excombatientes y 
se rindió al Coronel Chuma. La mañana siguiente, el “General” Ntaberi se dirigió a 
un gran grupo de personas en el centro de Walikale y promovió su candidatura para 
diputado nacional y la reelección del Presidente Kabila. 

__________________ 

 13  Véase www.un.org/News/Press/docs/2011/sc10461.doc.htm. 
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62. Ese mismo día, varias fuentes de las FARDC presenciaron cómo el ayudante 
de campo del General Ntaganda, Coronel Masozera, aterrizaba en un aeródromo de 
Kilambo para llevarse al “General” Ntaberi a fin de garantizar su protección. Sin 
embargo, cuando al parecer algunos oficiales de las FARDC, entre ellos el Coronel 
Chuma, recibieron órdenes de arrestarlo, el “General” Ntaberi huyó hacia el bosque 
abandonando a más de 60 combatientes, que acabaron por integrarse en las FARDC 
y fueron enviados a Kisangani. 

63. A partir de enero de 2012, según varias autoridades mineras y organizaciones de 
la sociedad civil locales, incluso después de que las FARDC se desplegaran a esos 
lugares, las redes del “General” Ntaberi han seguido invirtiendo en el comercio de 
minerales y cobrando impuestos a ese comercio. Después de perder otros 30 
combatientes que desertaron debido a la ruptura de relaciones con las FDLR, la NDC 
se ha reforzado lentamente mediante el apoyo del General Ntaganda, que viene siendo 
aliado del “General” Ntaberi desde mediados de 2011. La NDC desempeñó un papel 
de apoyo importante al General Ntaganda durante el motín del ex-CNDP. 
 
 

 IV. Desafíos para la integración de los grupos armados 
congoleños 
 
 

64. El Grupo ha intentado vigilar la integración de los anteriores grupos armados 
en las FARDC tras la firma del 23 de marzo de 2009 de acuerdos entre el Gobierno 
de la República Democrática del Congo y los grupos armados CNDP y PARECO 
(Coalición de Resistencia Patriota Congoleña). Durante sus mandatos de 2010 y 
2011, el Grupo puso de relieve obstáculos tales como las continuas cadenas de 
mando paralelas, el tratamiento privilegiado de oficiales del ex-CNDP en los Kivus 
y los intereses económicos de redes delictivas en las FARDC, en las que a menudo 
participaban antiguos miembros de grupos armados. 

65. A comienzos de 2012, las autoridades de Kinshasa consideraron que el período 
después de las elecciones y las crecientes presiones internacionales para que se 
arrestara al General Ntaganda daban una oportunidad para debilitar las cadenas de 
mando paralelas mantenidas en las FARDC por soldados del ex-CNDP y otros 
antiguos grupos armados. Se anunciaron reformas militares. Sin embargo, algunos 
comandantes del ex-CNDP que consideraron que sus intereses se veían amenazados, 
se retiraron del proceso de integración para forzar nuevas concesiones del Gobierno. 
Oficiales y tropas bajo el mando conjunto del General Ntaganda y el Coronel 
Sultani Makenga14 comenzaron a desertar de las FARDC en abril de 2012, dando 
como resultado una reaparición de enfrentamientos violentos entre unidades del 
Gobierno contra los amotinados. Durante su mandato actual, el Grupo tiene previsto 
seguir investigando este colapso parcial del proceso de integración. 
 
 

__________________ 

 14  El Coronel Sultani Makenga fue Comandante Adjunto de las operaciones Amani Leo en Kivu 
del Sur; se considera que es el segundo Comandante de más alta graduación del ex-CNDP 
después del General Ntaganda y se sabe que es leal al General Laurent Nkunda, que perteneció 
al CNDP. 
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 A. Expansión del poder e influencia del Congreso Nacional 
para la Defensa del Pueblo 
 
 

66. En el informe final de 2011 del Grupo se pusieron de relieve los riesgos 
relacionados con la expansión y poder desproporcionado que mantenían los 
comandantes y unidades del ex-CNDP en las operaciones Amani Leo en los Kivus 
dirigidas por las FARDC. Hasta fines de 201115, el exdirigente del CNDP General 
Ntaganda ejerció el mando operacional de facto de todas las tropas de las FARDC en 
Kivu del Norte y Kivu del Sur. Con ese poder, colocó a oficiales leales del ex-CNDP y 
la ex-PARECO en puestos de mando importantes y desplegó predominantemente 
unidades del CNDP a zonas de importancia estratégica para garantizar su seguridad e 
intereses económicos. 

67. El CNDP también se fortaleció mediante un acercamiento entre ramas del 
CNDP que antes eran rivales leales al General Ntaganda y al Coronel Makenga. A 
pesar de las divisiones existentes en el seno del CNDP debido al arresto en enero de 
2009 del General Laurent Nkunda, todos los oficiales del ex-CNDP reconocieron su 
interés común y se reconciliaron en oposición al redespliegue de sus oficiales y tropas 
fuera de los Kivus, desde los primeros intentos de hacerlo en septiembre de 2010. 

68. En su informe final de 2011, el Grupo documentó la participación amplia del 
General Ntaganda y sus oficiales leales en la campaña electoral. Después de que el 
CNDP se uniera a la Mayoría Presidencial y del apoyo militar del ex-CNDP a la 
reelección del Presidente, el General Ntaganda intentó imponer la elección de 
candidatos del CNDP en Masisi utilizando presiones militares. A cambio de su apoyo 
a la campaña presidencial, los dirigentes del CNDP esperaban conseguir una mayor 
aplicación de los acuerdos de paz del 23 de marzo de 2009, en particular, representación 
política de mandos del CNDP en posiciones gubernamentales (véase el anexo 14). 
 

  

Recuadro 1 
Involucración del CNDP en las elecciones 

  Docenas de informaciones recibidas de autoridades civiles, políticos y
organizaciones locales indican que oficiales leales al General Ntaganda desplegaron
tropas para manipular el resultado electoral en Masisi. Oficiales del ex-CNDP, 
actuando bajo el mando del Coronel Baudouin Ngaruye y del Comandante del 811º
regimiento, Coronel Innocent Zimurinda, forzaron votos a favor del Presidente
Kabila y el candidato del CNDP Édouard Mwangachuchu (véase el anexo 15). El día 
de la elección, soldados del ex-CNDP: a) amenazaron a los que no habían votado 
por el Sr. Kabila y los candidatos del CNDP, haciendo que la población local
huyera; b) votaron en nombre de personas analfabetas; y c) obligaron a varios 
centros electorales a cerrar temprano para impedir que partidarios de la oposición
votaran y rellenaron cédulas de votación en blanco. Tropas del ex-CNDP vestidas de 
paisano votaron en masa, a pesar de que está prohibido que los militares voten 
(véase el anexo 16). Finalmente, oficiales y políticos del ex-CNDP informaron al 
Grupo que el principal candidato del CNDP, Édouard Mwangachuchua, había 
pagado al menos 5.000 dólaresb al General Ntaganda y al Coronel Ngaruye a cambio 
de asistencia militar para su campaña (véase el anexo 17). 

__________________ 

 15  El Comandante de la operación Amani Leo, General Amuli, estuvo ausente durante seis meses 
en 2011, recuperándose de las lesiones sufridas en un accidente aéreo. 
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 El Grupo también documentó la participación en el proceso electoral de Erasto
Ntibaturana (véase S/2011/738, párrs. 256 a 264), un influyente dirigente de milicias
y partidario del CNDP en el territorio de Masisi. Según las autoridades locales, el 
Sr. Ntibaturana ordenó a la población de las zonas bajo su control que votara por su
hijo, Erasto Bahati Musanga, candidato del CNDP (véase el anexo 18). Tropas al
mando del otro hijo del Sr. Ntibaturana, el Teniente Coronel Gacheri Musanga, del 
ex-CNDP, Comandante del 811º batallón, así como milicias del Sr. Ntibaturana, se
desplegaron alrededor de los centros de votación para asegurar que la población
votaba por el Teniente Coronel Musanga. Oficiales del ex-CNDP y autoridades 
locales comunicaron que en las zonas bajo el control del Sr. Ntibaturana la votación
había continuado de cuatro a seis días después del día oficial de votación. 

 Según oficiales de las FARDC y políticos, durante el período poselectoral el 
General Ntaganda y dirigentes del CNDP y su aliado político, la Unión de Congoleños
para el Progreso (UCP)c, organizaron una serie de reuniones en Goma para negociar la 
división de los escaños legislativos en Masisi. 

 Las infracciones cometidas durante el proceso electoral fueron tan flagrantes 
que la Comisión Electoral Nacional Independiente suspendió los resultados electorales
del territorio de Masisi y remitió al caso el Tribunal Supremo. En abril de 2012, el
Tribunal anuló los resultados de las elecciones legislativas en Masisi. 

 
a Inmediatamente después de las elecciones, el General Ntaganda nombró a Édouard

Mwangachuchu Presidente del CNDP. 
b Varias fuentes entrevistadas por el Grupo comunicaron que la suma abonada por el Sr.

Mwangachuchu al General Ntaganda y al Coronel Ngaruye para obtener garantías de 
seguridad para su campaña era muy superior. 

c Partido dirigido por Eugène Serufuli, aliado con la Mayoría Presidencial. 

 
 

 B. Medidas de reforma militar después de las elecciones 
 
 

69. A comienzos de 2012, mientras se celebraban consultas para formar un nuevo 
gobierno en Kinshasa, comandantes superiores de las FARDC emprendieron varias 
iniciativas para resolver algunos de los problemas relacionados con la integración de 
los grupos armados en las FARDC en los Kivus. A comienzos de febrero, el General 
Amuli reanudó sus funciones como Comandante de las operaciones Amani Leo y 
anunció reformas y redespliegues del ejército. Entre presiones internacionales y 
locales renovadas para que se arrestara al General Ntaganda, las FARDC procuraron 
aprovechar la situación para debilitar gradualmente el papel e influencia del CNDP 
en el ejército. 

70. En este contexto, en marzo de 2012 el mando superior de las FARDC invitó a 
varios oficiales de Amani Leo a que asistieran a un seminario sobre la reforma de 
las FARDC en Kinshasa. Los oficiales del ex-CNDP Coroneles Innocent Gahizi, 
Comandante de las operaciones Amani Leo en Kivu del Norte, Innocent Kabundi, 
Richard Bisamaza, Emile Nsengyumva y Eric Bizimana, se sumaron a la delegación 
que acudió a la capital, a pesar de que el General Ntaganda les ordenó que no lo 
hicieran. Se produjeron divisiones en el seno del CNDP, ya que al parecer las 
autoridades de Kinshasa facultaron a la fracción progubernamental bajo el mando 
del Coronel Gahizi para que reemplazara gradualmente al General Ntaganda como 
comandante de mayor graduación del ex-CNDP en el seno de las FARDC. 
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71. Como reacción ante esos hechos, el General Ntaganda amenazó a los oficiales 
que habían acudido a Kinshasa y ordenó a oficiales que le eran leales que retiraran los 
distintivos de Amani Leo de sus vehículos (véase el anexo 19). Temiendo que lo 
arrestaran, el General Ntaganda reforzó la presencia de tropas que habían pertenecido 
al CNDP en Goma y desplegó hasta 200 soldados en las calles alrededor de su 
residencia cerca de la frontera con Rwanda. La paranoia del General Ntaganda hizo 
que cambiara frecuentemente de residencia entre Goma y sus ranchos en Masisi. 
 
 

 C. Amotinamiento de oficiales que pertenecieron al Congreso 
Nacional para la Defensa del Pueblo 
 
 

72. Entre los crecientes temores del General Ntaganda de un arresto inminente y 
las preocupaciones de varios comandantes del ex-CNDP por perder los privilegios 
asociados a sus funciones y despliegues, a comienzos de abril de 2012 oficiales del 
ex-CNDP y la ex-PARECO iniciaron un motín en el seno de las FARDC, desertaron 
de unidades del ejército o reagruparon sus tropas en lugares de reunión específicos 
de Kivu del Norte y Kivu del Sur. Alegaron que habían tenido que desertar por los 
actos de provocación y discriminación del Gobierno y el maltrato por parte de los 
dirigentes militares en Kinshasa. 
 
 

 D. Amotinamiento fracasado en Kivu del Sur 
 
 

73. En marzo de 2012, el Comandante del noveno sector, Coronel Bernard 
Byamungu, se negó a asistir al seminario de las FARDC en Kinshasa. El Coronel 
Byamungu dijo al Grupo que no pudo viajar por motivos personales. Sin embargo, 
según varias fuentes de las FARDC, el General Ntaganda y el Coronel Sultani 
Makenga dieron instrucciones al Coronel Byamungu para que no viajara a Kinshasa. 
Según el Coronel Byamungu, el General Ntaganda temía que se convenciera a los 
participantes en el seminario para que lo traicionaran. El Coronel Byamungu 
reconoció que a fines de marzo se había reunido en Goma con docenas de oficiales del 
ex-CNDP y oficiales leales a la ex-PARECO, entre ellos el General Ntaganda, el 
Coronel Makenga, el Comandante del 105º regimiento, Teniente Coronel 
Mwendangabo Nsabimana, y el Comandante del décimo sector Saddam Ringo, que 
perteneció a la PARECO. Fuentes de los servicios de inteligencia congoleños 
comunicaron que se preparó el motín durante esas conversaciones. 

74. Las mismas fuentes indicaron que después de esas reuniones, el General 
Ntaganda desplegó al Teniente Coronel Bulimaso al 112º regimiento en Lulimba, 
Kivu del Sur, para hacerse con el depósito de municiones del regimiento. El plan del 
motín incluía que posteriormente el Teniente Coronel Bulimaso se uniera al Teniente 
Coronel Nsabimana y al Comandante Ringo y tomara el control del centro de Fizi y 
Baraka, y después se dirigiera hacia Uvira para unir sus fuerzas con el Coronel 
Byamungu. Aunque el Teniente Coronel Bulimaso se dirigió hacia Lulimba sin tener 
órdenes de despliegue adecuadas, el Comandante del 112º regimiento, Coronel 
Sammy Matumo, lo arrestó el 1 de abril de 2012, produciéndose un intercambio de 
disparos que hirieron a varios soldados de las FARDC. 

75. Al enterarse de que el Teniente Coronel Bulimaso no había podido tomar el 
control del depósito de armas del 112º regimiento, el Comandante Ringo salió de 
Fizi hacia Uvira para obtener nuevas instrucciones del Coronel Byamungu. El 
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Teniente Coronel Nsabimana, que estaba en Baraka, ordenó inmediatamente a todas 
sus unidades que volvieran a la ciudad, debido a, según dijo al Grupo, un aumento 
del sentimiento “antirwandófono” en las FARDC. Después de varios tiroteos en 
Baraka, según el Teniente Coronel Nsabimana, el 2 de abril de 2012 el Comandante 
Ringo dio instrucciones al Teniente Coronel Nsabimana para que reuniera todas las 
armas en el depósito del sector y se uniera a él en Uvira. 

76. En Uvira, el 1 de abril, el Coronel Byamungu celebró una reunión de 
planificación con oficiales de alto rango del ex-CNDP en la que organizó su 
deserción. El Comandante de las operaciones Amani Leo en Kivu del Sur, Coronel 
Delphin Kahimbi, estaba preparado para sustituirle como comandante del noveno 
sector debido a su insubordinación al negarse a acudir a Kinshasa. Varios oficiales del 
ex-CNDP leales al Coronel Makenga, entrevistados en Uvira el mismo día, 
informaron al Grupo acerca de una serie de demandas sobre los sueldos, la graduación 
y el maltrato general dentro de las FARDC. Como resultado, dijeron que tendría que 
haber una nueva guerra para obligar al Gobierno a resolver esos problemas, que 
atribuían a la resistencia del Coronel Byamungu a que lo sustituyeran. 

77. El 3 de abril, el Coronel Byamungu huyó hacia las colinas de Uvira con unos 
50 combatientes, entre ellos el Comandante del batallón de la ciudad de Uvira, 
Teniente Coronel Eric Ngabo, alias “Zairois”16. Menos de una semana antes, según 
oficiales de las FARDC y dirigentes de la sociedad civil, el Teniente Coronel Ngabo 
había lanzado un ataque contra la prisión militar de Uvira para liberar a dos hombres 
que traficaban con armas para el motín. El Grupo obtuvo mensajes de texto enviados 
por uno de los hombres durante su encarcelamiento indicando que le estaban 
esperando para que los liberara (véase el anexo 20). 

78. A su llegada a Uvira el 4 de abril, el Teniente Coronel Nsabimana fue atacado 
por una unidad de las FARDC y se vio obligado a abandonar muchas armas y 
municiones (véase el anexo 21). Sin embargo, según el Coronel Byamungu, el 
Teniente Coronel Nsabimana pudo transportar una gran cantidad de municiones 
cuando se unió al Coronel Byamungu con 85 soldados. Posteriormente, los ataques de 
las FARDC a los amotinados los obligaron a huir hacia el territorio adyacente de 
Mwenga. Tanto el Teniente Coronel Nsabimana como el Coronel Byamungu 
reconocieron al Grupo que habían intentado unirse allí con el partidario del Coronel 
Makenga, el Coronel Claude Micho, del ex-CNDP, Comandante del 107º regimiento 
en Luhwindja. 

79. Fuentes de los servicios de inteligencia de las FARDC comunicaron al Grupo 
que la intención de los amotinados era lanzar un ataque desde Mwenga contra 
Bukavu, donde los esperaba el Coronel Makenga. Se suponía que el Coronel Josué 
Biyoyo del ex-CNDP, Comandante del 103º regimiento en Nyabibwe, se uniera 
también a ellos con su gran alijo de armas personales, incautado por las FARDC el 
21 de abril (véase el anexo 22). El Coronel Biyoyo reconoció al Grupo que todas las 
armas halladas en su residencia le pertenecían personalmente. Sin embargo, afirmó 
que había puesto las armas a disposición de sus unidades desde que las obtuvo 
durante la rebelión del CNDP. Oficiales de logística de las FARDC nunca 
registraron las armas del Coronel Biyoyo. 

__________________ 

 16  El Teniente Coronel Eric Ngabo, alias “Zairois”, fue guardaespaldas del Coronel Makenga, y no 
se debe confundir con el Teniente Coronel Alphonse Ngabo que perteneció al CNDP, 
Comandante Adjunto del 803º regimiento en Kivu del Norte. 
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80. Según el Teniente Coronel Nsabimana y el Coronel Byamungu, cuando las 
FARDC impidieron que los amotinados llegaran a la posición del Coronel Micho, el 
General Ntaganda los presionó para que se dirigieran a Kivu del Norte. Sin 
embargo, el Coronel Makenga dio instrucciones al Coronel Byamungu para que 
negociara su rendición a las FARDC en presencia del Coronel Micho, prometiéndole 
inmunidad y el regreso a su posición de mando en Uvira. El Coronel Byamungu y el 
Teniente Coronel Nsabimana se rindieron el 16 de abril con 125 hombres y varias 
armas pesadas, entre ellas dos ametralladoras de 12,7 mm (véase el anexo 23). 

81. El Comandante Ringo y el Teniente Coronel Ngabo lograron huir en 
motocicleta a Bukavu, donde el Coronel Makenga facilitó su llegada posterior al 
territorio de Masisi, según oficiales de las FARDC. Además del Comandante Ringo 
y el Teniente Coronel Ngabo, el Coronel Alexis Muhire, del 106º regimiento en 
Bunyakiri, que había desertado separadamente el 5 de abril con 50 hombres, 
también logró llegar a Masisi con sus tropas. 
 

  

Recuadro 2 
Comandantes del motín 
 

 Según oficiales del ex-CNDP, el motín se había planeado en el momento de las 
elecciones, ya que comandantes del ex-CNDP preveían que después de lograr la 
reelección del Presidente Kabila habría esfuerzos renovados por redesplegarlos
fuera de los Kivus. Otros oficiales del ex-CNDP y las FARDC dijeron al Grupo que 
la planificación de una revuelta posterior se había iniciado con el proceso de 
regimentación a comienzos de 2011, mediante el que comandantes del ex-CNDP 
lograron desplegar sus oficiales y tropas a zonas estratégicas (véase S/2011/738,
párrs. 278 a 283 y 296 a 304). 

 Oficiales del ex-CNDP afirmaron que el General Ntaganda había instigado el
motín por temor a que lo arrestaran, como se detallaba en un memorando firmado
por representantes de la comunidad tutsi antes del motín (véase el anexo 24). Los
Coroneles Ngaruye, Zimurinda e Innocent Kaina (Comandante del 805º regimiento), 
cercanos al General Ntaganda y que se habían beneficiado del proceso de
integración en 2009, actuaron por temor a perder sus privilegios. 

 El Coronel Sultani Makenga desempeñó un papel más discreto en las etapas 
iniciales del motín, ya que la mayoría de los oficiales que desertaron eran
partidarios bien conocidos del General Ntaganda. Sin embargo, nueve oficiales del
ex-CNDP, incluidos amotinados que se rindieron entrevistados por el Grupo,
declararon que desde el comienzo del motín las órdenes sobre el terreno las habían
dado el General Ntaganda y el Coronel Makenga. 

 Según oficiales del ex-CNDP, mientras intentaba hacer una distinción clara 
entre los problemas relacionados con la orden de arresto del General Ntaganda, el 
Coronel Makenga organizó el motín como medio de presionar al Gobierno para que
se resistiera al redespliegue y mantuviera altas posiciones en el ejército para
oficiales del CNDP. Al Coronel Makenga le preocupaba la transición del poder en el
seno del CNDP si se apartara al General Ntaganda, y temía que el Gobierno
impusiera al Coronel Gahizi como nuevo jefe general del anterior grupo armado. 
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 Los partidarios del Coronel Makenga presentaron el motín como una “retirada
táctica” para obligar al Gobierno a atender sus demandas. En un memorando sin
firmar, oficiales del ex-CNDP exigieron que se aplicaran los acuerdos de paz de 2009,
en particular el regreso de los refugiados, la integración política del CNDP y un mejor
trato en el ejército (véase el anexo 25). Según las mismas fuentes, el motín fue un
movimiento revolucionario mayor, que incluía a todos los oficiales del ex-CNDP, 
pero también a oficiales de la ex-PARECO y otros anteriores grupos armados que se 
habían visto ignorados por el Gobierno Central. Entretanto, al comenzar el motín, 
oficiales del ex-CNDP comunicaron al Grupo que su objetivo era ocupar las
ciudades y obligar a las fuerzas gubernamentales a retirarse a las colinas. 

 
 

 E. Amotinamiento fracasado en Kivu del Norte 
 
 

82. El 1 de abril de 2012, tropas del ex-CNDP y la ex-PARECO comenzaron a 
desertar o reagruparse en lugares de reunión en Kivu del Norte o a expulsar a los 
partidarios de las FARDC de las bases militares. Según oficiales de las FARDC y del 
ex-CNDP, el 1 de abril el Coronel Kaina y el Teniente Coronel Felix Mugabo, 
Comandante Adjunto del 804º regimiento, del ex-CNDP, reunieron a más de 200 
tropas del ex-CNDP y la ex-PARECO en Rutshuru. El Teniente Coronel Dusabe 
Nyabirungu, Comandante del 8052º batallón, se unió a los amotinados con tropas y 
armas desde Nyamilima, en Rutshuru septentrional. Tras mantener sus posiciones 
durante una semana, después de presiones del Gobierno y rendiciones continuas, el 
Coronel Kaina huyó de Rutshuru después de incendiar partes de la base de las 
FARDC, atacó Bunagana, una localidad cercana a la frontera con Rwanda y Uganda, y 
reapareció en Masisi diez días después. 

83. Oficiales de las FARDC y del ex-CNDP también comunicaron que a partir del 1 de 
abril de 2012, más de 500 soldados habían desertado en Masisi, habían tomado 
posiciones en las colinas y habían logrado que se retiraran las fuerzas gubernamentales. 
El Coronel Ngaruye había expulsado a partidarios del Gobierno de su base de 
Mushaki, en Masisi central. El Teniente Coronel Justin Karangwa, Comandante 
Adjunto del 810º regimiento y sus oficiales del ex-CNDP, abandonaron sus puestos y 
establecieron una posición en una zona cercana. Soldados del ex-CNDP del 803º 
regimiento atacaron la posición del regimiento en Kashebere y se unieron al Teniente 
Coronel Karangwa. El Coronel Zimurinda reagrupó a las tropas del 811º regimiento 
en Bwiza, Masisi septentrional. Aunque el Teniente Coronel Jules Butoni, 
Comandante del 8121º batallón, había desertado inicialmente con sus tropas y 
establecido una posición en una colina en Masisi meridional, volvió al Gobierno 
varios días después (véase el anexo 26). 
 

  

Recuadro 3 
Iniciativas del Gobierno para resolver la crisis 
 

 El 9 de abril, el Presidente Kabila y el alto mando de las FARDC acudieron a los
Kivus para intentar resolver la crisis. El Presidente anunció oficialmente el final de las
operaciones Amani Leo y el regreso de las tropas a las regiones militares. Una
delegación del alto mando de las FARDC dirigida por el General Gabriel Amisi,
Comandante de las fuerzas terrestres de las FARDC, actuando conjuntamente con el
equipo del Coronel Gahizi, suspendió a la mayoría de los amotinados y los sustituyó
por otros oficiales del ex-CNDP. Se encargó a oficiales del ex-CNDP leales al 
Gobierno que persuadieran a los amotinados restantes para que se rindieran (véase el
anexo 27). 
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 El mando de las FARDC trasladó a dos batallones de comandos especialmente
entrenados de Katanga y Maniema para reforzar la seguridad en las capitales
provinciales de Goma y Bukavu y utilizarlos en operaciones contra los amotinados. 

 Las investigaciones sobre el motín realizadas por altos oficiales de las FARDC
concluyeron que el General Ntaganda, así como los Coroneles Ngaruye y Makenga,
habían sido los principales comandantes de los motines en Kivu del Norte y Kivu
del Sur, respectivamente. Estimaron que solo en Kivu del Norte habían desertado
más de 1.000 tropas (véase el anexo 28). Se ordenó a los oficiales acusados de
precipitar el motín que acudieran a Goma para comparecer ante una Comisión 
Disciplinaria creada específicamente. 

 Aunque se dijo a los Coroneles Byamungu y Nsabimana, que habían sido los
principales iniciadores del motín en Kivu del Sur, que solo tendrían que comparecer
ante la Comisión Disciplinaria en Goma, los casos de ambos oficiales fueron
transferidos inmediatamente a la oficina del Fiscal Militar de Bukavu. Se ordenó al
Coronel Biyoyo que compareciera ante la Comisión Disciplinaria en Goma. A su
llegada, se desarmó a algunos de los miembros de su escolta y el Coronel Biyoyo 
fue arrestado y transferido a la oficina del Fiscal Militar de Bukavu. 

 Informes internos de las FARDC indican que todos los 369 soldados que se 
sumaron al motín en Kivu del Sur fueron arrestados o enviados a la base militar de
Kamina en Katanga para recibir entrenamiento. 

 Después de las medidas de sensibilización del Gobierno, en los primeros días
del motín, 950 de los 1.200 soldados del 811º regimiento, comandado por el Coronel
Zimurinda, que se rindieron al Gobierno fueron redesplegados a Kananga, fuera de 
los Kivus, el 23 de abril. Sin embargo, después de presiones de algunos
comandantes del ex-CNDPa, muchos de los soldados cambiaron de opinión de 
camino al aeropuerto y regresaron a Masisi. Según oficiales de las FARDC en 
Kananga, de hecho solo se redesplegó a unos 700 soldados. 

 El redespliegue del regimiento del Coronel Zimurinda fuera de los Kivus creó
una ola de descontento entre los oficiales del ex-CNDP, ya que ese regimiento 
contenía el mayor número de tropas del ex-CNDPb. Los excombatientes del 811º 
regimiento incluían al Mayor Ndizeye Mugisha, uno de los principales escoltas del
General Ntaganda encargado de la seguridad de los alijos de armas del General
Ntaganda, que se rindió al Gobierno con 57 soldados. Cuando el Mayor Mugisha 
desertó, uno de los principales alijos de armas del General Ntaganda en Katabi 
quedó casi sin protección. El alto mando de las FARDC no tomó medidas
inmediatas para recuperar el alijo y el General Ntaganda logró redesplegar una
unidad a Kabati varios días después. 

 
a Muchos comandantes que antes pertenecían al CNDP siguieron en unidades del Gobierno,

pero de hecho eran leales a los amotinados. 
b El 811º regimiento, bajo el mando del Coronel Innocent Zimurinda, tenía un 65% de

tropas del ex-CNDP, la mayor concentración de soldados del ex-CNDP en un regimiento. 
La mayoría de los denominados batallones en la sombra y escoltas del General Ntaganda
se han integrado en este regimiento. 
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 F. Extensión del motín en Masisi 
 
 

84. Varios incidentes contribuyeron a provocar una nueva extensión del motín en 
Masisi. A pesar de los esfuerzos del Gobierno por bloquear su salida de Goma, el 
General Ntaganda logró huir a Masisi el 7 de abril de 2012, según oficiales de las 
FARDC y del ex-CNDP. 

85. Después del anuncio por el Presidente Kabila del final oficial de las operaciones 
Amani Leo los días 10 y 11 de abril, surgieron incertidumbres sobre el estatus del 
General Ntaganda. Los discursos del Presidente dirigidos a todos los oficiales de las 
FARDC y dirigentes de la sociedad civil en Goma y Bukavu no dieron aclaraciones 
sobre el General Ntaganda (véase el anexo 29). El Coronel Alex Bizimungu Masozera, 
ayudante de campo del General Ntaganda, dijo al Grupo que el General Ntaganda 
seguía formando parte de las FARDC, pero como las operaciones Amani Leo se 
habían suspendido, ya no tenía funciones que desempeñar y se había tenido que retirar 
a Masisi. El Coronel Masozera negó cualquier relación entre el General Ntaganda y el 
motín. Mientras las tropas del General Ntaganda estaban combatiendo contra las 
fuerzas del Gobierno, el Presidente del CNDP, Édouard Mwangachuchu, emitió un 
comunicado en el que afirmó también que el General Ntaganda seguía formando parte 
de las FARDC (véase el anexo 30). 

86. En realidad, oficiales del ex-CNDP y las FARDC comunicaron que tras su 
salida de Goma el 7 de abril de 2012, el General Ntaganda había seguido dirigiendo 
el motín desde su rancho de Masisi. El motín se extendió después de que varios 
oficiales leales al General Ntaganda desertaran de nuevo y se unieran a él en Masisi. 
Tras haber sido llamado a Goma y suspendido del mando de su regimiento, el 
Coronel Zimurinda regresó a Masisi casi inmediatamente sin haber recibido órdenes 
de la jerarquía de las FARDC. 

87. El mando de las FARDC decidió redesplegar al Coronel Ngaruye a Kivu del 
Sur y sustituirlo como Comandante del tercer sector en Masisi por el Coronel 
Kabundi, del ex-CNDP, leal al Gobierno, que estableció su nueva base en Mushaki. 
Sin embargo, en lugar de trasladarse a Kivu del Sur, el Coronel Ngaruye agrupó a 
todos sus escoltas y se marchó a Masisi. Tras huir de Rutshuru, el Coronel Kaina 
apareció de nuevo diez días después en Masisi junto con sus escoltas y se sumó a los 
amotinados. 

88. Al regresar a Masisi, el General Ntaganda y los Coroneles Zimurinda, Ngaruye 
y Kaina reforzaron sus posiciones, organizaron a sus tropas e intentaron ocupar 
antiguas posiciones del CNDP en Mushaki, Karuba, Kilolirwe, Kitchanga y Bwiza 
(véase el anexo 31). Oficiales de las FARDC estimaron que los amotinados seguían 
teniendo más de 1.000 soldados en Masisi. Según oficiales del ex-CNDP y 
autoridades locales, los amotinados habían ordenado a tropas de la policía paralela 
del ex-CNDP que desertaran junto con los militares y reforzaran el amotinamiento. 
La mayoría de los comandantes del ex-CNDP iniciaron una amplia campaña de 
reclutamiento de hombres y niños para engrosar sus filas. El Grupo observó que el 
General Ntaganda utilizaba las alianzas operacionales que había forjado con varios 
grupos armados y milicias locales para obtener mayor apoyo para el motín. 
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89. A partir del 24 de abril de 2012, los amotinados atacaron a las FARDC17, 
provocando enfrentamientos de las fuerzas gubernamentales contra los amotinados. 
El combate en Masisi a menudo enfrentó a oficiales del ex-CNDP de ambos lados. 
El 29 de abril, los amotinados atacaron las fuerzas gubernamentales en dos frentes, 
en Mushaki, Masisi meridional, y Muhongozi, Masisi septentrional. Posteriormente, 
el Coronel Ngaruye casi llegó a Sake, una ciudad situada a solo 25 km de Goma. 

90. Después de reforzar su poderío militar utilizando unidades de comandos y tropas 
redesplegadas de Rutshuru, Lubero y Kivu del Sur, en los primeros días de mayo las 
fuerzas gubernamentales forzaron la salida de los amotinados de Masisi hacia el 
Parque Nacional de Virunga. Aprovechando una cesación del fuego de cinco días de 
duración declarada por el Jefe de Estado Mayor de las FARDC el 4 de mayo, el 
General Ntaganda y sus oficiales cruzaron el Parque a lo largo de los volcanes de 
Nyiamulagira y Nyiragongo, junto con unas 500 tropas, hacia Rutshuru (véase el 
anexo 32). 

91. Los enfrentamientos en Masisi provocaron una ola de desplazados y 
refugiados hacia la vecina Rwanda. Los organismos humanitarios registraron 45.000 
personas desplazadas y más de 6.750 refugiados en abril y mayo de 2012. Los 
civiles desplazados de Masisi comunicaron que muchos habían decidido marcharse 
en las primeras fases del motín, después de que militares del ex-CNDP evacuaran a 
sus familias, lo que había anunciado una reanudación del conflicto. Políticos y 
poblaciones locales también comunicaron que soldados del ex-CNDP habían dicho a 
la población que huyera. 

92. Grupos armados como las FDLR, la APCLS, los Mai Mai Yakutumba y la 
PARECO Lafontaine aprovecharon la ocasión para tomar posiciones abandonadas 
por unidades del ejército que desertaron. 
 
 

 G. Grupos armados aliados con el General Ntaganda durante 
el motín 

 
 

  Defensa de Nduma para el Congo 
 

93. Según oficiales de las FARDC y un oficial del ex-CNDP, mientras comandaba 
el motín en Masisi, el General Ntaganda aprovechó su alianza con la NDC y ordenó 
que desestabilizara a las FARDC en Walikale y tomara el control de las minas. Un 
excombatiente de la NDC comunicó que durante el motín, el General Ntaganda se 
comunicaba con los Mai Mai Sheka a diario por teléfono. 

94. Fuentes de las FARDC y colaboradores de la NDC afirmaron que a fines de 
marzo de 2012, el General Ntaganda ya había enviado a oficiales y tropas del ex-
CNDP armas, municiones y material de comunicaciones para reforzar la NDC. Al 
comenzar el motín, un excombatiente de la NDC presenció la entrega de 60 cajas de 
municiones para AK-47 y 20 cajas de municiones para PKM, junto con 4 
ametralladoras PKM y 2 lanzagranadas RPG7, que se habían transportado en el 
vehículo del General Ntaganda. 

__________________ 

 17  Los enfrentamientos en Masisi comenzaron el 24 de abril de 2012, después de que el Coronel 
Kabundi intentara impedir la llegada de la unidad del Coronel Muhire de Kivu del Sur para 
unirse a los amotinados bajo el mando del Coronel Ngaruye. 
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95. Después de comenzar el motín del ex-CNDP, más de 100 desertores de las 
FARDC del 803º regimiento reforzaron la NDC para atacar y saquear las localidades 
a lo largo del eje entre Mpofi y Kibua, matando a docenas de soldados de las 
FARDC. Cuando el Coronel Chuma y el Comandante del 803º regimiento, Coronel 
Pilipili Kamatimba, intentaron expulsar a los rebeldes, sufrieron una emboscada y 
fueron asesinados el 17 de abril de 2012. En los dos últimos años, el Coronel Chuma 
y Sheka Ntabo Ntaberi habían luchado por el control de los intereses mineros en 
Walikale. Aunque anteriormente había colaborado con el General Ntaganda, según 
los servicios de inteligencia militar, el Coronel Chuma se había negado a sumarse al 
motín y estaba impidiendo que la NDC obtuviera mayores ingresos de la minería. El 
Coronel Manzi del ex-CNDP, Comandante Adjunto del 84º sector, que escapó ileso 
de la emboscada, se sumó el 17 de mayo de 2012 a la rebelión del M23 en Rutshuru. 
 

  Frente de Defensa del Congo 
 

96. Siguiendo una pauta similar, el General Ntaganda utilizó su alianza con el 
FDC para apoyar el motín. Según fuentes de las FARDC y autoridades locales de 
Walikale, había suministrado al General Luanda Butu, Comandante del FDC, armas, 
municiones y equipo de comunicaciones. 

97. Un oficial del FDC entrevistado por el Grupo afirmó que el General Luanda 
llevaba periódicamente de cinco a diez cajas de municiones para AK-47 desde 
Goma para reabastecer al FDC. La misma fuente afirmó que el 4 de abril de 2012, 
cuando el motín acababa de comenzar, el General Luanda ordenó a tropas del FDC 
que atacaran la base de las FARDC en Kashebere. En una entrevista con el Grupo, el 
General Luanda dijo que había ordenado a sus combatientes que atacaran a las 
FARDC y tomaran el control de las localidades de Kashebere, Kasopo y Mahanga 
porque las FARDC se habían convertido en el enemigo. Según oficiales de las 
FARDC y del ex-CNDP, el General Ntaganda había ordenado las operaciones 
realizadas por el FDC contra las FARDC durante el motín. 
 

  Fuerzas de defensa local (Busumba) 
 

98. El General Ntaganda ha estado colaborando con Erasto Ntibaturana, un aliado 
del CNDP que mantiene una milicia de 50 hombres en Masisi septentrional. 
Oficiales del ex-CNDP y autoridades locales comunicaron que la milicia del Sr. 
Ntibaturana había estado reforzando al General Ntaganda cuando la mayoría de las 
tropas del 811º regimiento al mando del Coronel Zimurinda se rindieron al Gobierno 
y abandonaron sus posiciones en Mweso. 

99. En particular, fuentes que pertenecieron al CNDP indicaron que las fuerzas de 
defensa local, actuando bajo el mando del hijo de Erasto Ntibaturana, Teniente 
Coronel Gacheri Musanga, Comandante del 811º batallón de las FARDC, reforzaron 
al Coronel Zimurinda durante la batalla contra las fuerzas gubernamentales al norte 
de Kitchanga. Cuando los amotinados tuvieron que retirarse de Masisi, el Sr. 
Ntibaturana y sus dos hijos, Gacheri Musanga y Bahati Musanga18 huyeron con los 
amotinados. Posteriormente, los dos hijos del Sr. Ntibaturana se unieron al M23. 
 

__________________ 

 18  Erasto Bahati Musanga había sido candidato del CNDP en las elecciones legislativas en Masisi. 
El Sr. Musanga es un aliado cercano del Coronel Makenga y posteriormente se unió al M23. 
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  Grupo escindido de las Fuerzas Democráticas de Liberación 
de Rwanda, “Mandevu” 

 

100. Según oficiales de las FARDC y del ex-CNDP, desde 2010 el General 
Ntaganda había establecido una alianza con un grupo escindido de las FDLR 
denominado “Mandevu”, con base en Kamatembe, en el Parque Nacional de 
Virunga. Bajo el mando del “Teniente Coronel” Gaston Mugasa, alias “Mandevu”, 
el grupo armado estaba integrado por más de 50 combatientes, en su mayoría hutus 
de origen rwandés. El General Ntaganda dio instrucciones a oficiales del ex-CNDP 
de que protegieran a Mandevu, lo utilizó para guiar operaciones contra las FDLR y 
suministró periódicamente a los rebeldes armas, municiones y alimentos, según 
oficiales del ex-CNDP. A cambio, el “Teniente Coronel” Mugasa compartió con el 
General Ntaganda los beneficios obtenidos de la recaudación ilícita de impuestos a 
la producción de carbón y madera en el Parque, donde los rebeldes exigían 50 
céntimos por persona en los cuatro puntos de entrada al Parque, adyacente a las 
posiciones del ex-CNDP. 

101. Durante el motín, las tropas de Mandevu reforzaron al General Ntaganda en 
varias operaciones en Masisi meridional. Aunque las FARDC reforzaron todas sus 
posiciones alrededor de Goma, el General Ntaganda y el “Teniente Coronel” 
Mugasa lanzaron un ataque conjunto sobre Mugunga, a pocos kilómetros de Goma. 
Tres soldados del ex-CNDP que se rindieron y combatientes de las FDLR 
entrevistados separadamente por el Grupo afirmaron que tras haber sido expulsado 
de Masisi por fuerzas gubernamentales, el General Ntaganda se había retirado con 
todos sus oficiales y tropas al cuartel general del “Teniente Coronel” Mugasa. 

102. Dos excombatientes del “Teniente Coronel” Mugasa y un amotinado que se 
rindió afirmaron que al salir del Parque hacia Ruthsuru, el General Ntaganda había 
dejado a más de 40 soldados con Mandevu al mando del Coronel Kaina y grandes 
cantidades de armas y municiones. Uno de los excombatientes comunicó que el 
General Ntaganda había dejado más de 30 cajas de municiones (para rifles AK-47 y 
ametralladoras), así como 1 lanzacohetes, 2 metralletas, 1 lanzagranadas, 15 granadas 
de mortero y 2 cohetes. 
 
 

 H. Aparición del M23 
 
 

103. El Coronel Makenga ha venido estando al mando del motín desde el principio, 
junto con el General Ntaganda. Además de actuar de comandante operacional del 
motín en Kivu del Sur, oficiales de las FARDC y del ex-CNDP indicaron que el 
Coronel Makenga había estado ayudando al motín en Kivu del Norte. Unidades del 
Coronel Ringo, el Teniente Coronel Ngabo y el Teniente Coronel Muhire alcanzaron a 
los amotinados en Kivu del Norte con la ayuda del Coronel Makenga. El Coronel 
Ngaruye se unió a los amotinados en Masisi en lugar de ir a ocupar su puesto en Kivu 
del Sur, según las órdenes dadas por el Coronel Makenga. Durante los combates entre 
los partidarios del Gobierno y los amotinados en Masisi, el Coronel Makenga facilitó 
la captura de Karuba y Mushaki filtrando información a los amotinados. 

104. Oficiales de las FARDC y del ex-CNDP comunicaron que después de la derrota 
del motín en Masisi, el 4 de mayo de 2012 el Coronel Makenga desertó de Goma y 
estableció un nuevo frente en Rutshuru, acompañado de más de 100 soldados, entre 
ellos el Teniente Coronel Masozera, ayudante de campo del General Ntaganda, y 
muchas de las tropas que el General Ntaganda había dejado atrás en Goma. El 8 de 
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mayo, el General Ntaganda y todos los amotinados bajo su mando se unieron al 
Coronel Makenga en Rutshuru, a los pies de los montes Mikeno y Karisimbi, cerca de 
la frontera con Rwanda, tras un intercambio de disparos con fuerzas del Gobierno en 
Kibumba. Dos días después, a pesar de que las FARDC desplegaron tropas adicionales 
en la zona, los amotinados lograron tomar el control de los anteriores reductos del 
CNDP Runyoni, Chanzu y Mbuzi, situados cerca de la frontera con Rwanda en 
Rutshuru (véase el anexo 33). 

105. El 6 de mayo de 2012, un comunicado del CNDP anunció la creación de un 
nuevo movimiento, denominado M2319 bajo el mando del Coronel Makenga. En el 
comunicado se declaró que el Coronel Makenga había asumido el mando de “todos los 
oficiales”. Los partidarios del Coronel Makenga dijeron que había creado el nuevo 
movimiento porque consideraba que el General Ntaganda ya no podía seguir 
desempeñando el papel de alto mando que había tenido en los últimos años, y quería 
mostrar la distinción entre el CNDP y el General Ntaganda, y al mismo tiempo 
mantener un CNDP fuerte. El Coronel Vianney Kazarama, portavoz del M23, 
comunicó al Grupo en una entrevista telefónica desde Runyoni que el mando del M23 
había ordenado a todos los oficiales del ex-CNDP que dejaran de responder a las 
órdenes del General Ntaganda (véase el anexo 33). Sin embargo, fuentes del ex-CNDP 
y personas que se rindieron entrevistadas por el Grupo indicaron que sobre el terreno, 
el Coronel Makenga y el General Ntaganda seguían operando juntos en la zona de 
Runyoni y habían unido sus tropas, que también incluían a miembros de algunos 
grupos armados que habían cooperado con el General Ntaganda. El Grupo entrevistó a 
tres exsoldados de las FDLR Mandevu que desertaron del M23 en mayo de 2012. 

106. Sin embargo, la mayoría de los combatientes que se rindieron entrevistados 
por el Grupo comunicaron que Ntaganda había establecido una posición militar en el 
Parque20, cerca de Runyoni, y se seguía considerando que era el comandante militar 
de más alto rango de los amotinados, mientras que el Coronel Makenga estaba a 
cargo del mando de las operaciones21. Fuentes del ex-CNDP y excombatientes 
indicaron que los amotinados también habían seguido operando con los grupos 
armados que habían cooperado con el General Ntaganda. Seis excombatientes del 
CNDP y cinco excombatientes de Mandevu, que afirmaron pertenecer a las FDLR, 
confirmaron al Grupo que tras asegurar el traslado en condiciones de seguridad del 
General Ntaganda a Rutshuru, Mandevu y sus tropas se habían unido al M23 en 
Runyoni. Miembros del M23 también dijeron al Grupo que habían colaborado con la 
NDC (véanse los párrs. 60 a 63 supra), el Coronel Albert Kahasha de la UPCP 
(véanse los párrs. 126 y 127 infra) y las FRPI (véanse los párrs. 51 y 52 supra) 
porque tenían las mismas demandas para el Gobierno central. 

__________________ 

 19 El nuevo movimiento se denominó M23 porque su objetivo es exigir la aplicación de los 
acuerdos de paz del 23 de marzo de 2009 entre el Gobierno central, el ex-CNDP y la ex-
PARECO. 

 20  Según combatientes que se rindieron y las FARDC, se había enviado a un equipo de escoltas del 
General Ntaganda antes de la llegada de los amotinados, junto con algunas tropas de Mandevu, 
para establecer una base para el General Ntaganda en el Parque cerca de Runyoni. Los otros 
militares del M23 se desplegaron en Runyoni y en las colinas adyacentes de Chanzu, Mbuzi, 
Kavumu, Bikenge y Bugina. 

 21  En 2007, cuando el CNDP mantenía el control de varias zonas de Masisi, se había encargado a la 
unidad del Coronel Makenga que abriera un nuevo frente en Rutshuru. El Coronel Makenga 
controlaba Runyoni y Chanzu. 
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107. Las estrechas relaciones del Coronel Makenga con el antiguo Comandante del 
CNDP, General Laurent Nkunda (véase el párr. 67 supra), así como su asunción de 
la coordinación aparente del M23 y del mando operacional de los amotinados, son 
un indicador de la importancia renovada del ala de Nkunda en el seno del CNDP. 
Figuras políticas de Kivu del Norte y oficiales del ex-CNDP comunicaron al Grupo 
que el General Nkunda alentaba a oficiales del CNDP en ambos Kivus a que 
abandonaran sus puestos y se unieran al M23. Dos oficiales del ex-CNDP y un 
antiguo político del CNDP dijeron al Grupo que el General Nkunda los había 
llamado para intentar convencerlos de que se unieran al M23. 

108. En mayo y junio se produjeron intensos combates entre las fuerzas 
gubernamentales y los amotinados en Runyoni. Cuando se redactó el presente 
informe, continuaban los combates. El Grupo sabe que se han producido una serie 
de reuniones bilaterales entre las autoridades de la República Democrática del 
Congo y Rwanda para ayudar a resolver la crisis con el ex-CNDP. 
 
 

 I. Financiación del motín 
 

109. En los primeros preparativos para el motín, desde febrero de 2012 varios 
oficiales del ex-CNDP comenzaron a desfalcar los sueldos de sus unidades. Oficiales 
cercanos al General Ntaganda comunicaron que este no pagó a las tropas que lo 
escoltaban en febrero y marzo de 2012. Según oficiales de las FARDC y amotinados 
que se rindieron, el Coronel Kaina desvió los fondos para raciones de sus tropas, que 
ascendían a 7.000 dólares de los Estados Unidos. Oficiales del ex-CNDP comunicaron 
que justo antes de su partida hacia Masisi, el Coronel Ngaruye había recibido más de 
30.000 dólares de la jerarquía de las FARDC para sufragar el costo de su redespliegue 
a Bukavu, que llevó a Masisi. Según oficiales del 811º regimiento, el Coronel 
Zimurinda había preparado el hurto de los sueldos de febrero y marzo de 2012 de su 
regimiento, que ascendían a 155.500 dólares, pero se lo impidió la jerarquía de las 
FARDC. Finalmente, en Kivu del Sur, además de los sueldos hurtados por el Teniente 
Coronel Nsabimana en Baraka desde febrero de 2012, según fuentes militares, el 
Coronel Micho se había negado a pagar a sus tropas y en su lugar había acumulado 
sus sueldos en preparación para el motín. El Grupo observa que las prácticas descritas 
contrastan marcadamente con las quejas de los amotinados. 

110. Además, fuentes de inteligencia descubrieron que en los meses anteriores al 
motín, soldados leales al General Ntaganda estaban tras una serie de ataques y robos a 
bancos y otras instituciones en Goma. En particular, esas fuentes afirmaron que 
soldados del General Ntaganda habían estado implicados en varios robos, entre ellos 
uno con un botín de 1 millón de dólares del Banco Internacional para África en el 
Congo (BIAC) en diciembre de 2011, 50.000 dólares del BIAC en marzo, y atracos y 
robos en el Hotel Stella Matutina, la Dirección General de Aduanas e Impuestos 
Especiales, y varias agencias de transferencia de fondos. Además, el Teniente Coronel 
Masozera, actuando en nombre del General Ntaganda, tenía previsto atacar el Banco 
Central de Goma en marzo de 2012, y el Coronel Séraphin Mirindi intentó desviar 
fondos de la octava región militar. Los servicios de inteligencia congoleños 
impidieron ambos incidentes. 

111. Según oficiales del ex-CNDP, durante el motín en Masisi los amotinados se 
encargaron de recaudar la mayoría de los impuestos existentes y los aumentaron, 
añadiendo nuevos cortes de carretera. En los puestos de control previamente 
controlados por la policía paralela en Mweso, Kitchanga, Kilolirwe, Karuba y 
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Kabati, los amotinados impusieron un impuesto de al menos 50 dólares por camión 
que transportara madera, carbón o alimentos, y un impuesto semanal de 2 dólares por 
motocicleta. En Kitchanga y Mweso, soldados del ex-CNDP bajo el mando del 
Coronel Zimurinda también introdujeron un impuesto semanal de 50 centavos por 
hogar y un impuesto semanal de 2 dólares semanales a los comercios. Además, los 
amotinados obligaron a pastores a aportar una vaca cada uno al motín. Las autoridades 
locales comunicaron que militares bajo el mando del Coronel Karangwa habían estado 
cometiendo actos sistemáticos de pillaje y extorsión a los civiles en la carretera que 
conduce a Masisi a fin de obtener suministros para su base de Kagundu. 

112. Finalmente, comerciantes y fuentes de los servicios de inteligencia también 
informaron al Grupo que a comienzos de marzo de 2012 el Teniente Coronel Ngabo 
había dirigido el robo de más de 5 kilos de oro de un comerciante extranjero basado 
en Uvira. Según oficiales de las FARDC, el Teniente Coronel Ngabo se llevó ese oro 
cuando huyó de Uvira con el Coronel Byamungu. 
 

  

Recuadro 4 
Policía paralela del ex-CNDP y la ex-PARECO 
 

 Autoridades locales y oficiales de policía comunicaron al Grupo que, a pesar de 
los esfuerzos del Gobierno por integrar a la policía paralela en septiembre de 2011,
una fuerza de más de 1.000 hombres continuó controlando la mayor parte de los
puestos de policía en Masisi y recibiendo órdenes exclusivamente del Comandante de
policía del ex-CNDP, Coronel Ibrahim Rwagati, bajo el mando del General Ntagandaa. 

 Oficiales del ex-CNDP comunicaron que, cuando era necesario, oficiales
militares del ex-CNDP habían utilizado a esa fuerza de policía para fines militares.
Según las autoridades locales y oficiales de la policía paralela, los soldados de la
policía paralela continuaron recaudando impuestos en las minas y cortes de carreteras
de Masisi en beneficio del Coronel Rwagati y el General Ntaganda. Basándose en
estimaciones proporcionadas por las autoridades locales, se recaudaban al menos
90.000 dólares mensuales con los impuestos a los camiones que transportaban carbón,
30.000 dólares mensuales con los impuestos a los camiones que transportaban
alimentos, y 20.000 dólares mensuales con los camiones que transportaban makala. 

 
a Como parte de las iniciativas de integración realizadas en 2011, se había redesplegado al

Coronel Zabuloni a Rutshuru y se había nombrado al Coronel Rwagati jefe de la Policía de
Investigación Criminal en Goma. 

 
 

 J. Armas y municiones 
 
 

113. Según mandos de las FARDC, oficiales del ex-CNDP nunca entregaron al 
Gobierno las armas que habían amasado antes de la integración de 2009, en particular 
las grandes cantidades incautadas en la base militar de Rumangabo en 2008. 
Comandantes del ex-CNDP mantuvieron alijos de armas concentradas bajo el 
control del General Ntaganda y el Coronel Makenga. Oficiales del ex-CNDP dijeron 
que habían seguido desviando armas suministradas por las FARDC para operaciones 
contra las FDLR y habían adquirido armas en el mercado negro congoleño y redes 
regionales de tráfico de armas. En su mandato anterior, el Grupo entrevistó a 
traficantes que afirmaron que vendían periódicamente armas al Coronel Makenga 
(véase S/2011/738, párr. 561). 
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114. El Grupo recibió información fidedigna de oficiales que habían trabajado para 
el General Ntaganda de que al comenzar el motín, seguía habiendo armas ocultas en 
Goma y en Masisi, Mushaki, Ngungu, Bunyoli, Bwiza y Kabati. La artillería del 
General Ntaganda estaba situada en Mushaki. Oficiales del ex-CNDP que habían 
visto alguno de los depósitos de armas declararon que en Bunyoli, Kitchanga y 
Bwiza las armas se habían ocultado en fosas subterráneas de hasta 10 m². Durante el 
motín en Masisi, los amotinados utilizaron esas armas en sus combates y las 
trasladaron a medida que iban perdiendo terreno ante el Gobierno. En esa ocasión, 
el General Ntaganda dejó una gran cantidad de municiones con el grupo de 
Mandevu, con el que había sellado una alianza. 

115. Además, los amotinados requisaron armas de sus unidades cuando comenzaron 
a desertar a comienzos de abril de 2012. Según oficiales de las FARDC y 
amotinados que se rindieron, el Coronel Kaina tomó el control de las armas pesadas 
del 805º regimiento, que incluía seis ametralladoras, cuatro lanzagranadas, dos 
ametralladoras de 12,7 mm, cuatro morteros de 81 mm y cinco ametralladoras PKM. 
El Teniente Coronel Nyabirungu desertó y se unió al Coronel Kaina llevando 
consigo todas las armas de su unidad. El Coronel Kaina acabó por perder el control 
de esas armas cuando, tras presiones del Gobierno, se vio obligado a abandonar las 
FARDC. Antes de partir, el Coronel Kaina incendió el depósito de armas, causando 
fuertes explosiones. 

116. Además, según oficiales de las FARDC en Masisi, antes de su deserción, el 
Coronel Karangwa robó una gran cantidad de armas del 810º regimiento, entre ellas 
un mortero de 60 mm, una ametralladora de 12,7 mm, varias ametralladoras PKM y 
lanzagranadas. 

117. Después de que el Gobierno recuperara el control de Masisi, las FARDC 
hicieron una redada en los ranchos del General Ntaganda en Bunyoli y Kilolirwe en 
Masisi (véase el anexo 35) y en su residencia en Goma y descubrieron grandes 
cantidades de armas ligeras y armas pesadas (véase el anexo 36). 

118. En Kivu del Sur, dirigentes de las FARDC descubrieron una gran cantidad de 
armas mantenidas por el Coronel Makenga en Nyamuyoni. Fuentes de los servicios de 
inteligencia congoleños comunicaron al Grupo que al regresar a su hogar en Bukavu 
para acudir al entierro del Coronel Chuma, el Coronel Makenga había transferido 
armas y municiones desde Nyamunyoni a su residencia, que finalmente fueron 
recogidas por un bote a motor en el Lago Kivu. Sin embargo, como no pudo 
transportar todas las armas de su depósito, las armas y municiones restantes en 
Nyamunyoni, que incluían municiones para cañón de 75 mm, municiones de 12,7 mm 
y municiones de 107 mm, fueron incautadas por las FARDC (véase el anexo 37). 

119. El Grupo tiene previsto determinar qué armas y municiones pudieron obtener 
el General Ntaganda y el Coronel Makenga desviándolas de los arsenales de las 
FARDC y cuáles obtuvieron mediante tratos con redes de tráfico de armas. 
 
 

 K. Reclutamiento 
 
 

120. Según comandantes del ex-CNDP y de las FARDC, oficiales del ex-CNDP 
bajo las órdenes del General Ntaganda realizaban actividades de reclutamiento a 
gran escala de hombres y niños desde el comienzo del motín en Masisi. Basándose 
en entrevistas con oficiales del ex-CNDP, combatientes que se rindieron y reclutas 
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que escaparon, el Grupo estableció que los Coroneles Ngaruye y Karangwa habían 
reclutado alrededor de Masisi central y el Coronel Dieudonné Padiri y los Mayores 
Bertin Dusenge y Dieudonné Gakwerere22, actuando bajo las órdenes del Coronel 
Zimurinda, habían reclutado en Masisi septentrional. Erasto Ntibaturana había 
reclutado en Busumba. El Coronel Ringo23 también había estado reclutando para el 
General Ntaganda en Nyamitaba, Moheto y Kahira. La mayoría de los 
excombatientes declararon que se llevaba a los reclutas a posiciones militares en 
Kilolirwe, Kagundu y Kabati. 

121. Un joven que escapó al reclutamiento comunicó que los amotinados habían 
bloqueado vehículos en la carretera entre Kitchanga y Kilolirwe y habían llevado a 
jóvenes para recibir entrenamiento militar a una posición situada en las colinas de 
Inturo en Kilolirwe. El joven había sido llevado junto con otros 15 hombres. Cuando 
llegó a Kilolirwe, había visto a más de 200 reclutas recibiendo entrenamiento. 

122. Otro joven que escapó al reclutamiento a fines de abril informó al Grupo de que 
antes de la batalla por el control de Mushaki el 29 de abril, el Coronel Ngaruye había 
reclutado a todos los jóvenes que encontró en su camino en las localidades de 
Kilolirwe y Kahusa. A los 150 hombres reclutados ese día se les había entregado un 
arma, se les había enseñado a disparar y se les obligó a luchar en el combate en 
Mushaki. 

123. Otras dos personas que escaparon dijeron al Grupo que habían sido capturadas 
a fines de abril mientras intentaban huir de los combates en Masisi, se les había 
obligado a llevar equipo militar a sus posiciones militares y forzado a unirse a los 
amotinados. A uno de los testigos se le obligó a llevar el equipaje de los soldados 
bajo el mando del Coronel Ngaruye y el Coronel Karangwa hasta que llegaron a su 
posición, donde vio a otros 12 hombres reclutados del mismo modo. Otro civil 
afirmó que le habían reclutado los amotinados en Kirolirwe junto con otros ocho 
hombres, se le habría obligado a llevar cajas de municiones y después a combatir 
por el M23 en Runyoni. Oficiales de las FARDC, amotinados que se rindieron y 
dirigentes locales comunicaron que los amotinados habían seguido reclutando en 
Runyoni. Civiles de la localidad de Chanzu comunicaron que el General Ntaganda y 
el Coronel Makenga habían celebrado reuniones de sensiblización en las que habían 
alentado a la población a aportar reclutas para el movimiento. Según combatientes 
que se rindieron, el M23 estaba entrenando a esos nuevos reclutas en Chanzu. 

124. Fuentes de las FARDC y personas que escaparon informaron al Grupo de que 
se reclutaba tanto a adultos como a niños. Hasta la fecha, las FARDC habían 
rescatado a siete niños reclutados por los amotinados y utilizados posteriormente 
por el M23. Considerando el reclutamiento a gran escala documentado hasta la 
fecha, así como el hecho de que se reclutaran niños, el Grupo continuará 
investigando esos casos durante el resto de su mandato. 
 
 

__________________ 

 22 El Coronel Padiri fue Comandante Adjunto, el Mayor Dusenge estaba encargado de la 
planificación y el Mayor Gakwerere de los servicios de inteligencia del 811º regimiento. 

 23 Aunque se desplegó en Kivu del Sur, el Coronel Saddam Ringo procedía de Masisi y seguía 
siendo una persona influyente en las localidades de Moheto, Nyamitaba y Kahira. 
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 L. Otros motines de las FARDC 
 
 

125. Antes del motín masivo del CNDP, se produjeron otras tres deserciones 
importantes en las zonas de Kivu del Sur, Beni e Irumu. 
 

  Unión de Patriotas Congoleños por la Paz 
 

126. El 24 de enero de 2012, el Coronel Albert Kahasha, Comandante del 808º 
regimiento desplegado en Oicha, al noreste de Beni, desertó de las FARDC con unos 
30 hombres. El 16 de marzo, el Teniente Coronel Déo Chirimwami, desertó del 809º 
regimiento situado cerca de Kanyabayonga y se unió al Coronel Kahasha. Cuando el 
Grupo se puso en contacto con él en abril, el Coronel Kahasha afirmó que estaba en 
la zona de Bunyakiri en Kivu del Sur. El Coronel Kahasha es el antiguo jefe de 
operaciones del grupo Mai Mai Mundundu 40, en la actualidad extinguido, que 
operaba en los territorios de Mwenga, Kabare y Walungu de Kivu del Sur hasta que 
decidió integrarse en las FARDC en 2003. 

127. Sin embargo, según fuentes de inteligencia congoleñas, en realidad, el Coronel 
Kahasha se alió con el General Kakule Sikuli Lafontaine de la PARECO en el 
territorio de Lubero en Kivu del Norte, formando la Unión de Patriotas Congoleños 
por la Paz (UPCP). La Unión de Patriotas Congoleños por la Paz (UPCP) se 
estableció después de una reunión celebrada alrededor del 14 de abril en Mashuta 
por miembros de varios grupos armados, entre ellos la Coalición para la Unidad y la 
Democracia (RUD), grupo escindido de las FDLR, dirigido por el “General” Jean-
Damascène Ndibabaje, alias “Musare” (véase S/2011/738, párrs. 129 y 130). La RUD 
y la PARECO-Lafontaine han colaborado estrechamente en la zona de Buyatenge, en 
el territorio de Lubero (véase S/2011/738, párrs. 130 y 266 a 269). A fines de abril, 
cuando las FARDC habían desplegado unidades de Lubero para luchar contra los 
amotinados en Masisi, el General Lafontaine y el Coronel Kahasha realizaron una 
serie de ataques contra las bases de las FARDC en Luberoo en los que recuperaron 
armas y municiones. En mayo, miembros del M23 y el Coronel Kahasha comunicaron 
separadamente al Grupo que habían colaborado entre sí, ya que ambos movimientos 
tenían demandas similares para el Gobierno. Aunque el M23 afirmó que el Gobierno 
prestaba apoyo a las FDLR, el Coronel Kahasha continuó emprendiendo ataques 
conjuntos con la RUD en el territorio de Lubero. 
 

  Consejo Superior de la Paz 
 

128. El Consejo Superior de la Paz (CONSUP) fue un intento de reactivar a los 
combatientes y oficiales de etnia shi que antes integraban el grupo Mudundu 40 en 
Bukavu y sus alrededores a fin de galvanizar un levantamiento popular tras la 
promulgación de la victoria electoral de Joseph Kabila. El movimiento estaba 
dirigido por el Coronel Bitho, que perteneció a las FARDC, que fue arrestado a fines 
de abril de 2012. Se había arrestado previamente a 17 miembros del CONSUP y 
enviado a Kinshasa en febrero de 2012. El CONSUP envió varias cartas pidiendo 
apoyo en forma de vehículos, radios y efectivo (véase el anexo 38). El actual 
portavoz del M23, el Teniente Coronel Kazarama, según fuentes de las FARDC y 
antiguos combatientes, había estado en contacto directo con el Coronel Bitho y 
había apoyado la creación del movimiento. El Grupo sigue intentando determinar la 
relación entre el CONSUP y el Coronel Kahasha, debido a la pertenencia de este 
último en el grupo Mudundu 40. 
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  Irumu meridional 
 

129. El 11 de febrero de 2012 varios oficiales de alto rango de la cuarta y 13ª 
brigadas con base en Ituri desertaron e intentaron lanzar un ataque contra unidades 
leales de las FARDC. Entre los dirigentes del motín figuraban el Teniente Coronel 
Gervais Kambale, el Teniente Coronel Kayshugu Bahame y el Teniente Coronel David 
Ndayishime. Las mismas fuentes comunicaron que el General Amisi había disipado 
las tensiones mediante una serie de concesiones a los amotinados y el lanzamiento de 
un proceso de regimentación en Ituri (véase el anexo 39). Como resultado de la 
regimentación, todos los comandantes antes mencionados han recibido una buena 
posición, de comandante del regimiento o comandante adjunto de regimiento, en las 
nuevas estructuras de las FARDC. El Grupo ha obtenido información que indica que 
podría existir un vínculo entre las deserciones en Ituri y los Kivus y continuará 
investigando esa cuestión. 
 
 

 V. Tráfico de armas y gestión de existencias 
 
 

130. El Grupo está cooperando estrechamente con las autoridades de la República 
Democrática del Congo para recopilar y analizar información sobre el flujo de armas, 
municiones y material conexo hacia grupos armados. El Grupo sigue tres líneas 
principales de investigación: el tráfico transfronterizo, el desvío de materiales de las 
existencias nacionales, y los depósitos clandestinos de armas controlados por los 
principales grupos armados y algunos oficiales de las FARDC. Las investigaciones 
que lleva a cabo el Grupo relacionadas con el tráfico transfronterizo se centran en las 
rutas de contrabando por tierra y a través de lagos y pueden derivar en solicitudes de 
información sobre la producción de municiones, el marcado y los controles en los 
países vecinos.  

131. En el párrafo 11 de la resolución 2021 (2011), el Consejo de Seguridad reiteró su 
recomendación al Gobierno de la República Democrática del Congo de que aumentara 
la seguridad de las existencias, la rendición de cuentas y la buena gestión respecto de 
las armas y municiones. El Grupo ha comenzado a trabajar con las FARDC para 
revisar la gestión actual de las existencias de armas y municiones, la logística y las 
prácticas de rendición de cuentas, a fin de detectar posibles riesgos de desvío y 
recomendar la adopción de medias prácticas. En la evaluación se incluirán algunos 
estudios de casos seleccionados por el Grupo y las autoridades nacionales.  
 
 

 A. Armas y municiones 
 
 

132. Las armas que la organización no gubernamental local PAREC había recogido 
mediante una campaña de desarme de la población civil y que habían sido 
almacenadas en contenedores en el aeropuerto de Goma (véase S/2011/738, párr. 
664 r)) han sido enviadas fuera de los Kivus. Según varias fuentes de las FARDC y 
de la Guardia Republicana, esos envíos se realizaron como consecuencia de una 
acumulación de tensiones dentro de las FARDC y de indicaciones de que era posible 
que desertaran exsoldados del CNDP. A fin de evitar el posible desvío de las armas 
en caso de conflicto, el Comandante militar de las FARDC y Comandante de la base 
logística, Gral. Mbuayama Nsiona, ordenó el retiro de las armas. Algunas de las 
armas fueron trasladadas a Kinshasa y otras a Mbuji Mayi. El primer envío, de 
alrededor de siete toneladas, tuvo lugar el 8 de febrero de 2012. Las armas fueron 
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transportadas en el Antonov 727 de las FARDC24. El segundo envío, de cinco 
toneladas, se llevó a cabo el 1 de abril de 2012. Ambos cargamentos fueron 
trasladados a Kinshasa. El 6 de abril de 2012, dos cargamentos, de cuatro y siete 
toneladas, fueron enviados de Goma a Mbuji-Mayi en un avión público que había 
sido alquilado, Goma Air25. El 7 de abril de 2012, el cuarto cargamento, de siete 
toneladas, también fue enviado a Mbuji-Mayi por Goma Air.  

133. El 4 de abril de 2012, el Comandante de las FARDC de Kivu del Sur ordenó el 
traslado de nueve toneladas de armas de distintos tipos a Goma para que fueran 
enviadas posteriormente a Kinshasa. Las armas fueron transportadas en un buque 
público, el MV Patience. Al momento de redactar el presente informe, estas armas 
todavía se encontraban en un contenedor en el aeropuerto de Goma, desde donde iban 
a ser trasladadas en avión a Kinshasa. Mientras tanto, PAREC sigue recogiendo armas 
de civiles en Kivu del Norte y comprando cada arma que funciona a 50 dólares. Las 
armas recogidas, en su mayoría rifles de asalto AK-47, se almacenan en un contenedor 
en el aeropuerto de Goma bajo la custodia de la Guardia Republicana. 

134. El Grupo visitó la base logística de Kivu del Norte el 13 de abril de 2012, en el 
momento más álgido del motín del ex-CNDP, para averiguar cuál era la situación 
relativa a las armas y municiones. Fuentes de las FARDC mostraron al Grupo 35 
cajas de municiones para rifles AK-47 y seis cajas de granadas de mortero de 60 mm 
que habían sido solicitadas por el Coronel Innocent Gahizi, Comandante de la 
operación Amani Leo para Kivu del Norte, para llevar a cabo operaciones en Masisi 
y Walikale. Cuando el Grupo realizó una visita de seguimiento a esa misma base el 
19 de abril de 2012, el último lote de 18 cajas de municiones para rifles AK-47 y 
tres cajas de granadas de mortero iban a ser enviadas a unidades operacionales del 
regimiento 803 de las FARDC en Masisi y Walikale (véase el anexo 40)26. 

135. Las cuatro bombas peligrosas que habían sido almacenadas en la periferia del 
aeropuerto de Goma fueron destruidas con el apoyo de la organización no 
gubernamental Mines Advisory Group (MAG) en noviembre de 2011 (véase 
S/2011/738, párrs. 573 y 664 o), y anexo 157). 
 
 

 B. Planta de municiones SOCIDEX 
 
 

136. El 2 de abril de 2012, el Grupo visitó la Société comérciale et industrielle 
d’explosifs o SOCIDEX (conocida antiguamente como Société africaine d´explosifs o 
AFRIDEX), como se indica en el informe final del Grupo de 2011 (véase S/2011/738, 
párr. 590). El objetivo era determinar si esta fábrica de municiones y explosivos 
seguía funcionando. El Grupo pudo comprobar que la planta no había funcionado en 
los últimos siete años, y que, por lo tanto, se encontraba en un estado ruinoso (véase el 
anexo 41). Sin embargo, el Grupo supo de tres fuentes, entre ellas de los principales 
encargados de la administración de la planta, que esta última armaba discretamente 
explosivos para empresas mineras privadas de Katanga. Algunas de las materias 
primas se obtenían de proveedores en Katanga, mientras que algunos productos 
químicos se adquirían de African Explosives Ltd., una empresa sudafricana que en 

__________________ 

 24  Número de registro: 9T-TCO. 
 25  Número de registro: 9Q-CBG. 
 26  En general, cada caja completa de municiones para rifles AK-47 contiene suficientes municiones 

para 1.500 disparos, mientras que cada caja completa de granadas de mortero de 60 mm contiene 
tres unidades. 
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algún momento también había expresado interés en invertir en SOCIDEX, pero que 
nunca había concretado la transacción. 

137. Durante la visita del Grupo, los gerentes de SOCIDEX le confirmaron que la 
empresa alquilaba sus almacenes a empresas mineras privadas que desearan 
almacenar sus explosivos. SOCIDEX también señaló que varios inversores 
interesados habían visitado la planta recientemente y mantenido conversaciones con 
los directivos de la sociedad.  
 
 

 VI. Recursos nacionales 
 
 

138. El Grupo tiene previsto seguir investigando en qué medida los grupos armados y 
las redes delictivas que operan dentro de las FARDC participan y obtienen beneficios 
de la comercialización de recursos naturales. El Grupo ha documentado algunos de los 
avances realizados en la desmilitarización de las zonas mineras y las medidas que se 
están adoptando para promover y aplicar las directrices sobre el ejercicio de la diligencia 
debida con los distintos agentes que forman parte de la cadena de suministro. El Grupo 
repartirá sus esfuerzos equilibradamente entre la realización de investigaciones 
exhaustivas sobre el terreno en las zonas mineras y la cooperación constructiva con 
comerciantes, exportadores y adquirentes internacionales de esos minerales respecto del 
alcance de sus medidas de diligencia debida. Si bien las investigaciones anteriores de la 
comercialización de los recursos naturales habían incluido la pesca, el carbón vegetal, 
el cannabis, y la tierra, el Grupo se centrará exclusivamente en su mandato actual en 
el estaño, el tantalio, el tungsteno, el oro y la madera. 
 
 

 A. Diligencia debida 
 
 

139. De conformidad con lo dispuesto en el párrafo 6 de la resolución 1952 (2010) y 
el párrafo 5 de la resolución 2021 (2011), el Grupo continuará evaluando la 
repercusión de las directrices para el ejercicio de la diligencia debida mencionadas en 
el párrafo 7 de la resolución 1952 (2010). En los párrafos siguientes se destacan las 
principales tendencias y acontecimientos relativos al cumplimiento de los requisitos 
de la diligencia debida, en los sectores del oro, el estaño, el tántalo y el tungsteno, en 
la República Democrática del Congo, y a nivel internacional y regional. 
 

 1. Estaño, tántalo y tungsteno  
 

  República Democrática del Congo 
 

140. En su informe final de 2011, el Grupo destacó los distintos efectos que había 
tenido el ejercicio de la diligencia debida en el sector del estaño, el tántalo y el 
tungsteno. En el norte de Katanga, donde los agentes económicos han introducido el 
sistema de etiquetado previsto en la iniciativa sobre la cadena de suministro de estaño 
del International Tin Research Institute27 y han comenzado a evaluar los riesgos y a 
procurar su mitigación, la producción minera y las exportaciones han aumentado. Las 
sociedades de exportación del norte de Katanga han logrado exportar a fundiciones 
que cumplen el programa de auditoría orientado a asegurar que la materia prima que 

__________________ 

 27  La ITRI es una asociación del sector, según la cual, sus miembros representan el 80% de las 
adquisiciones mundiales de estaño. La asociación puso en marcha la Iniciativa sobre la cadena 
de suministro de estaño con el Centro Internacional de Estudios de Tantalio y Niobio en 2009. 
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utilizan no esté relacionada con conflictos, y que comenzaron a aplicar en diciembre 
de 2010 dos organizaciones del sector de la electrónica28 para ayudar a las empresas a 
cumplir los requisitos de presentación de informes establecidos en el artículo 1502 de 
la Ley Dodd-Frank para la reforma de Wall Street y la protección del consumidor. En 
cambio, en los Kivus y Maniema, donde no se introdujeron sistemas de rastreo 
similares, la producción minera y las exportaciones oficiales han disminuido, dado 
que las refinerías y las fundiciones interesadas en obtener la certificación de que los 
minerales que usan no están relacionados con conflictos afirmaron que a partir del 1 
de abril de 2011 solo comprarían minerales procedentes de lugares considerados de 
riesgo que hubieran sido etiquetados conforme al sistema de la iniciativa sobre la 
cadena de suministro de estaño de ITRI (véase S/2011/738, párr. 339). Si bien la 
merma de la producción en los Kivus y Maniema hizo que disminuyera la 
financiación de los conflictos en general, también condujo a la criminalización de una 
mayor proporción del comercio y a una considerable participación en él, de forma 
constante, de grupos militares y/o armados. 

141. El contraste que existe en lo que respecta a la producción y las exportaciones 
de estaño, tántalo y tungsteno entre el norte de Katanga y los Kivus ha sido menos 
marcado en el primer trimestre de 2012. Las estadísticas sobre exportaciones de la 
República Democrática del Congo y los documentos aduaneros de Rwanda muestran 
que las exportaciones de minerales de los Kivis y Maniema, que habían disminuido 
en 2011 a aproximadamente a un quinto del nivel que tenían antes de la 
suspensión29, alcanzaron, en el primer trimestre de 2012, un tercio del nivel anterior 
a la suspensión. Hasta ahora, seis sociedades realizaron exportaciones en 2012, 
contra tres en 2011. La reanudación gradual de las exportaciones oficiales desde los 
Kivus y Maniema hace necesario que el Grupo vigile cuidadosamente el ejercicio de 
la diligencia debida por parte de las sociedades de exportación que se encuentran en 
actividad y de sus clientes en el extranjero. Además, el Grupo seguirá vigilando que 
se ejerza la diligencia debida en las cadenas de suministro de productos etiquetados 
en el norte de Katanga y Rwanda.  

142. En su informe final de 2011, el Grupo confirmó que las tres sociedades de 
exportación en actividad, TTT Mining, Huaying Trading y Donson International, no 
habían ejercido la diligencia debida al adquirir minerales del territorio Walikale en 
Kivu del Norte, de minas que financiaban indirectamente a grupos armados y redes 
delictivas que operaban dentro de las FARDC (véase S/2011/738, párr. 342). 
Huaying y, en menor medida TTT, que, según las autoridades mineras, cambió su 
nombre por el de Congo Minerals and Metals (CMM)30, en 2012 siguieron 
adquiriendo periódicamente minerales de Bisie, en el territorio de Walikale, en Kivu 
del Norte, donde no se ha validado ningún yacimiento minero (véase el anexo 42). 
Asimismo, las sociedades de exportación Metachem, GMC y AMR Mugote 
adquirieron mineral de estaño de Bisie durante el primer trimestre de 2012 (véase el 
anexo 43), aunque en cantidades mucho menores que Huaying, que compra casi 
exclusivamente de Bisie. El 15 de mayo, el Ministerio de Minas suspendió las 

__________________ 

 28  Electronic Industry Citizenship Coalition y Global e-Sustainability Intiative (EICC/GeSi).  
 29  El 11 de septiembre de 2010, el Presidente Kabila impuso una suspensión por tiempo 

indeterminado de toda actividad minera artesanal en Kivu del Norte, Kivi del Sur y Maniema, en 
un intento por abordar el problema de la militarización del comercio de minerales. La 
suspensión se dejó sin efecto el 10 de marzo de 2011. 

 30  Los representantes de CMM dijeron al Grupo que CMM es una nueva entidad que solo almacena 
sus productos en los locales de TTT. El Grupo arrojará luz sobre la relación que existe entre las 
dos compañías durante el resto de su mandato. 
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actividades de CMM y Huaying en Kivu del Norte por violar la circular sobre la 
diligencia debida del Ministerio de Minas (véase el anexo 44). 

 

  

Recuadro 5 
Circular 
 

 En su informe final de 2011, el Grupo vio con agrado que el Gobierno dictara
la circular de 6 de septiembre de 2011, por la que se obligaba a todos los operadores 
de minas a ejercer la diligencia debida definida por el Grupo y la Organización de 
Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE)a. El Grupo también recomendó a los 
asociados para el desarrollo que ayudaran al Gobierno a aplicar dicha circular y
evaluar su cumplimiento. Desde que se promulgó esa disposición los letrados del
Ministerio de Minas han discutido este aspecto del cumplimiento. 

 En teoría, una circular es una medida administrativa, aunque puede ser
vinculante si prevé posibles consecuencias para las empresas mineras y sociedades 
de exportación de minerales que no ejerzan la diligencia debida. La circular
establece que las empresas deben cumplir con los requisitos establecidos dentro de 
los 45 días contados a partir de su promulgación, o afrontar sanciones que podrían
conducir a la suspensión de sus licencias de explotación. 

 Se está trabajando para transformar la circular en una resolución ministerial o 
arrêté, que es claramente vinculante desde el punto de vista jurídico. El manual de 
rastreo del Ministerio de Minas, que, entre otras cosas, establece las funciones y las 
responsabilidades de los organismos del Estado encargados de vigilar los flujos de 
los productos de la minería comercial, pasó a ser una resolución ministerial el 15 de 
octubre de 2010, inmediatamente después de su publicaciónb. 

 
a Núm. 002/CAB.MIN/MINES/01/2011, de 6 de septiembre de 2011. 
b Núm. 0711/CAB.MIN/MINES/01/2010, de 15 de octubre de 2010. 

 
 

143. Metachem dejó de comprar minerales de Bisie en enero porque había obtenido 
información de sus proveedores de que la NDC cobraba impuestos ilegalmente. El 
representante de Metachem dijo al Grupo que él, como presidente de la Federación 
Congoleña de Empresas en Kivu del Norte, había aconsejado a otras sociedades de 
exportación hacer lo mismo. Sin embargo, Huaying, CMM y AMR Mugote habían 
seguido adquiriendo minerales de Bisie a partir de febrero, sin mostrar documentos 
que acreditaran que hubieran evaluado el riego de que mediante su conducta podían 
estar financiando indirectamente grupos armados y redes delictivas que operan en el 
seno de las FARDC (véase el anexo 45). Los representantes de CMM y Huaying 
dijeron al Grupo que adquirir minerales de Bisie no podía ser un problema porque la 
NDC había sido desalojada de la zona a principios de 2012 y que la mina se 
encontraba en ese momento bajo control del Gobierno. Según administradores y 
comerciantes locales, Bisie había caído, en efecto, bajo el control de las FARDC a 
principios de febrero. Sin embargo, las adquisiciones de Huaying a Bisie fueron 
anteriores a ese hecho. Tampoco queda claro si la NDC ha dejado de operar por 
completo en ese lugar. Por otra parte, las FARDC no han sido totalmente 
reemplazadas por la policía minera, lo que plantea el riesgo de que las adquisiciones 
de minerales sirvan indirectamente para financiar redes delictivas. Esta posibilidad, 
así como las inversiones indirectas llevadas a cabo por grupos armados, debe ser 
evaluada sobre el terreno por las sociedades de exportación que adquieren minerales 
de Bisie, a los efectos de cumplir con el segundo paso de las directrices sobre el 
ejercicio de la diligencia debida (véase S/2010/596, párr. 361).  
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144. Los representantes de Huaying y CMM también señalaron al Grupo que, a los 
efectos de ejercer la diligencia debida, las sociedades de exportación utilizaban las 
dos listas de yacimientos mineros que se adjuntan a las decisiones ministeriales 
relativas a la calificación y la validación de dichos yacimientos en los alrededores 
de los centros de negocios de Rubaya y Mugogo. Ambas sociedades de exportación 
declaran que no realizan adquisiciones de minas “naranjas” ni “rojas”. Las 
estadísticas de la División de Minas de Kivu del Norte muestran, efectivamente, que 
la CMM adquiere minerales de Bibatama D3, una mina de los alrededores de 
Rubaya considerada “verde”. Las estadísticas oficiales de la División de Minas de 
Kivu del Sur también muestran que CMM y Huaying, así como la sociedad de 
exportación Bakulikira, adquieren minerales de la mina “verde” de Nyabibwe. 

 

  

Recuadro 6 
Centros de comercio 
 

 En sus informes provisional y final de 2011, el Grupo describió los objetivos del
proyecto piloto para centros de comercio (centres de négoce) en Isanga/Ndingala e 
Itebero, en el territorio de Walikale en Kivu del Norte; en Rubaya, en el territorio de
Masisi en Kivu del Norte, y en Mugogo, en el territorio de Walungu en Kivu del Sur.
Todos los demás centros se han construido, excepto Itebero, aunque ninguno ha
comenzado a funcionar todavía por varias razones, incluso por las demoras producidas 
en el proceso de validación de los yacimientos mineros.  

 Grupos mixtos, integrados por el Gobierno de la República Democrática del
Congo, representantes de la sociedad civil y empresas privadas, el Instituto de 
Geociencia y Recursos Naturales del Gobierno Federal, y la MONUSCO, han
concluido el proceso de validación para Mugogo y Rubaya, en un radio de 25 km a la
redonda de los dos centros, utilizando tres categorías definidas en el mandato del
Ministerio de Minasa. Los yacimientos “verdes” son los que no están controlados por
grupos armados ni por fuerzas de seguridad del Estado, y en los que se respetan los
derechos sociales. Los yacimientos “naranja” son los controlados indirectamente por
un grupo armado o por servicios de seguridad pública “no controlados”, entre otros
modos, mediante la exacción de impuestos a lo largo de la ruta de suministros. Los
yacimientos “rojos” son aquellos en los que un grupo armado o servicios de seguridad
pública “no controlados” están presentes físicamente en la mina. 

 El 23 de marzo de 2012, el Ministerio de Minas publicó los resultados de las
misiones de validación que había realizado ocho meses antesb. De los 25 yacimientos 
evaluados en los alrededores de Mugogo, siete fueron considerados “verdes” (véase el 
anexo 46). En la lista de yacimientos “verdes” figura también Nyabibwe, aunque esa
mina no fue evaluada por el equipo de validación porque se encuentra fuera del radio
de 25 km a la redonda del centro. De los 21 yacimientos que fueron evaluados en los 
alrededores de Rubaya, 11 fueron calificados como “verdes” (véase el anexo 47). Se
supone que las misiones de validación se realizarán cada tres meses según lo establecido
en el mandato inicial, aunque todavía no se han repetido ni en Mugogo ni en Rubaya. 
Las resoluciones ministeriales de 23 de marzo de 2012 establecen que los resultados
de esas misiones son válidos hasta seis meses contados a partir de la fecha de
publicación. 

 
a Núm. CAB.MIN/MINES/02/0379/2011, de 18 de abril de 2011. 
b Núm. 0189/CAB.MIN/MINES/01/2012, de 23 de marzo de 2012, y núm. 

0188/CAB.MIN/MINES/01/2012, de 23 de marzo de 2012. 
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145. Desde abril de 2012, la situación de seguridad en las zonas mineras de los 
alrededores de Rubaya se ha deteriorado como consecuencia del motín de las 
exunidades de la CNDP contra las FARDC. El 28 de abril de 2012, el jefe de la 
división provincial de minas de Kivu del Norte declaró a los medios de difusión que la 
idea de exportar minerales de minas “verdes” no iba a ser factible en razón de los 
disturbios ocurridos recientemente en el territorio de Masisi31. A comienzos de abril y 
según representantes de la sociedad civil local, el Coronel Josué Biyoyo, Comandante 
del Regimiento 103, había extorsionado a los mineros de Nyabibwe para que le 
entregaran dinero. En su informe final de 2011, el Grupo ya había mencionado casos 
de injerencia militar en la mina de Nyabibwe, así como la participación de los 
militares en el transporte del mineral (véase S/2011/738, párrs. 501 y 502).  

146. Dados los recientes disturbios producidos en las zonas mineras de Rubaya y 
Nyabibwe, las minas de los alrededores deberían ser evaluadas nuevamente tan 
pronto como la situación de seguridad lo permitiera y con arreglo al mandato inicial. 
Mientras tanto, las sociedades de exportación que deseen cumplir con los requisitos 
de la diligencia debida cuando adquieren minerales de las minas de Nyabibwe y 
Rubaya no pueden basarse únicamente en la documentación de la cadena de 
custodia de las minas “verdes”, sino que necesitan llevar a cabo evaluaciones 
adicionales de riesgo sobre el terreno, de conformidad con lo establecido en el 
segundo paso de las directrices sobre diligencia debida mencionadas anteriormente. 
La misma observación resulta aplicable a las empresas que adquieren minerales de 
yacimientos mineros que no han sido validados nunca. 
 

  Nivel regional  
 

147. En su informe final de 2011, el Grupo describió la práctica del contrabando de 
minerales entre el este de la República Democrática del Congo y los países vecinos. 
El Grupo también destacó que existía el riesgo de que los minerales congoleños no 
etiquetados evadieran el sistema de rastreo de Rwanda, a pesar de la considerable 
cantidad de minerales incautada por las autoridades policiales y aduaneras de 
Rwanda (véase S/2011/738, párrs. 478, 495 y 503). Según las autoridades aduaneras 
congoleñas de Goma, desde septiembre de 2011 se han intensificado los controles 
fronterizos en Gisenyi, lo que ha reducido el volumen de minerales contrabandeados 
y, por lo tanto, el número de incautaciones. 

148. En marzo de 2012 en un esfuerzo por garantizar la credibilidad de su programa 
de etiquetado, la Dirección de Geología y Minas de Rwanda prohibió durante seis 
meses a cuatro empresas mineras de Rwanda realizar sus actividades por haber 
etiquetado minerales ilegalmente32. Asimismo, y como consecuencia de la 
aplicación de la Iniciativa sobre la cadena de suministro de estaño, se suspendió a la 
empresa exportadora African Primary Tungsten (APT). Según fuentes del sector, una 
de las empresas mineras suspendidas de Rwanda es Semico, que había vendido a 
APT etiquetas que debían ser utilizadas en su concesión, lo que habría permitido a 
esta última etiquetar ilegalmente la totalidad o una parte de las 70 toneladas de 
mineral de tungsteno sin etiquetar en su depósito de Gikondo, Kigali, cuando los 
investigadores documentaron la infracción. Según fuentes del sector, el etiquetado 
ilegal se había llevado a cabo con la complicidad del funcionario de la Dirección de 

__________________ 

 31  Véase www.bloomberg.com/news/2012-05-02/congo-clashes-thwart-plans-on-conflict-free-
minerals-correct.html. 

 32  www.newtimes.co.rw/news/index.php?i=14924&a=51028. 
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Geología y Minas a cargo de emitir las etiquetas en la concesión, quien ha sido 
suspendido. Las investigaciones del Departamento de Investigación Criminal, al que 
se remitió el caso, deberían revelar si los minerales provenían de las concesiones de 
APT en Rwanda o de otro lugar. El Departamento decidió suspender la emisión de 
etiquetas para APT hasta que concluyan las investigaciones.  

149. Además de APT y Semico, dos empresas mineras rwandesas fueron 
suspendidas por haber participado en el etiquetado ilegal de 500 kg de mineral de 
estaño incautados en Gisenyi, según las autoridades de Rwanda con las que el Grupo 
conversó en el marco de las conferencias llevadas a cabo en ese sector. Las etiquetas 
halladas en las bolsas se habían emitido para ser utilizadas en una de las 
concesiones de las empresas en el distrito de Kirehe en la provincia oriental, en el 
otro extremo del país. Una cuarta empresa minera de Rwanda fue suspendida porque 
no estaba realizando actividades en su concesión. Las suspensiones de las empresas 
mencionadas anteriormente demuestran que las autoridades mineras de Rwanda 
vigilan la situación, pero constituyen al mismo tiempo un fuerte recordatorio de que 
persisten las irregularidades en el etiquetado, lo que permite el posible ingreso de 
minerales congoleños en el sistema de Rwanda. 

150. El 3 de noviembre de 2011, las autoridades mineras nacionales de Rwanda 
devolvieron a sus homólogos provinciales de Goma, en Kivu del Norte, más de 81 
toneladas de minerales que habían sido incautados en distintos puntos de la frontera 
congoleña desde mayo de 2011. Se supone que lo producido de la venta de esos 
minerales que obtengan las autoridades congoleñas se invertirá en el rastreo de 
minerales en los Kivus, según representantes de la sociedad civil de Goma. De 
conformidad con lo manifestado por las autoridades mineras de Goma, se 
transportaron 13 toneladas de minerales a Bukavu, mientras que las 68 restantes 
quedaron en Goma. El exministro provincial de minas, Naasson Kubuya Ndoole, 
ordeno que los minerales se almacenaran en el depósito de una gasolinera de Goma 
llamado FACAM perteneciente al General retirado Kamwanya Bora, y aseguró al 
Ministro nacional de Minería se encontraban bajo llave, en condiciones seguras 
(véase el anexo 48)33. El 2 de diciembre de 2011, la policía minera de Goma estaba 
trabajando en el caso de un presunto robo ocurrido en el almacén FACAM. Según 
los jefes de la policía minera, habían desaparecido cerca de 25 de las 68 toneladas 
almacenadas, mientras que gran parte de las bolsas de minerales restantes habían 
sido vaciadas y sus contenidos sustituidos por desechos. Otras 25 toneladas fueron 
vendidas posteriormente a la sociedad de exportación Metachem. El Grupo sigue 
investigando la desaparición de los minerales, así como el destino de los ingresos. 
 

  Nivel internacional 
 

151. El Grupo formuló observaciones sobre el proceso regulatorio previsto en el 
artículo 1502 de la Ley Dodd-Frank en una carta que envió a la Comisión de Valores y 
Bolsa de los Estados Unidos de América (SEC) el 21 de octubre de 2011. El Grupo 
sigue convencido de que exigir a las empresas que ejerzan la diligencia debida 
constituye una medida eficaz y que la Ley citada ha sido un elemento decisivo en la 
reforma. Sin embargo, el Grupo señaló que la incertidumbre del mercado, que es 
consecuencia de la prolongada demora en la publicación de las disposiciones de la 
Comisión de Valores y Bolsa, sumada al temor de que se exija a las empresas que 

__________________ 

 33  En el informe final del Grupo de 2011 contiene pruebas de que el Gral. Bora participó en el 
tráfico de minerales (S/2011/738, párr. 504). 
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aseguren en sus informes que el 100% de los minerales que adquieren no están 
relacionados con un conflicto, ha llevado a la mayoría de los agentes del sector a 
retirarse del mercado del este de la República Democrática del Congo con tal de no 
verse obligados a cumplir con dicha obligación en sus cadenas de suministro. El 
Grupo propone, por lo tanto, que la Comisión de Valores y Bolsa incorpore en sus 
directrices el concepto de mitigación que figura en las directrices sobre la diligencia 
debida elaboradas por el Grupo y la OCDE (véase S/2011/738, párrs. 398 y 664 bb)). 
La mitigación permite a las empresas que adquieren minerales de los yacimientos en 
que operan las redes delictivas de las FARDC seguir haciéndolo, siempre que hayan 
puesto en marcha estrategias con plazos que puedan consultarse públicamente, 
tendientes a que disminuya de forma progresiva la participación de los agentes 
militares en esos negocios, así como las ganancias que perciben como consecuencia de 
esa actividad. 

152. No obstante, varias empresas, como China National Nonferrous Metals, siguen 
importando minerales del este de la República Democrática del Congo (véase el anexo 
50). Es importante actuar proactivamente para motivar aún más a los proveedores a 
ejercer la diligencia debida, que incluya la incorporación de estrategias de mitigación, 
en sus cadenas de suministro en el este de la República Democrática del Congo. 

153. Al respecto, el 23 de marzo de 2011 se produjo un acontecimiento positivo: la 
sociedad Ningxia Orient Tantalum Industry, que adquiere mineral de táutalo de la 
región de los Grandes Lagos, adoptó una “política de adquisiciones para la compra y 
la utilización de material de tántalo relacionado con conflictos”, en la que se hace 
referencia al cumplimiento de las directrices de las Naciones Unidas sobre la 
diligencia debida y se insiste en el rastreo (véase el anexo 49). El Grupo acoge con 
satisfacción esta iniciativa y espera con interés discutir más a fondo la participación 
responsable de las empresas en África Central con las autoridades chinas, así como 
con otras empresas chinas de procesamiento de minerales que adquieren esos 
minerales en la región de los Grandes Lagos.  
 

 2. Oro 
 

  República Democrática del Congo  
 

154. En el párrafo 7 de la resolución 2021 (2011), el Consejo de Seguridad alentó a 
todos los Estados, y en particular a los Estados de la región, a seguir dando a 
conocer las directrices para el ejercicio de la diligencia debida definidas por el 
Grupo de Expertos de las Naciones Unidas, en particular en el sector del oro, como 
parte del esfuerzo más amplio para mitigar el riesgo de que se sigan financiando 
grupos armados y redes delictivas dentro de las FARDC en la República 
Democrática del Congo. La decisión del Consejo de alentar a los Estados es 
consecuencia de la conclusión formulada por el Grupo en su informe final de 2011 
de que no se ejerce la diligencia debida en el sector del oro congoleño. Las empresas 
de exportación autorizadas manejan solo una fracción de las exportaciones totales. 
En cuanto al oro que exportan oficialmente, sigue siendo difícil determinar su 
origen porque en general se lo vende sin contar con los permisos de transporte 
correspondientes, que deberían ser entregados a las autoridades mineras en los 
yacimientos mineros o en sus alrededores. 
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155. A fin de fomentar la exportación legal del oro, el Ministerio nacional de Minas 
de la República Democrática del Congo dictó una resolución ministerial el 14 de 
noviembre de 2011, por la que, entre otras cosas, se reducía el impuesto a la 
exportación de oro de 3,25% a 1% del valor de las exportaciones, es decir, al nivel 
de los países vecinos34. La resolución también establece la obligación para las 
sociedades de exportación de oro de exportar como mínimo 30 kg de ese metal por 
trimestre, y la obligación para los comerciantes locales de vender como mínimo 3 
kg de oro a las sociedades de exportación, por trimestre.  

156. Dado que las resoluciones mencionadas solo entraron en vigor a finales de 2011, 
es demasiado pronto para determinar si han producido el efecto deseado. Sin embargo, 
en el este de la República Democrática del Congo las exportaciones oficiales parecen 
estar disminuyendo en vez de aumentar. No hubo exportaciones oficiales de Bunia y 
Butembo en el primer trimestre de 2012 debido a las demoras producidas en la 
renovación de las licencias de las sociedades de exportación y a la falta de financiación. 
En Kivu del Sur, la sociedad de exportación Namukaya exportó legalmente 7 kg en el 
primer trimestre, una cifra que se aproxima a la cifra de sus exportaciones oficiales 
mensuales promedio de 2011. Solamente en Goma, en Kivu del Norte, las 
exportaciones realizadas en el primer trimestre de 2012 fueron considerablemente 
mayores que en 2011. La sociedad de exportación registrada AR Gold exportó 
oficialmente 16 kg de oro, siendo que en 2011 había exportado 6 kg en total. 
 

  Nivel regional  
 

157. Según gerentes de sociedades congoleñas de exportación de oro, el pequeño 
volumen de exportaciones oficiales puede atribuirse a que algunos comerciantes 
fraudulentos en Kampala y Bujumbura monopolizan desde hace muchos años el 
comercio congoleño de ese metal. Al no pagar aranceles de exportación ni 
impuestos a las ganancias, estos comerciantes pueden ofrecer mejores precios que 
los exportadores congoleños oficiales. Además, el considerable flujo de efectivo con 
que cuentan les permite financiar anticipadamente a los proveedores congoleños y 
ofrecer por un tiempo valores superiores a los precios del mercado para intentar 
asegurar su lealtad. Los gerentes de las sociedades congoleñas de exportación de oro 
dijeron al Grupo que sencillamente no podían competir. 

158. En el curso de varios mandatos, el Grupo ha confirmado que, Rajendra Kumar, 
el propietario anterior de la sociedad Machanga Ltd. de Kampala, que fue 
sancionada, y su hermano Vipul Kumar, así como la sociedad Mutoka Ruganyira, 
con sede en Bujumbura, eran algunos de los principales adquirentes del oro 
contrabandeado desde el este de la República Democrática del Congo (véase 
S/2011/738, párrs. 183, 512, 531 y 537). El Grupo también estableció que, además 
de los comerciantes congoleños locales, la sociedad de exportación Namukaya 
suministra a los comerciantes mencionados una cantidad de oro por lo menos diez 
veces superior a la de sus exportaciones oficiales (véase S/2010/596, párr. 294 y 
S/2011/738, párr. 512).  
 

__________________ 

 34 Núm. 0459/CAB.MIN/MINES/01/2011, de 14 de noviembre de 2011. 
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  Nivel Internacional 
 

159. En su informe final de 2011, el Grupo estimó, sobre la base de estadísticas de 
comercio, que en 2010 se habían negociado fraudulentamente casi tres toneladas de 
oro, de la República Democrática del Congo, que pudieron haber ingresado a la 
cadena de suministro legal a los Emiratos Árabes Unidos, y eso solo a través de 
Uganda (véase S/2011/738, párr. 553). Varios contrabandistas de oro confirmaron al 
Grupo que los Emiratos Árabes Unidos seguían siendo el principal destino del oro 
congoleño. Es sumamente importante que los importadores y los refinadores con 
base en los Emiratos Árabes Unidos tomen conciencia de la situación, ejerzan la 
diligencia debida, y fortalezcan los controles aduaneros de los Emiratos Árabes 
Unidos para que las entidades sancionadas y sus asociados no puedan participar en 
la cadena de suministro del país, y comiencen en cambio a realizar negocios con 
proveedores fiables en la República Democrática del Congo.  

160. La publicación por Dubai Multi Commodities Centre (DMCC)35 el 29 de abril 
2012 de un manual de gestión de riesgo constituye un avance positivo en este 
sentido. El propósito del manual es ayudar a los miembros que cuentan con licencias 
del DMCC, y a otros participantes del sector en los Emiratos Árabes Unidos, a 
asegurar la aplicación de normas aceptables en lo que respecta a la diligencia debida 
y la gestión responsable de la cadena de suministro. El manual sigue el esquema de 
cinco pasos para el ejercicio de la diligencia debida basado en el riesgo, que 
propusieron el Grupo y la OCDE. El Grupo acoge con especial satisfacción las 
actividades de divulgación llevadas a cabo por la DMCC dirigidas a otros 
participantes del sector en los Emiratos Árabes Unidos, en particular, a las empresas 
comerciales que importan minerales directamente desde la República Democrática 
del Congo o sus países vecinos. Durante su mandato actual, el Grupo tiene la 
intención de establecer, por iniciativa propia, contratos con el DMCC y las 
autoridades federales para determinar quiénes son los importadores del oro 
proveniente del este de África que tienen sede en los Emiratos Árabes Unidos y 
rastrear el destino del oro en ese país y en otros. 
 
 

 C. Evaluación integral de las zonas mineras 
 
 

161. En el párrafo 5 de la resolución 2021 (2011), el Consejo de Seguridad solicitó al 
Grupo de Expertos que incluyera en su determinación de las repercusiones de la 
diligencia debida una evaluación amplia del desarrollo económico y social de las 
zonas mineras pertinentes de la República Democrática del Congo. La intención del 
Grupo es dar una idea equilibrada de las repercusiones sociales y económicas, 
positivas y negativas, que sean tanto consecuencia de la aplicación por cada empresa 
de las directrices de las Naciones Unidas, como de las obligaciones jurídicas que 
impongan los Estados Miembros por separado, en particular con arreglo al artículo 
1502 de la Ley Dodd-Frank36.  

__________________ 

 35 DMCC es la entidad encargada de emitir licencias para la zona libre de Jumeirah Lakes Towers. 
 36 La definición de “grupo armado” que da la Ley Dodd-Frank puede interpretarse fácilmente en el 

sentido de incluir a las FARDC, en cuyo caso la participación de estas en la cadena de 
suministro llevaría a considerar que los minerales están “relacionados con un conflicto en la 
República Democrática del Congo”. Las directrices sobre la diligencia debida del Grupo de 
Expertos de las Naciones Unidas prevén un plazo de mitigación de seis meses para el caso de 
que se detecte que existe ese riesgo para que se puedan lograr avances sustanciales tendientes a 
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162. En cuanto a los yacimientos mineros en sí, la evaluación se basa en las 
perspectivas y experiencias de las poblaciones mineras locales, y en los indicadores 
económicos y sociales, como el precio local de los minerales y los bienes, y en 
número de niños matriculados en las escuelas. El Grupo llevará a cabo una serie de 
entrevistas parcialmente estructuradas en las zonas mineras, en colaboración con 
pequeños grupos de estudio. A fin de que los datos recogidos sobre el terreno sean 
representativos, el Grupo ha tenido en cuenta varios criterios, a la hora de 
seleccionar las minas que decidió visitar, a saber, la dispersión geográfica y las 
diferencias en la gobernanza de la minería local. Además, el Grupo seguirá 
complementando y aprovechando las investigaciones realizadas recientemente por 
organizaciones humanitarias con experiencia en la evaluación de las necesidades 
socioeconómicas de las comunidades (mineras) locales. 

163. A nivel provincial, la evaluación incluirá datos agregados, entre ellos, los 
niveles de producción de minerales y la frecuencia de los vuelos de carga que se 
hayan registrado a sitios en el interior, en las cercanías de las minas. La rotación de 
los vuelos constituye un indicador importante de los alimentos y las materias primas 
que llegan a las zonas mineras remotas. El valor añadido de utilizar datos agregados 
es que permitirá al Grupo evaluar con el tiempo las consecuencias de las medidas 
por separado, como la suspensión de la actividad minera y la Ley Dodd-Frank. El 
Grupo considera que mediante la aplicación de una serie de indicadores objetivos y 
subjetivos, los datos que se generen permitirán realizar una evaluación integral del 
desarrollo social y económico en las zonas mineras. 
 

  

Recuadro 7 
Repercusiones económicas de la interrupción del comercio de minerales  
en Maniema 

 A pesar de que el sector minero de Maniema es relativamente seguro, se está
recuperando muy lentamente de la suspensión de las actividades mineras ordenada 
en 2010 y de la rápida disminución subsiguiente de la demanda internacional de 
minerales sin etiquetar. Una cuestión que ha estado obstaculizando el progreso de la 
provincia es el de las existencias de minerales. Según ITRI, no se exportaron entre
1.000 y 1.500 toneladas de mineral de estaño que habían sido extraídas antes de que 
el Gobierno obligara a suspender las actividades mineras en septiembre de 2010 en 
el breve período de tiempo transcurrido entre el levantamiento de la suspensión, el
10 de marzo de 2011, y la fecha límite para las exportaciones fijada en el programa 
orientado a determinar si las materias primas utilizadas en las fundiciones se 
encuentran o no vinculadas a conflictos, es decir, el 1 de abril. 

 En su informe final de 2011, el Grupo recomendó etiquetar y vender las 
existencias producidas antes de la suspensión de las actividades mineras y utilizar
parte de los fondos obtenidos para financiar mejoras en la verificación, el rastreo, y 
las iniciativas ambientales y comunitarias en las provincias afectadas. Por lo tanto,
el Grupo lamenta que, según una carta enviada por el Comité Directivo de la
Conferencia Internacional sobre la Región de los Grandes Lagos el 3 de abril de
2012, las existencias hayan sido trasladadas fuera de la provincia sin etiquetar y se
hayan vendido a precios inferiores a los del mercado asiático, sin generar fondos 
para las iniciativas locales (véase el anexo 51). 

__________________ 

poner fin a esa participación. Si se diera esta interpretación de “grupos armados”, los 
adquirentes de minerales de la República Democrática del Congo tendrían un incentivo mayor 
para desvincularse totalmente  de ese país para cumplir con la Ley Dodd-Frank que para cumplir 
con las directrices de diligencia debida del Grupo de Expertos. 
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 En la carta se señala la impaciencia del los accionistas que esperan desde hace 
tiempo la aprobación de la iniciativa conjunta de la Electronic Industry Citizenship 
Coalition y la Global e-Sustainability Intiative (EICC/GeSi). Los accionistas 
explicaron al Grupo que el precio que pagan las sociedades de exportación por kilo 
es muy bajo, incluso en comparación con los Kivus, porque las sociedades de
exportación están obligadas a pagar impuestos a la transferencia para poder trasladar
minerales de una provincia a otra antes de exportar, y que, cuando exportan
directamente, necesitan obtener una licencia de exportación por separado para
Maniema. Estos costos adicionales, que se suman a los elevados costos de transporte
a Goma y Bukavu, se reflejan en el precio que se paga por los minerales de 
Maniema. 

 
 

164. El 7 de abril, el Ministro de Minas de la República Democrática del Congo 
envió una carta al comité de auditoría de la EICC/GeSi en la que expresaba su deseo 
de que se reanudara la “actividad minera” en Maniema, al tiempo que anunciaba la 
realización de dos misiones de validación (véase el anexo 52). El Grupo reitera que 
no encontró pruebas en 2011 que sugirieran que los grupos armados o las FARDC se 
beneficiaran con los minerales producidos y almacenados en los territorios de Kailo 
y Pangi. Sin embargo, en los alrededores de Kasese, en el territorio de Punia, según 
los comerciantes y la autoridades locales, el Capitán de las FARDC Salung 
Christophe Nestor, sigue obteniendo minerales mediante extorsiones sistemáticas, 
de los mineros artesanales (véase S/2011/738, párr. 469). 
 
 

 VII. Violaciones del derecho internacional humanitario 
y de las normas internacionales de derechos 
humanos 
 
 

165. El Consejo de Seguridad, en su resolución 2021 (2011), observó con gran 
preocupación las persistentes violaciones de los derechos humanos y el derecho 
humanitario cometidas contra la población civil en la parte oriental de la República 
Democrática del Congo, que incluían la matanza y el desplazamiento de un número 
considerable de civiles, el reclutamiento y la utilización de niños soldados y los 
actos generalizados de violencia sexual, destacando que sus autores debían ser 
sometidos a la acción de la justicia. 

166. Los grupos armados y las fuerzas de seguridad congoleñas continúan 
cometiendo abusos contra la población civil. En algunas zonas de la parte oriental 
de la República Democrática del Congo, la situación ha seguido deteriorándose 
como resultado del reciente motín y los repetidos ataques indiscriminados de grupos 
armados contra la población civil. Persiste el hábito de los grupos armados de atacar 
a civiles como represalia por creerlos partidarios de los grupos de la oposición. 
Como se ha indicado en anteriores informes del Grupo, las mujeres y los niños 
siguen siendo las principales víctimas de los actos de violencia sexual. En algunas 
zonas, sobre todo en aquellas donde grupos armados luchan contra las FARDC, 
aumentó el reclutamiento de niños por parte de estos grupos. Se han producido 
varios incidentes serios en toda la parte oriental de la República Democrática del 
Congo consistentes en el asesinato indiscriminado de civiles, entre ellos mujeres y 
niños, por parte de grupos armados, y en menor medida por las FARDC, de los que 
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el Grupo expondrá algunos ejemplos más abajo. La violencia y los ataques dieron 
lugar a varias oleadas de desplazamientos con cientos de miles de nuevos 
desplazados internos en la parte oriental de la República Democrática del Congo. 
 
 

 A. Pautas y casos de violencia sexual 
 
 

167. En los informes de las Naciones Unidas se ha documentado un aumento de las 
denuncias de violencia sexual en la parte oriental de la República Democrática del 
Congo, especialmente en los Kivus, desde principios de 2012. Los territorios de 
Lubero, Masisi y Rutshuru se vieron particularmente afectados. Los enfrentamientos 
entre grupos armados y las FARDC, así como la intensificación del motín 
contribuyeron a la inestabilidad general de la provincia, si bien la mayoría de los 
casos documentados fueron cometidos por civiles. Según fuentes de las Naciones 
Unidas, al menos 46 mujeres fueron violadas en Ntoto por diferentes grupos armados, 
incluidas las FDLR en el transcurso de incidentes no relacionados entre sí en 2012. 

168. Algunos informes de las Naciones Unidas también reflejan un claro 
incremento del número de casos en los tres primeros meses de 2012 en Kivu del Sur, 
en concreto en el territorio de Kalehe. En los casos denunciados en la provincia a 
principios de 2012, casi la mitad de las víctimas eran menores de edad y el resto, 
principalmente, mujeres, aunque cerca del 5% eran hombres. Sin embargo, se 
registró un número importante de casos al parecer cometidos por los Mai Mai 
Nyatura y los Mai Mai Kirikicho en Kalehe, las FDLR en Kalehe, Shabunda y 
Kabare, y los Raïa Mutomoboki en Shabunda y Kalehe. 

169. Los actos de violencia sexual siguen quedando impunes, incluidos casos 
emblemáticos. Se ha avanzado poco en el enjuiciamiento y detención de la mayoría 
de los acusados en el caso de la violación masiva que perpetraron en Walikale 
miembros de la alianza formada por la NDC, las Fuerzas Patrióticas para la 
Liberación del Congo (FPLC) y las FDLR en julio y agosto de 2010. A principios de 
diciembre de 2011, el tribunal militar de Kivu del Norte decidió trasladar el juicio al 
lugar donde se habían producido los hechos en el territorio de Walikale. Hasta la 
fecha, las condiciones de seguridad han impedido la actuación del tribunal en 
Walikale y el juicio está en suspenso. A finales de abril de 2012, la NDC atacó los 
campamentos de las FARDC y la policía en la localidad de Luvungi, donde habían 
tenido lugar la mayoría de las violaciones en 2010 y robó equipo de la policía. 

170. El informe final del Grupo de 2011 documentó casos de violencia sexual en 
Mutongo, territorio de Walikale, a mediados de junio de 2011 (S/2011/738, párrs. 
639 y 640). A través de fuentes de la APCLS, el Grupo tuvo conocimiento de que el 
“Coronel” Karara Mukandirwa, quien tenía la responsabilidad del mando en relación 
con esos crímenes, había desertado de su unidad y había sido asesinado finalmente 
en Pinga a principios de 2012. 
 
 

 B. Ataques deliberados contra civiles 
 
 

171. El Grupo ha recibido información relativa a numerosos casos de asesinatos 
indiscriminados por parte de grupos armados, así como de asesinatos por parte de las 
fuerzas de seguridad congoleñas. Los casos que se presentan a continuación son 
algunos ejemplos. El Grupo hará lo posible para continuar examinando en su informe 
final quién tenía la responsabilidad del mando en relación con esas violaciones. 
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  Asesinato de civiles por las FDLR y los Raïa Mutomboki en Kivu del Sur 
 

172. Las luchas entre los Raïa Mutomboki y las FDLR se han intensificado en 
2012. Como consecuencia, desde finales de 2011, los Raïa Mutomboki han dirigido 
cada vez más sus ataques contra familiares de las FDLR, asesinando, mutilando y 
violando a civiles, entre ellos mujeres y niños, en Shabunda y en Kalehe. Las FDLR 
han reaccionado tomando represalias de manera sistemática contra la parte de la 
población civil que, en su opinión, apoya a los Raïa Mutomboki. 

173. Del 31 de diciembre de 2011 al 4 de enero de 2012, en el noreste del territorio 
de Shabunda, las FDLR atacaron varias localidades, entre ellas Lokolya y Luyuyu. 
Una investigación de las Naciones Unidas confirmó que, durante esos ataques, al 
menos 33 personas, entre las que había 9 niños y 6 mujeres, habían sido asesinadas, 
bien quemándolas vivas, decapitándolas o por disparos. Las Naciones Unidas 
también denunciaron la violación de una mujer y una niña. El Grupo recibió una 
lista con los nombres de decenas de personas que habían sufrido heridas graves en 
aquella fecha, así como fotografías de algunas de las localidades que las FDLR 
habían saqueado e incendiado. 

174. Según fuentes de las Naciones Unidas, las FDLR y las FARDC habían 
manifestado que el ataque de enero de 2012 se había producido en represalia por la 
violencia cometida por los Raïa Mutomboki en 2011 contra combatientes de las 
FDLR y sus familiares civiles. El ciclo de ataques y represalias no había cesado 
desde entonces. 

175. En Kivu del Sur, las FDLR han seguido asesinando, violando y saqueando, no 
solo en el territorio de Shabunda, sino también en los territorios de Kalehe y 
Kabare. Una investigación de las Naciones Unidas confirmó que la noche del 4 al 5 
de mayo de 2012, las FDLR habían masacrado al menos a 14 civiles, entre los que 
había 5 mujeres y 5 niños, en Lumendje, cerca de Bunyakiri, en el territorio de 
Kalehe. Las FDLR también asesinaron hasta 20 civiles el 14 de mayo en 
Kamananga, cerca de Bunyakiri, en el territorio de Kalehe. Según fuentes de las 
Naciones Unidas, ambas masacres ocurrieron como represalia por los asesinatos en 
masa de familiares de las FDLR cometidos por los Raïa Mutomboki, incluidos los 
que tuvieron lugar en las cercanías de Ekingi, en el territorio de Kalehe, en marzo de 
2012. Poco después de los asesinatos de Kamananga, tropas de la MONUSCO 
destacadas en las proximidades fueron blanco de ataques y recibieron disparos 
durante una manifestación, realizados ambos, presuntamente, por miembros de los 
Raïa Mutomboki, hechos que se saldaron con varios heridos. 
 

  Presunta masacre en Makama, territorio de Fizi, por tropas del 105º regimiento 
 

176. El Grupo recibió información de distintas fuentes sobre una masacre cometida 
por tropas del 105º regimiento del Coronel Nsabimana en Makama, una zona de 
minas de oro en el territorio de Fizi, la noche del 5 de febrero de 2012. 
Posteriormente, el Grupo obtuvo de una fuente de las FARDC una lista con los 
nombres de 20 personas, entre las que había 7 mujeres, que, al parecer, habían sido 
asesinadas en Makama. 
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 C. Desplazamientos internos 
 
 

177. En mayo de 2012, la Oficina de Coordinación de Asuntos Humanitarios de las 
Naciones Unidas informó de un aumento drástico del número de desplazados internos 
en la República Democrática del Congo, superando por primera vez los 2 millones 
desde julio de 2009. La mayoría de los nuevos desplazamientos se registraron en la 
parte oriental del país y fueron consecuencia de la violencia desatada por grupos 
armados en los dos Kivus, en la Provincia Oriental y en Katanga, así como de las 
continuas operaciones militares contra esos grupos armados. El mayor aumento del 
número de desplazados internos se produjo en Kivu del Sur, donde suman ahora 
856.000 según la Oficina de Coordinación de Asuntos Humanitarios, y más de un 
tercio solo en el territorio de Kalehe. En Kivu del Norte, la Oficina del Alto 
Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) contabilizó 
15.000 nuevos desplazados internos cerca de Goma a finales de abril. En mayo, el 
ACNUR informó de que 8.000 congoleños habían cruzado la frontera en Gisenyi 
hacia Rwanda y 30.000 habían buscado refugio en Uganda. 
 
 

 D. Obstrucción del acceso a la asistencia humanitaria 
o su distribución 
 
 

178. En su informe final de 2011, el Grupo llegó a la conclusión de que, si bien eran 
cada vez más los incidentes de seguridad que afectaban a las operaciones 
humanitarias, no había indicios de que nadie hubiera tenido la intención de prevenir 
sistemáticamente la distribución de asistencia humanitaria. Durante el mandato 
vigente, el Grupo se dispone a volver a tratar esta cuestión, en estrechas consultas con 
diversos organismos humanitarios y autoridades locales, si procede, y de conformidad 
con el párrafo 4 f) de la resolución 1857 (2008). El clima general de creciente 
inseguridad observado a principios de 2012 ha perjudicado el desarrollo de las 
operaciones humanitarias, restringiendo el acceso con fines humanitarios a varias 
zonas de la parte oriental de la República Democrática del Congo, sobre todo Kivu del 
Norte y Kivu del Sur. Durante el motín del ex-CNDP en el territorio de Masisi, el 
Grupo recibió información de que los amotinados vinculados a Erasto Ntibaturana 
habían desalojado por la fuerza el campamento de desplazados internos de Nyange, 
dejando a miles sin acceso a la asistencia humanitaria. El Grupo continuará 
investigando este caso a fin de determinar quiénes ejercían la plena responsabilidad 
del mando de esa operación. 
 
 

 E. Reclutamiento y utilización de niños en situaciones 
de conflicto armado 
 
 

179. Conforme a los párrafos 4 d) y e) de la resolución 1857 (2008), el Grupo 
seguirá observando las tendencias de reclutamiento e investigando y documentando 
los estudios de casos que supongan una responsabilidad del mando respecto del 
reclutamiento y la utilización de niños en contravención del derecho internacional 
aplicable. El Grupo se centrará en los casos más sistemáticos. 

180. Los llamamientos a combatir la impunidad por la utilización y el reclutamiento 
de niños soldado fueron atendidos, en parte, con una sentencia sin precedentes que 
la Corte Penal Internacional de La Haya dictó el 14 de marzo de 2012. Los 
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magistrados de la Corte declararon culpable a Thomas Lubanga Dyilo37 de crímenes 
de guerra por el reclutamiento y alistamiento de niños menores de 15 años en las 
FPLC durante el conflicto armado que tuvo lugar de 2002 a 2003 en el distrito de 
Ituri y usarlos para participar en las hostilidades. Si bien los magistrados aún deben 
dictar sentencia, el fallo consideraba que varios de los presuntos autores materiales, 
además del Sr. Dyilo, entre los que figura el General Bosco Ntaganda, eran, en 
general, responsables de las prácticas de reclutamiento y adiestramiento, incluso de 
niñas y niños menores de 15 años. El veredicto dio pie a nuevos llamamientos a la 
detención del General Ntaganda, acusado de los mismos crímenes de guerra que el 
Sr. Dyilo, y su traslado a la Corte Penal Internacional. 

181. En un intento por identificar a quienes se sabe que reclutan niños que 
permanecen activos en la República Democrática del Congo, el Grupo ha realizado 
entrevistas a niños excombatientes, sus padres y organizaciones de la sociedad civil, y 
cooperado con grupos temáticos de protección dirigidos por las Naciones Unidas. El 
Grupo ha comenzado a investigar casos de reclutamiento de niños soldado por grupos 
de milicias en Kivu del Sur, Kivu del Norte y la Provincia Oriental. El Grupo está 
llevando a cabo investigaciones para identificar a individuos bajo cuyo mando y 
control se realiza el reclutamiento. Algunos antiguos niños soldados de Kivu del Sur y 
Kivu del Norte explicaron al Grupo que hay dos categorías de reclutamiento. La 
primera incluye a niños que forman parte de los grupos armados a tiempo completo, 
mientras que la segunda categoría comprende a niños que pasan las mañanas con sus 
familias o en la escuela y por las tardes toman las armas y se unen a sus respectivos 
grupos armados con el consentimiento de sus padres o tutores. Los padres 
entrevistados en Shabunda no veían nada malo, como uno de ellos explicó, en “ofrecer 
a nuestros chicos la garantía de una mayor protección por los Raïa Mutomboki frente 
a los elementos merodeadores de las FDLR que roban nuestro ganado”. 

182. El Grupo recibió información de fuentes de inteligencia de las FARDC y de la 
sociedad civil, antiguos niños soldado y dirigentes locales de Bukavu y Uvira de que 
entre los reclutadores de niños soldado más conocidos figuraban los Mai Mai 
Yakutumba (en Fizi y Ubwari), los Mai Mai Mbwasakala (de Swima y Tobolo), los 
Mai Mai Mutomboki (de Shabunda), los Mai Mai Shombo/Mupongwe (en Marungu), 
los Mai Mai Tawimbi (de Bijombo), los Mai Mai Mpenkenyo y los Mai Mai Kapopo. 

183. Las organizaciones humanitarias, las fuentes de las FARDC y las organizaciones 
de la sociedad civil en el territorio de Shabunda informaron al Grupo de que el ritmo 
al que se reclutaba a niños había aumentado sustancialmente. Si bien en febrero de 
2012 se habían denunciado 312 casos, la cifra alcanzaba los 746 niños en abril. Los 
Raïa Mutomboki eran el principal grupo que reclutaba a niños en Shabunda. 

184. Los niños entrevistados por el Grupo confirmaron que los agentes de esos 
grupos Mai Mai los habían reclutado a la fuerza bajo las órdenes directas de los 
comandantes. Algunos niños, en un intento por escapar, se habían rendido a las 
FARDC. Varios niños señalaron al Coronel Sammy Matumo del 112º regimiento de 
las FARDC como la persona que los obligó a alistarse después de rendirse de grupos 
armados. Al comenzar el proceso de regimentación a principios de 2011, los niños 
habían sido desmovilizados. 

__________________ 

 37  Designado por el Comité de Sanciones el 1 de noviembre de 2005 para ser objeto de sanciones 
selectivas. 
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185. Finalmente, el Grupo ha confirmado las denuncias de que comandantes del 
M23 en Kivu del Norte reclutaron a muchos niños como porteadores y combatientes 
en abril y mayo de 2012. El Grupo continuará investigando esta oleada de 
reclutamientos durante el resto de su mandato. 
 
 

 VIII. Recomendaciones 
 
 

186. El Grupo de Expertos formula las siguientes recomendaciones: 
 

  Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 
1533 (2004) relativa a la República Democrática del Congo 
 

 a) El Comité debería actualizar su lista de personas y entidades designadas 
para estar sujetas a sanciones selectivas sobre la base de la información que 
proporcionará el actual Grupo de Expertos; 

 b) El Consejo debería condenar enérgicamente el reclutamiento de niños por 
todos los grupos armados, incluido el M23, y el Comité debería considerar la 
posibilidad de imponer sanciones a las personas implicadas; 
 

  Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en la República 
Democrática del Congo 
 

 c) La MONUSCO debería actuar de forma rápida y proactiva para incautar 
los depósitos privados de armas pertenecientes a antiguos oficiales de grupos 
armados y de las FARDC, y trabajar con el Grupo de Expertos para averiguar el 
origen de esas armas y municiones; 

 d) La MONUSCO debería transmitir al Grupo de Expertos la información y 
los documentos recopilados y elaborados por la Misión que guardan relación con el 
mandato del Grupo, a la mayor brevedad; 
 

  Estados Miembros 
 

 e) Los Estados Miembros que importan recursos naturales, como oro, 
estaño, tantalio, tungsteno y madera, de la República Democrática del Congo y los 
lugares considerados de riesgo38 deberían publicar de manera periódica estadísticas 
de las importaciones y exportaciones, y ayudar al Grupo a identificar a los 
importadores y a ponerse en contacto con ellos en relación con su ejercicio de la 
diligencia debida; 

 f) La Comisión de Valores y Bolsa de los Estados Unidos de América 
debería publicar su reglamento de ejecución sin demora e incorporar el concepto de 
mitigación previsto en las directrices para el ejercicio de la diligencia debida de la 
OCDE y el Grupo de Expertos de las Naciones Unidas; 
 

__________________ 

 38  En este contexto, se entiende por “lugares de riesgo” la parte oriental de la República 
Democrática del Congo y otros países de la región por los que se sabe que transitan minerales 
procedentes de dicha zona, incluidos Burundi, Kenya, la República Unida de Tanzanía, Rwanda, 
el Sudán y Uganda. 
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  Gobierno de la República Democrática del Congo 
 

 g) Las autoridades policiales y mineras congoleñas deberían organizar 
nuevas misiones conjuntas de validación de los centros mineros situados en los 
alrededores del centro de comercio de Rubaya, así como del centro minero de 
Nyabibwe, y de las zonas mineras de importancia crucial de Maniema y los 
alrededores de los centros de comercio de Isange/Ndjingala e Itebero, tan pronto 
como lo permitan las condiciones de seguridad; 

 h) Las misiones de validación de los centros mineros deberían repetirse 
cada tres meses, como se indica en los términos de referencia publicados por el 
Ministerio de Minería, que deberían seguirse para las misiones de validación en 
Maniema; 

 i) El Ministerio de Minería debería convertir su circular en una orden 
ministerial al tiempo que conserva los requisitos actuales de diligencia debida y los 
plazos para los operadores mineros; 

 j) El Gobierno debería dar a conocer su política sobre minerales incautados 
devueltos desde países vecinos y debería considerar la posibilidad de destinar los 
beneficios obtenidos de su venta a un fondo especial que invierta en la promoción 
de cadenas de producción y distribución sostenibles y rastreables; 

 k) El Gobierno debería comprometerse claramente con el restablecimiento de 
un programa nacional de desarme, desmovilización y reintegración para los grupos 
armados congoleños que ofrezca alternativas significativas a la integración en las 
FARDC, y los donantes deberían prestar apoyo financiero y técnico a este programa; 

 l) Las FARDC deberían redesplegar de manera gradual a los antiguos 
grupos armados a otras provincias; 

 m) Para preparar a los oficiales integrados en las FARDC procedentes de 
grupos armados, el Gobierno de la República Democrática del Congo debería 
ofrecer una orientación inicial y cursos de repaso específicos y adaptados antes de 
desplegar a las unidades de las FARDC entre la población civil o en zonas de 
combate; 

 n) La oficina del Fiscal Militar debería continuar investigando y enjuiciando 
a todo el personal militar, con independencia de afiliaciones previas a grupos 
armados, sospechosos de cometer delitos con arreglo a las leyes congoleñas, de 
obstaculizar las actividades de reforma o de apoyar a grupos armados; 

 o) Las FARDC deberían actuar de forma rápida y proactiva para incautar los 
depósitos privados de armas pertenecientes a antiguos oficiales de grupos armados y 
de las FARDC, y trabajar con el Grupo de Expertos para averiguar el origen de esas 
armas y municiones; 
 

  Empresas 
 

 p) Los compradores, fabricantes y consumidores internacionales de 
minerales deberían apoyar la desmilitarización gradual del sector minero de la parte 
oriental de la República Democrática del Congo manteniendo su participación en el 
mercado regional y congoleño y ejerciendo la diligencia debida de la cadena de 
producción y distribución. 
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Annex 1 
 

 Sanctions criteria pursuant to Security Council resolution 
1807 (2008) 
 
 

1. Individuals or entities acting in violation of the arms embargo by supplying, 
selling or transferring arms or related materiel, military or financial advice, training 
or assistance to (non-governmental) armed groups operating in the Democratic 
Republic of the Congo; 

2. Political and military leaders of foreign armed groups operating in the 
Democratic Republic of the Congo who impede the disarmament and voluntary 
repatriation or resettlement of combatants belonging to those groups; 

3. Political and military leaders of Congolese militias receiving support from 
outside the Democratic Republic of the Congo who impede the participation of their 
combatants in disarmament, demobilization and reintegration processes; 

4. Political and military leaders operating in the Democratic Republic of the 
Congo and recruiting or using children in armed conflicts in violation of applicable 
international law;  

5. Individuals operating in the Democratic Republic of the Congo and 
committing serious violations of international law involving the targeting of 
children or women in situations of armed conflict, including killing and maiming, 
sexual violence, abduction and forced displacement; 

6. Individuals obstructing access to or distribution of humanitarian assistance in 
the eastern part of the Democratic Republic of the Congo;  

7. Individuals or entities supporting illegal armed groups in the eastern part of 
the Democratic Republic of the Congo through illicit trade of natural resources. 
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Annex 2 
 

 Current list of individuals and entities designated for 
targeted sanctions by the Security Council Committee 
established putsuant to resolution 1533 (2004)a 
 
 

  Individuals 
 

1. BWAMBALE, Frank Kakolele (alias: Kakorere) 

2. DYILO, Thomas Lubanga 

3. IYAMUREMYE, Gaston (alias: Rumuli, BYIRINGIRO, Michel) 

4. KAKAVU BUKWANDE, Jérôme 

5. KATANGA, Germain 

6. MANDRO, Khawa Panga (alias: Kawa, Yves Andoul Karim) 

7. MBARUSHIMANA, Callixte 

8. MPAMO, Iruta Douglas 

9. MUDACUMURA, Sylvestre 

10. MUGARAGU, Leodomir (alias: Manzi Leon) 

11. MUJYAMBERE, Leon (alias: Musenyeri, Achille, Frère Petrus Ibrahim) 

12. MURWANSHYAKA, Dr. Ignace 

13. MUSONI, Straton 

14. MUTEBUTSI, Jules 

15. NGUDJOLO, Chui 

16. NJABU, Floribert  

17. NKUNDA, Laurent (alias: Mihigo, Batware) 

18. NTABERI, Sheka Ntabo 

19. NSANZUBUKIRE, Félicien (alias: Fred Irakeza) 

20. NTAWUNGUKA, Pacifique (alias: Omega, Nzeri, Israel, Ntwangulu) 

21. NYAKUNI, James 

22. NZEYIMANA, Stanislas (alias: Deogratius Bigaruka Izabayo, Jules Mateso 
Mlamba) 

23. OZIA MAZIO, Dieudonné 

24. TAGANDA, Bosco 

25. ZIMURINDA, Innocent 
 

__________________ 

 a  The complete list, with identifying information and justifications for designation, is available 
from www.un.org/sc/committees/1533/pdf/1533_list.pdf. 
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  Entities 
 

1. Butembo Airlines 

2. Congocom Trading House 

3. Compagnie Aérienne des Grands Lacs (CAGL) — Great Lakes Business 
Company (GLBC) 

4. Machanga Ltd 

5. Tous pour la paix et le développement (TPD) 

6. Uganda Commerical Impex (UCI) Ltd 
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Annex 3 
 

  Updates on selected sanctioned individuals and entities 
 
 

  Individuals 
 
 

  Frank Kakolele Bwambale 
 

 Frank Kakolele Bwambale campaigned for President Kabila in Beni and 
Butembo territories in November 2011. 
 

  Thomas Lubanga Dyilo 
 

 On 14 March 2012, the International Criminal Court in The Hague convicted 
Thomas Lubanga Dyilo for the war crimes of conscripting and enlisting children 
under the age of 15 into the Forces patriotiques pour la libération du Congo (FPLC) 
during the 2002-2003 armed conflict in Ituri district and using them to participate in 
hostilities. Sentencing has yet to be completed. 
 

  “General” Gaston “Rumuli” Iyamuremye 
 

 “General” Iyamuremye was replaced as the interim President of the Forces 
démocratiques de libération du Rwanda (FDLR) and will return to his previous 
position as Vice-President. 
 

  Callixte Mbarushimana 
 

 The International Criminal Court dropped charges against Callixte 
Mbarushimana, the former Executive Secretary of FDLR, in December 2011 and he 
subsequently returned to France. He claims he no longer maintains ties to FDLR. 
 

  “General” Sylvestre Mudacumura 
 

 “General” Mudacumura became the President of FDLR, permanently replacing 
Ignace Murwanashyaka and giving up the military command of the rebel movement. 
 

  “General” Leodomir Mugaragu 
 

 “General” Mugaragu was killed in an attack in which the Congolese armed 
group, Front pour la défense du Congo (FDC), participated on 12 January 2012. 
 

  “Colonel” Léon Mujyambere 
 

 “Colonel” Mujyambere was appointed FDLR-FOCA (Forces combattantes 
Abacunguzi) Chief of Staff in order to replace the deceased General Mugaragu. 
 

  Jamil Mukulu 
 

 Jamil Mukulu’s residence in Nairobi was raided in August 2011. Several 
reports claimed he had returned to Beni territory and had recently been with the 
Allied Democratic Forces (ADF) rebels on the ground.  
 

  Ignace Murwanashyaka 
 

 Court proceedings for the former FDLR president are ongoing in Germany. 
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  Straton Musoni 
 

 Court proceedings for the former FDLR vice-president are ongoing in 
Germany. 
 

  “General” Sheka Ntabo Ntaberi 
 

 “General” Ntaberi was an official candidate for National Deputy, but was not 
elected in November 2011. He ruptured his close alliance with FDLR by killing 
Montana battalion Commander Evariste Karenguhera on 20 November 2011. Since 
mid-2011, he has become a close ally of General Bosco Ntaganda and has supported 
the ex-CNDP mutiny in coordinated attacks on FARDC in Walikale, including the 
killing of Colonels Chuma and PiliPili on 17 April 2012. 
 

  General Bosco Ntaganda 
 

 General Ntaganda has defected from the Forces armées de la République 
démocratique du Congo (FARDC) since mid-April 2012 and has orchestrated a 
mutiny against the army leadership. Owing to his flight from Masisi to Rutshuru 
territories, he has lost some revenue from previous rackets, such as wood and 
charcoal production. However, he still has 345 cows in Ngungu, southern Masisi, 
and at least 200 in Kagundu and 300 in Bunyoli, central Masisi. Based on estimates 
from local cattle herders, General Ntaganda’s cows produce $1,690 worth of milk 
per day, calculated on the lowest price on local markets in Masisi. Based on this 
calculation, the Group estimates that General Ntaganda earns at least $50,700 per 
month from his cattle. 
 

  “General” Stanislas “Bigaruka” Nzeyimana 
 

 “General” Nzeyimana has been promoted from Deputy FDLR Commander, to 
replace “General” Mudacumura as the Commander of the FDLR military forces. 
 

  Colonel Innocent Zimurinda 
 

 Colonel Zimurinda also defected from FARDC and joined the ex-CNDP 
mutiny, first in Masisi and currently in Rutshuru, under the command of Colonel 
Makenga. Although he too has lost revenue from charcoal and wood production, 
Colonel Zimurinda still has 80 cows in Mokoto, 45 in Rujebeshe and 35 in Kasake. 
The Group estimates that he earns at least $6,000 per month from milk produced by 
his cows. 
 
 

  Entities 
 
 

  Machanga Ltd 
 

 The owner of Machanga Ltd, Rajendra Kumar, continues to be one of the most 
prominent gold buyers in the Great Lakes region, sourcing largely from areas 
affected by the presence of armed groups and criminal networks, without conducting 
due diligence.  
 



 S/2012/348
 

59 12-34882 
 

  Tous pour la paix et le développement 
 

 The leaders of Tous pour la paix et le développement continue to be very 
involved politically in North Kivu province, many belonging to Eugene Serefuli’s 
recently established party Union des Congolais pour le progrès (UCP). However, 
they have not supported the ex-CNDP (Congrés national pour la défense du peuple) 
mutiny. 
 

  Uganda Commercial Impex (UCI) Ltd 
 

 The owners of UCI, Lodhia, continue to purchase gold from the Beni and 
Butembo territories as well as Ituri district. 
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Annex 4 
 

  Additional information concerning the methodology of the 
Group of Experts 
 
 

 While the Group wishes to be as transparent as possible in the descriptions of 
its sources, in situations where specific details would expose individuals or lead to 
potential safety and security risks, it withholds identifying information and places 
the relevant evidence in United Nations archives, together with other relevant 
documents. 

 The Group also benefits from cooperation from local civil society actors and 
international non-governmental organizations that have provided it with leads for 
further investigation and facilitated access to credible sources of information. For 
the purposes of confidential support to its investigations, or for inquiries about the 
Group’s mandate and methodology, the Group retains the following e-mail address: 
goedrc@un.org.  

 In its interim and final reports the Group does not include any claims 
unsubstantiated by the above-mentioned standards, other than to present official 
positions, statements and/or responses from concerned individuals. Where 
applicable and possible, however, the Group seeks to address unfounded allegations 
regarding the provision of military, financial or political support to armed groups.  

 The Group is equally committed to impartiality and fairness, and will 
endeavour to make available to all relevant parties, if appropriate and possible, any 
information about actions for which those parties may be cited, for their review and 
response within a specified deadline. To further uphold the right of reply, the Group 
is committed to annexing to its reports brief rebuttals, with a summary and 
assessment of their credibility, and to make any appropriate amendments regarding 
assertions published in earlier reports, in consultation with previous Groups of 
Experts, where possible.  

 Nevertheless, the Group is not a judicial mechanism or an intelligence service 
and does not dispose of the financial resources, technical assets, or legal power to 
subpoena information which, in a number of Member States, is protected by privacy 
laws. The Group relies upon the cooperation from Member States to support its 
investigations by providing the Group, pursuant to paragraph 16 of Security Council 
resolution 2021 (2011), with “unhindered and immediate access to persons, 
documents and sites the Group of Experts deems relevant to the execution of its 
mandate”. Though the Group does not benefit from a favourable response rate to its 
written inquiries for concrete evidence from Member States, it remains grateful to 
those Member States which have conducted thorough inquiries into individuals and 
issues raised by the Group, including such cooperation recently extended by 
Norway. The Group encourages Member States to provide information on 
international and regional networks with potential links to armed groups in the 
Democratic Republic of the Congo, unprompted by the Group’s inquiries, and to 
consider taking action bilaterally or regionally on the recommendations contained in 
the Group’s reports. 

 To this end, the Group has already met representatives of the United States of 
America, China, France, the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland, 



 S/2012/348
 

61 12-34882 
 

South Africa, Germany, Belgium, Colombia, Portugal, Azerbaijan, India, Pakistan, 
Norway, the Netherlands, Togo, Uganda, Rwanda, Burundi, the United Republic of 
Tanzania and Kenya. The Group is also in close contact with representatives of 
European Union and the International Conference on the Great Lakes Region. The 
Group’s cooperation with the International Criminal Police Organization (Interpol) 
has been solidified in the agreement of the Committee, in cooperation with Interpol, 
to publish joint United Nations-Interpol special notices for individuals and entities 
currently included in the sanctions list.  

 Pursuant to paragraph 17 of resolution 2021 (2011), the Group has exchanged 
communication and cooperation with the members of the Group of Experts on Côte 
d’Ivoire and the Panel of Experts on Liberia, with particular attention to the illicit 
trade in gold via common trafficking networks and the Group’s due diligence 
guidelines. It has also established cooperation with the Monitoring Group on 
Somalia and Eritrea, re-established by Security Council resolution 2002 (2011) 
regarding the illicit gold trade and in relation to recruitment networks in East Africa, 
which may include cooperation between Al-Shabaab in Somalia and the Allied 
Democratic Forces present in North Kivu territory of the Democratic Republic of 
the Congo. 

 With regard to the above-mentioned comprehensive assessment of social and 
economic development in relevant mining zones, following extensive consultations 
with Security Council members, the Group has adopted a qualitative methodology 
based upon economic indicators from principal mining zones. 

 The Group is committed to building strong cooperation with the Government 
of the Democratic Republic of the Congo and has not only met with senior 
Government officials, including from the military, intelligence services and 
presidential security advisers in Kinshasa, but also with numerous provincial and 
local authorities in North Kivu, South Kivu, Katanga and Orientale province. In 
light of the recent formation of the Government’s new cabinet on 29 April 2012, the 
Group intends to swiftly establish communications and lines of cooperation with 
relevant ministries.  

 With regard to its mandate on violations of international humanitarian law, the 
Group has established cooperative links with the Offices of the Special 
Representatives of the Secretary-General for Children and Armed Conflict and on 
Sexual Violence in Conflict. The Group is committed to exchanging information 
with both Offices, through the Committee, in the identification of military and 
armed group commanders who fulfil sanctions criteria.  
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Annex 5 
 

  ADF combatants killed in an attempted jailbreak of rebel 
leaders in Beni territory 
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Annex 6 
 

  ADF letter threatening MONUSCO and FARDC during 
joint operations against the rebels 
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Annex 7 
 

  Letter from Alexis Sinduhije addressed to the 
Secretary-General of the United Nations 
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Annex 8 
 

  Letter from Raoul Boulakia, the lawyer for Alexis 
Sinduhije 
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Annex 9 
 

  Response of the Group of Experts to the letters above 
concerning its findings on the involvement of Alexis 
Sinduhije in armed rebellion 
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Annex 10 
 

  Extract from the FRD memorandum of 22 November 2011 
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Annex 11 
 

  Mission order for FRD combatants in the Democratic 
Republic of the Congo 
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Annex 12 
 

  List of demands made by FRPI 
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Annex 13 
 

  Photo of a former Mai Mai Gédéon lieutenant, wounded 
while participating in a CORAK operation40 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

__________________ 

 40  The Group has archived footage showing the same person on trial, together with Gédéon. 
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Annex 14  
 

  Extract of a letter signed by the Tutsi community, in which 
it states that General Ntaganda secured the November 
2011 elections 
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Annex 15 
 

  Extract of an electoral list: CNDP candidate Édouard 
Mwangachuchu 
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Annex 16 
 

  Extract from an NGO report denouncing abuses during 
the elections 
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Annex 17  
 

  Letter signed by UCP politicians denouncing irregularities 
during the elections, in particular involvement of military 
elements in the process and the filling of ballots by 
military elements 
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Annex 18 
 

  Extract from an electoral list: CNDP candidate Erasto 
Bahati Musanga 
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Annex 19 
 

  Photo of an FARDC vehicle belonging to Colonel Saddam 
Ringo, with Amani Leo insignias removed 
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Annex 20 
 

  Text messages from escaped arms trafficker in Uvira 
linking Lieutenant Colonel Eric Ngabo, alias “Zairois”, to 
the attack on the prison that freed the trafficker weeks 
before the ex-CNDP mutiny began 
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Annex 21 
 

  Photos of weapons and ammunition seized from mutineer 
Lieutenant Colonel Nsabimana in Uvira on 3 April 2012 
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Annex 22 
 

  Photos of weapons seized from the residence of Colonel 
Josué Biyoyo in Nyabibwe on 21 April 2012 
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Annex 23 
 

  Photos of surrender of Colonel Bernard Byamungu on 
16 April 2012 
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Annex 24 
 

  Letter from the Tutsi community against the arrest of 
General Ntaganda 
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Annex 25 
 

  Unsigned memorandum from ex-CNDP officers addressed 
to President Kabila before the 1 April 2012 mutiny 
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Annex 26 
 

  Timeline of the initial stages of the mutiny in North Kivu 
and South Kivu 
 
 

  1 April 2012 
 

 • Colonel Innocent Kaina chases away Government soldiers of the 805th 
regiment and takes control of the regiment base at Nyongera, in Rutshuru, with 
about 200 ex-CNDP troops. 

 • Lieutenant Colonel Felix Mugabo and Lieutenant Colonel Alexi Muhire split 
with 70-80 troops from the 804th regiment and regroup at Katale, Rutshuru. 

 • Major Murenzi, company Commander at Bunagana, deserted and joined the 
mutineers at Katale. 

 • Colonels Gahizi, Bisamaza, Kabundi and Bizimana return from Kinshasa to 
Goma. 

 • Lieutenant Colonel Burimasu attempts to seize the 112th regiment weapons 
depot in Lulimba. He is arrested by 112th regiment Commander, Colonel 
Sammy Matumo. 

 • Colonel Byamungu, 9th sector Commander in Uvira, holds a planning meeting 
with all senior-ranking ex-CNDP officers. 

 

  2 April 2012 
 

 • General Amisi flies to Beni to deal with the crisis. 

 • Colonel Nsabimana leaves Baraka for Uvira, after taking (all?) weapons out of 
the depot. 

 

  3 April 2012 
 

 • Major Dusabe Nyabirungu defects from Nyamilima together with ex-CNDP 
troops based in Isahasha. 

 • Lieutenant Colonel Kashwala moves with his battalion from Pinga to Mweso, 
where he joins Colonel Zimurinda’s 811th regiment. 

 • Fighting erupts between Colonel Alphonse Ngabo’s troops of the 803rd 
regiment and loyal troops at Kashebere. 

 • Lieutenant Colonel Muhire attempts to bring ammunition to Bosco Ntaganda 
in Goma. 

 • APCLS takes advantage of the vacuum in Pinga to take control of the locality. 

 • General Amisi and Colonel Gahizi sensitize FARDC troops along the axis 
Beni-Rutshuru. 

 • Colonel Byamungu flees into the hills above Uvira together with about  
50 combatants, including Uvira town battalion Commander, Lieutenant 
Colonel Eric Ngabo, alias “Zairois”. 
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  4 April 2012 
 

 • Colonel Alphonse Ngabo’s troops from the 803rd regiment defect from 
Kashebere and move towards Kitchanga and Masisi. 

 • Colonel Zimurinda’s 811th regiment moves towards Bwiza. 

 • Colonel Justin Karangwa deserts with troops from the 810th regiment in 
Masisi and moves to Kagundu. 

 • Lieutenant Colonel Jules Butoni, 8121st battalion Commander, moves from 
Chugi to MureMure. 

 • Lieutenant Colonel Tambwe Dereva, 8102nd battalion Commander based in 
Nyabiondo, goes to Masisi. 

 • Mutineers start surrendering in Rutshuru. Lieutenant Colonel Ganishuri, 
Lieutenant Colonel Kitchochi and troops return to the Government. 

 • General Bosco Ntaganda builds up his forces in Goma. The Government 
brings in commandos to secure Goma and Bukavu. 

 • General Amisi comes to Bukavu and meets with Colonel Makenga. 

 • Colonel Nsabimana, who arrived earlier in Uvira, is attacked by an FARDC 
unit. He is forced to abandon a large part of his weapons and ammunition 
stock, and flees to the hills above Uvira. 

 

  5 April 2012 
 

 • Colonel Alexis Muhire, of the 106th regiment in Bunyakiri, deserts with  
50 men. General Amisi and Colonel Delphin Kahimbi are in Uvira. 

 

  6 April 2012 
 

 • Lieutenant Colonel Muhire and his troops depart from Katale to Kitchanga. 
Government troops take control of Katale. 

 • The mutineers are now concentrated on the hills in Karuba, Sake, Kabati, 
Kilolirwe, Ngungu and Kitchanga. 

 • APCLS progresses in Massi towards Lushoa in Masisi centre and Kashuga in 
northern Masisi. 

 • Lieutenant Colonel Bizabasoma Michu, 1051st FARDC battalion Commander, 
Lieutenant Colonel Bahingana Nemeyimana, 1052nd FARDC battalion 
Commander, surrender together with 116 soldiers from the 105th FARDC 
regiment in Kabimba, near Uvira. 

 

  7 April 2012 
 

 • General Ntaganda vanishes from Goma in spite of FARDC blocking all exits 
from the provincial capital. 

 • Colonels Gahizi, Smith, Padiri and Faustin visit Masisi and Katale to find a 
solution for the mutiny in Masisi. 
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  8 April 2012 
 

 • Colonel Innocent Kaina flees from Nyongera and briefly takes control of 
Bunagana. 

 • General Ntaganda’s escorts increase deployment in quartier St-Esprit in Goma 
and build trenches. 

 

  9 April 2012 
 

 • Lieutenant Colonel Muhire surrenders with 11 elements and Colonels 
Ndaisaba and Mpaka surrender with 38 elements in Rutshuru. 

 

  10 April 2012 
 

 • President Kabila convokes a meeting involving all high FARDC command in 
Goma. 

 

  11 April 2012  
 

 • President Kabila holds a meeting at Ihusi Hotel, in Goma, with civil society, 
politicians and economic actors. 

 

  14 April 2012 
 

 • Major Gafisha surrenders in Burhale with 41 men. 
 

  16 April 2012 
 

 • Colonel Byamungu and Colonel Nsabimana surrender with 125 men and 
several heavy weapons. Ringo and Ngabo escape (to Bukavu then Masisi). 

 

  21 April 2012 
 

 • FARDC seize the personal stock of weapons of Colonel Josué Biyoyo, 103rd 
regiment Commander in Nyabibwe. 
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Annex 27 
 

  Communiqué by Colonel Innocent Gahizi, reassuring the 
soldiers that the FARDC command was in control of the 
situation during the mutiny 
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Annex 28 
 

  FARDC list of mutineers and judicial outcomes in 
North Kivu 
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Annex 29 
 

  Extract of President Kabila’s speech in Goma, April 2012 
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Annex 30 
 

  CNDP communiqué stating that while combats were 
ongoing in Masisi, General Ntaganda continued belonging 
to the FARDC hierarchy 
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Annex 31 
 

  Positions held by mutineers in Masisi 
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Annex 32 
 

  CNDP communiqué acknowledging the 4 May 2012 five-
day ceasefire announced by FARDC, though the mutineers 
attacked FARDC in Kibumba on 8 May 2012 
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Annex 33 
 

  CNDP communiqué announcing the creation of M23 
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Annex 34 
 

  Mutineer and M23 positions in Rutshuru 
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Annex 35 
 

  Aerial photograph of General Ntaganda’s farm in 
Mushaki, where one of his arms caches was seized 
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Annex 36 
 

  Photographs of light and heavy weapons recovered  
from General Ntaganda’s farm on 8 May 2012 after 
Government forces dislodged ex-CNDP mutineers from 
Mushaki, Masisi territory 
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Annex 37 
 

  Photographs of weapons seized from Colonel Makenga’s 
private arms cache in Nyamunyoni 
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Annex 38  
 

  CONSUP letter soliciting financial and material support 
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Annex 39 
 

  FARDC document on mutineers in Ituri 
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Annex 40 
 

  AK-47 ammunition and 60 mm mortar bombs that were 
destined for Amani Leo operations in Masisi and Walikale 
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Annex 41 
 

  Photographs of negligence and dilapidation at  
SOCIDEX (formerly AFRIDEX) explosives plant  
in Likasi, Katanga province 
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Annex 42 
 

  Tin purchases from Bisie of comptoir Huaying in February 
2012 and by comptoir CMM in March 2012 
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Annex 43 
 

  Tin purchases from Bisie of comptoir Metachem in 
January 2012, by comptoir GMC in February 2012 and by 
comptoir AMR Mugote in March 2012 
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Annex 44 
 

  Suspension announcement by the Minister of Mines for 
comptoirs CMM and Huaying 
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Annex 45 
 

  Tin purchases of comptoir Huaying from Bisie in January 
2012 
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Annex 46 
 

  List of validated mines in the vicinity of the centre de 
négoce of Mugogo 
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Annex 47 
 

  List of validated mines in the vicinity of the centre de 
négoce of Rubaya 
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Annex 48 
 

  Letter of the former provincial minister of mines Naasson 
Kubuya Ndoole, assuring the national Ministry of Mines 
that material sent back from Rwanda was safely locked 
away in Goma 
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Annex 49 
 

  Procurement policy based on United Nations due diligence 
guidelines adopted by Ningxia Orient Tantalum  
Industry Company 
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Annex 50 
 

  Official mineral exports from North Kivu during the first 
trimester of 2012 
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Annex 51 
 

  Letter from the Steering Committee of the International 
Conference of the Great Lakes Region addressed to iTSCi 
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Annex 52 
 

  Letter from the Minister of Mines of the Democratic 
Republic of the Congo addressed to the audit committee 
of EICC/GeSi 
 
 

 

 

 


